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1. PEAMISED JÄRELDUSED  

Tarbijatingimuste tulemustabel (edaspidi „tulemustabel“) on peamine vahend, mille abil 

jälgitakse tarbijakeskkonda kogu Euroopas. Selles võrreldakse tarbijatingimusi ELi 

liikmesriikides ning Islandil ja Norras.  

Tarbijatingimused hõlmavad tegureid, tänu millele on tarbijatel lihtsam või keerulisem teha 

valikuid, mis parandavad nende heaolu. I lisas esitatakse tulemustabeli kontseptuaalne ja 

metodoloogiline raamistik, II lisa sisaldab kogu andmekogumit ning III lisast leiab riigipõhised 

teabelehed koos põhinäitajatega. 

Tulemustabel avaldatakse iga kahe aasta tagant. See põhineb eelkõige tarbijate ja jaemüüjate 

seas korraldatud representatiivsetel uuringutel,1 mida täiendavad andmed muudest allikatest.  

2019. aasta tulemustabeli peamised järeldused on järgmised. 

 

1. Pärast tarbijatingimuste märkimisväärset paranemist 2016. aastal toimus 

2018. aastal tagasiminek, mis oli põhjustatud eelkõige tarbijate usalduse 

vähenemisest mõnes Lääne-Euroopa riigis. 

  

2. Tarbijatingimused teistes piirkondades jätkavad paranemist. ELi lõuna- ja 

idaosas asuvates riikides kahaneb lõhe ELi keskmisega, mille tulemusel on 

üldised tarbijatingimused ELi eri piirkondades võrdsemad. Erinevus parimate 

tulemustega riigi (Rootsi, 71,4 %) ja halvimate tulemustega riigi (Horvaatia, 

53,2 %) vahel on aga endiselt märkimisväärne. 

 

3. Üle 70 % tarbijatest usub, et jaemüüjad austavad nende tarbijaõigusi, ja enam 

kui 60 % on saanud kauplejale kaebuse esitamisel positiivse kogemuse.  

 

4. Jaemüüjad hindavad heaks tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimise oma 

sektoris, mis on seotud jõustamistegevuse väärtustamisega. 

 

5. Ostusurve avaldamine on ebaaus kaubandustava, millega tarbijad puutuvad 

kokku kõige sagedamini. Seda kinnitavad ka jaemüüjate tähelepanekud oma 

konkurentide kohta. 

 

6. Enam kui pooli tarbijatest mõjutavad ostude tegemisel keskkonnaalased väited. 

 

7. Üha rohkem tarbijaid kasutab e-kaubandust, kuid kindlustunne on teistest ELi 

riikidest interneti teel oste tehes väiksem kui ostmisel oma riigi kauplejatelt.  

  

                                                 
1 2019. aasta tulemustabeli aluseks olevad kaks uuringut tehti 2018. aasta kevadel. 
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2. TARBIJATINGIMUSED KOGU EUROOPAS  

Selles osas vaadeldakse tarbijatingimusi kogu Euroopas, nii nagu seda kajastavad 

tarbijatingimuste indeks2 ja mõned selle näitajad. 

 

Selle indeksi abil jälgitakse tarbijatingimusi, kasutades kolme põhikomponenti.  

 

 Teadmised ja usaldus: teadlikkus tarbijaõigustest ning usaldus institutsiooniliste ja 

turutingimuste vastu mängivad keskset rolli tõhusate turgude kujunemisel ja tarbijate 

huvide tõhusal kaitsmisel. 

 

 Õigusnormide järgimine ja jõustamine: tarbijaõiguste ja tooteohutusalaste õigusaktide 

tulemuslik jõustamine aitab nii suurendada tarbijate usaldust kui ka parandada 

ettevõtluskeskkonda, kuna sellega välditakse moonutusi ja luuakse kõigile ettevõtjatele 

kogu ELi ühtsel turul võrdsed võimalused. 

 

 Kaebused ja vaidluste lahendamine: hüvitamisega võidakse vähendada või koguni tasa 

teha tarbijale tekitatud kahju ning aidata seega suurendada tarbijate kindlustunnet 

ostukeskkonna suhtes. Seetõttu on oluline, et tarbijad kasutaksid probleemidega 

kokkupuutumisel olemasolevaid õiguskaitsevahendeid ja et nende kaebusi käsitletaks 

tulemuslikult. 

 

Pärast märkimisväärseid edusamme, millest anti teada eelmises tulemustabelis, 

tarbijatingimused ELis 2018. aastal halvenesid 

 

2018. aastal tarbijatingimused ELis võrreldes 2016. aastaga halvenesid. Sellest hoolimata püsisid 

nad üldiselt kõrgel tasemel – 63 punkti 100st –, jäädes vaid osaliselt alla eelmises tulemustabelis 

kajastatud märkimisväärsele kasvule. 

 

Punktisumma vähenes võrreldes 2016. aastaga kõigi kolme tarbijatingimuste indeksi 

komponendi puhul (teadmised ja usaldus, õigusnormide järgimine ja jõustamine ning kaebused 

ja vaidluste lahendamine), kuid 2014. aastas saati on need summad suurenenud (vastavalt 

1,0 punkti, 1,8 punkti ja 0,5 punkti).  

                                                 
2 Tarbijatingimuste indeks on koondindeks (selle komponente on kirjeldatud I lisas). Indeksit väljendatakse 

skaalal 0 kuni 100 punkti. 
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I joonis. Tarbijatingimuste indeks ja selle põhikomponendid ELis, 2014–2018 

 
Allikas: uuringud, mis käsitlevad tarbijate ja jaemüüjate hoiakuid piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes. 

 

Läänepoolsemad ELi riigid on teatanud, et tarbijatingimused olid 2018. aastal 2016. aastaga 

võrreldes viletsamad,3 samal ajal kui teistes riikides4 positiivne suundumus jätkub ning 

tingimused ida- ja lõunapoolsemates riikides on lähenemas ELi keskmisele 

 

Tarbijatingimuste indeksi geograafilisest jaotusest on näha, et hinnang tarbijatingimuste kohta 

Lääne-Euroopas langes, samal ajal kui ELi teistes osades jätkus selle paranemine. Ühelt poolt 

                                                 
3 2016. aasta uuringud tehti enne Brexiti referendumit.  

4 Riikide klastrite (ELi piirkondade) määratluse leiab I lisast.  
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ELi lõuna- ja idaosa ning teiselt poolt ELi lääneosa vaheline lõhe tarbijatingimustes kahanes 

märgatavalt ning ELi põhjaosast sai piirkond, kus tulemused on kõige paremad.  

 

II joonis. Tarbijatingimuste indeksi muutused ELi eri piirkondades, 2014–2018 

Allikas: uuringud, mis käsitlevad tarbijate ja jaemüüjate hoiakuid piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes. 

 

Tarbijate usaldus kauplejate vastu on suurem kui usaldus tarbijakaitseasutuste ja 

tarbijaorganisatsioonide vastu 

 

Tarbijate usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu seoses tarbijaõiguste austamisega on suur 

(72,3 %), olles kasvanud kümne aasta jooksul peaaegu 15 protsendipunkti. Samas usaldus 
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tarbijaorganisatsioonide vastu on alates 2012. aastast vähenenud. Aastatel 2016–2018 vähenes ka 

usk ametiasutuste suutlikkusse kaitsta tarbijaõigusi, mis varem oli kasvanud. 

 

III joonis. ELi tarbijate usaldus organisatsioonide vastu, 2008–2018 

 
Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. 

 

 

Tarbijad on kõige paremini kursis oma õigusega kaugostude puhul teatava tähtaja jooksul 

lepingust taganeda  

 

2018. aastal oli 60,1 % tarbijatest teadlik oma õigusest kaup kaugostu tegemise korral 

taganemistähtaja jooksul tagastada, 38,8 % oli kursis, et neil on õigus tasuta parandamisele või 

asendamisele, kui uus toode teatud aja jooksul pärast tarnimist rikki läheb, ning 35,5 % teadis, et 

nad ei pea tellimata toodete eest maksma ega neid tagastama.  

 

Jaemüüjate teadmised tarbijakaitsealaste õigusaktide kohta, mis on küll paremad kui tarbijate 

omad, on endiselt väikesed – küsimustele vastas õigesti keskmiselt vaid 53,6 %. Kaupu müüvad 

jaemüüjad on veidi teadlikumad tarbijakaitse-eeskirjadest kui teenuste pakkujad.  

 

Jaemüüjad on tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimise lihtsuse ja kulude suhtes üldjuhul 

positiivselt meelestatud  

 

Selge enamik ELi jaemüüjaid – alates 51,5 %st Tšehhis kuni 83,8 %ni Itaalias – leiab, et 

tarbijakaitsealaseid õigusakte on lihtne järgida. ELi tasandil on kümnest jaemüüjast seitse nõus, 

et tarbijakaitsealastest õigusaktidest on nende sektoris lihtne kinni pidada. Neist 20,9 % nõustub 

sellega isegi täielikult. Peale selle leiab kaks kolmandikku jaemüüjatest, et seonduvad kulud on 

mõistlikud ning et nende konkurendid siseturul järgivad samuti tarbijakaitsealaseid õigusakte. 
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IV joonis. ELi jaemüüjate tajutud tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine riigisiseselt, 2018 

 
Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“, 2018. 

 

 

Jaemüüjad hindavad riiklike õiguskaitseasutuste ja valitsusväliste tarbijaorganisatsioonide 

tööd heaks, eriti tooteohutuse valdkonnas 

 

2018. aastal hindas keskmiselt kuus kümnest ELi jaemüüjast tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste 

õigusaktide jõustamist oma sektoris heaks. Kõige kõrgemad hinded anti tooteohutusalaste 

õigusaktide jõustamisele. Tugev korrelatsioon5 jaemüüjate poolt õigusnormide järgimisele antud 

hinnangu ja jaemüüjate jõustamisalaste seisukohtade vahel (0,76) osutab sellele, et ennetav 

jõustamine toob kaasa muutuse.  

 

                                                 
5 Aluseks ettevõttesisene andmete analüüs. Muud korrelatsioonid, mis toetavad sama järeldust, on negatiivne 

korrelatsioon ühelt poolt tarbijakaitsealaste õigusaktide jõustamise ja järgimise ning teiselt poolt ebaausate 

kaubandustavadega kokkupuutumise vahel (vastavalt –0,55 ja –0,64). Samamoodi on tarbijate usk sellesse, et 

riigi organisatsioonid (nii ametiasutused kui ka valitsusvälised tarbijaorganisatsioonid) kaitsevad nende õigusi, 

positiivses korrelatsioonis jaemüüjate hinnanguga ametiasutuste ja valitsusväliste organisatsioonide rolli kohta 

tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimise jälgimisel (vastavalt 0,66 ja 0,60).  
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V joonis. Oma sektoris tarbijakaitsealaste õigusaktide järgmist heaks hindavate jaemüüjate 

osakaalu ja jõustamistegevuse vaheline korrelatsioon, 2018 

 
Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“, 2018. 

 

 

Kokkuvõttes on kolm neljast ELi jaemüüjast (74,4 %) nõus, et toiduks mittekasutatavad tooted 

on nende riikides üldiselt ohutud, ning sama suur osa (74,8 %) on nõus, et ametiasutused jälgivad 

oma sektoris aktiivselt tooteohutusalaste õigusaktide järgimist ja tagavad nende täitmise. 

Mõlemad näitajad on 2016. aastaga võrreldaval tasemel. 

 

Agressiivne müük on ebaaus kaubandustava, millest nii tarbijad kui ka jaemüüjad teatavad 

kõige sagedamini  
 

2018. aastal teatas keskmiselt peaaegu kolm kümnest jaemüüjast kokkupuutumisest oma 

riigisiseste konkurentide mitmesuguste ebaausate kaubandustavadega. Tava, millest teatati kõige 

sagedamini (40,9 % jaemüüjatest), oli tarbijatele surve avaldamine pidevate müügikõnede või -

sõnumitega.  

 

Tarbijate hinnang ebaausate kaubandustavade kohta sarnaneb selles küsimuses jaemüüjate 

hinnanguga, kuivõrd 35,7 % ELi tarbijatest on teatanud, et nad on tundnud end survestatuna oma 

riigi kauplejate pidevatest müügikõnedest või -sõnumitest, mis on suurim konkreetse ebaausa 

kaubandustavaga kokku puutunute osakaal vaadeldud tarbijate seas. 

Enam kui üks tarbija viiest koges viimasel aastal probleemi ja nende kaebused olid suunatud 

peamiselt kauplejatele  
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2018. aastal teatas 22 % tarbijatest, et nad olid puutunud viimase 12 kuu jooksul oma riigi 

kauplejalt kaupu või teenuseid ostes kokku probleemiga, mille puhul nad leidsid, et neil oli 

õiguspärane põhjus esitada kaebus. Probleemidega kokkupuutunutest 22,5 % ei esitanud kaebust 

(hoolimata sellest, et nende meelest oleks see olnud õigustatud). Peamised põhjused, miks 

midagi ette ei võetud, olid järgmised:  

 

 kaebuse esitamine võtaks liiga kaua aega (42,8 %);  

 sellega seotud summad olid liiga väikesed (39,7 %) ning  

 veendumus, et kaebus ei oleks toonud rahuldavat lahendust (36,6 %).  

 

Suur osa tarbijatest märkis, et nad ei olnud kindlad oma õigustes (21,1 %) või nad ei teadnud, 

kuhu või kuidas oma kaebus saata (20,1 %).  

 

Need, kes puutusid kokku probleemidega, kaebasid eeskätt jaemüüjale või teenuseosutajale 

(67,5 %). Vähesed pöördusid ametiasutuse poole (5,2 %) või vaidluste kohtuvälise lahendamise 

organi poole (5 %) ja veelgi vähem oli neid, kes otsustasid pöörduda kohtusse (1,9 %).  

 

Keskmiselt kuus kümnest eri kanalite kaudu kaebuse esitanud ELi tarbijast (59,1 %) olid rahul 

sellega, kuidas nende kaebust käsitleti.  
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VI joonis. ELi tarbijate kaebused ja rahuolu kaebuste käsitlemisega, kaebuse saajate lõikes (% 

tarbijatest), 2018 

 
Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“, 2018. 

 

 

Ehkki pool jaemüüjatest (51,4 %) märgib, et nad on vaidluste kohtuvälise lahendamise 

mehhanismidest teadlikud, osaleb neis vaid 30,4 %. 
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Tarbijate haavatavus on peamiselt seotud keerulise rahalise olukorraga 

Alates 2014. aastast on tulemustabelis vaadeldud tarbijate haavatavuse mõjutegurite6 ja 

tarbijatingimuste vahelisi seoseid, kasutades mitmemõõtmelist analüüsi, millega hinnatakse iga 

konkreetse teguri mõju, käsitledes muid tunnuseid konstantsena. Allpool on esitatud 2018. aasta 

peamised järeldused7. 

– Rahaliselt keerulises olukorras olevate inimeste usaldus ja kindlustunne internetiostude 

tegemisel on üldjuhul väiksem. Nad teatavad ka suurema tõenäosusega ebaausatest 

kaubandustavadest. Isiku rahaline olukord on tegur, mis mõjutab tarbijatingimusi kõige enam. 

– Nooremate inimeste usaldus on enamiku näitajate puhul (sh kindlustunne internetiostude 

tegemisel) üldjuhul suurem, kõige noorem vanuserühm (18–34aastased) tundub olevat 

tarbijaõigustest vähem teadlik.  

– Madala haridustasemega inimeste usaldus organisatsioonide vastu on suurem. 

 

Üle poole tarbijatest on vastuvõtlikud keskkonnaalaste väidete suhtes  

Enam kui pool ELi tarbijatest (56,8 %) märgib, et vähemalt ühe või kahe ostetud kauba või 

teenuse (kuni kõikide ostude) puhul on mõjutanud nende ostuotsust keskkonnaalased väited. 

Sarnane osa tarbijatest (55,3 %) usaldab keskkonnaalaseid väiteid. ELi keskkonnateadlikumad 

tarbijad on lõunaeurooplased (59,3 %) ja idaeurooplased (57,3 %). 

Peaaegu seitse kümnest jaemüüjast (70,8 %) peab oma sektori toodete või teenuste kohta esitatud 

keskkonnaalaseid väiteid usaldusväärseks. Kõige väiksema tõenäosusega usaldavad 

keskkonnaalaseid väiteid väikeettevõtjad (70,2 %) ning info- ja kommunikatsioonisektoris 

tegutsevad ettevõtjad (61,8 %). 

                                                 
6 Üksikasjalikku teavet tarbijate haavatavuse ja selle mõjutegurite kohta leiab 2016. aasta uuringust tarbijate 

haavatavuse kohta ELi peamistel turgudel: https://publications.europa.eu/en/publication-detail/-

/publication/d1af2b47-9a83-11e6-9bca-01aa75ed71a1/language-en. 

7 Mitmemõõtmelise analüüsi tulemused on kokku võetud II lisa tabelis 4.  

https://publications.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/d1af2b47-9a83-11e6-9bca-01aa75ed71a1/language-en
https://publications.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/d1af2b47-9a83-11e6-9bca-01aa75ed71a1/language-en
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VII joonis. Nende ettevõtjate protsent, kes nõustuvad, et enamik keskkonnaalaseid väiteid nende 

sektori kaupade või teenuste kohta on nende riigis usaldusväärsed, sektorite lõikes, 2018 

 
Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“, 2018. 

Tarbijad on valmis osalema ringmajanduses, kuid teevad seda harva 

2018. aastal avaldas Euroopa Komisjon käitumusliku uuringu, mis käsitles tarbijate osalemist 

ringmajanduses8. Uuringus keskenduti viiele tootele: i) tolmuimejad, ii) televiisorid, 

iii) nõudepesumasinad, iv) nutitelefonid ja v) rõivad. Selle tegemisel kasutati eri metodoloogilisi 

vahendeid, mille hulka kuulusid asjaomase kirjanduse ülevaade, sidusrühmade ja teemarühmade 

küsitlemine, veebipõhine tarbijauuring ning kaks käitumuslikku katset. 

Uuringu peamistest järeldustest on näha, et tarbijad küll soovivad osaleda ringmajanduses, kuid 

teevad seda harva. Kui enamik tarbijaid (64 %) parandab tooteid, siis märkimisväärne osa 

tarbijatest (36 %) ei ole seda teinud ja/või neil puudub kasutatud toodete rentimise/liisimise või 

ostmise kogemus (90 %). Käitumuslike katsetega püüti välja selgitada selle ilmse vastuolu 

võimalikud põhjused (nt tarbijatel puudub teave toodete vastupidavuse ja parandatavuse kohta) 

ning teha kindlaks, kas turud on piisavalt arenenud, et pakkuda ringmajanduse alternatiive (nt 

kasutatud kaupade turud või seadmete jagamine). Katsed kinnitasid, et teabe esitamisega 

kallutatakse ostuotsuseid tõhusalt suurema vastupidavuse ja parandatavusega toodete poole.  

                                                 
8 https://ec.europa.eu/info/live-work-travel-eu/consumers/sustainable-consumption_en. 
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3. E-KAUBANDUS 

Internetioste tegevate tarbijate arv kasvab, kuid ELis esineb endiselt suuri erinevusi  

Aastatel 2017–2018 e-kaubanduse kasutamine tarbijate seas jätkuvalt kasvas, mida oli täheldatud 

ka viimasel kümnendil. Interneti teel tegi oste umbes 60 % ELi tarbijatest võrreldes 30 %ga 

2007. aastal. Samas on internetioste tegevate tarbijate osakaal ELis riigiti väga erinev: kui 

Taanis, Ühendkuningriigis, Madalmaades, Rootsis ja Saksamaal on see 75 % või rohkem, siis 

Bulgaarias ja Rumeenias on see osakaal umbes 20 %. 

Tarbijate kindlustunne internetiostude tegemisel suureneb koos e-kaubanduse levikuga, mida 

kajastab nende kahe näitaja vaheline tugev korrelatsioon riigi tasandil9. 2018. aastal teatas 

71,7 % ELi tarbijatest, et nad tunnevad end riigisiseseid internetioste tehes kindlalt.  

Usaldus teistest ELi riikidest piiriüleste ostude tegemisel on märkimisväärselt väiksem (48,3 %). 

See on vähemalt osaliselt põhjustatud probleemidest, millega seisavad silmitsi interneti teel oste 

tegevad isikud. Lisaks tarneprobleemidele, millega paljud tarbijad puutuvad kokku 

internetiostude tegemisel nii riigisiseselt (51,5 %) kui ka piiriüleselt (35,9 %),10 seisavad tarbijad, 

püüdes teha interneti teel ostu mõnest teisest ELi riigist, silmitsi eri vormis aukohapõhise 

tõkestusega, nagu kaupleja keeldumine tarnimisest tarbija riiki (12,4 %), automaatne 

ümbersuunamine (12,1 %) või keeldumine maksevahendi aktsepteerimisest (millest teatas 4,9 % 

piiriüleses e-kaubanduses osalenud vastajatest). 

Vaid 20 % kõikidest ettevõtjatest tegeleb internetimüügiga  

2017. aastal tegeles internetimüügiga11 19,5 % kõikidest (vähemalt kümne töötajaga) 

ettevõtjatest ning e-kaubanduse arvele langes 17,4 % ettevõtjate kogukäibest. Need näitajad on 

püsinud aastaid võrdlemisi muutumatutena. 

Samas esineb ELi riikides märkimisväärseid erinevusi: kui Iirimaal, Rootsis ja Taanis müüb 

internetis rohkem kui kolm kümnest ettevõtjast, siis Rumeenias ja Bulgaarias teeb seda vähem 

kui üks kümnest ettevõtjast.  

Kõnealuste näitajate vaatlemisel sektorite kaupa on näha, et majutussektor on tipus nii internetis 

müüvate ettevõtjate arvu kui ka internetimüügiga teenitava käibe vaatenurgast (vastavalt 68,1 % 

ja 31,6 %), järgneb jaekaubandus (28,0 % ja 10,7 %). Samas ehitus on tööstusharu, mis tugineb 

e-kaubandusele kõige vähem (4,3 % ettevõtjatest ja 1,8 % käibest). 

                                                 
9 Interneti teel oste tegevate tarbijate protsendi ja internetiostude tegemisel end kindlalt tundvate tarbijate 

protsendi vaheline korrelatsioonikordaja (mõõdetud 28 ELi liikmesriigis) on 0,80 (2018. aastal). 

10 Riigisiseste internetiostude puhul tarneprobleemidest teatanud tarbijate osakaal on olnud viimasel 12 kuul 

suurem (võrreldes piiriüleste ostudega) seepärast, et riigisisesed ostud on piiriülestest ostudest sagedasemad. 

11 E-müüki käsitlevad andmed hõlmavad nii ettevõtjatevahelisi kui ka ettevõtja ja tarbija vahelisi tehinguid 

(allikas: Eurostat, andmekood veebilehel isoc_ec_eseln2).  

https://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=isoc_ec_eseln2&lang=en
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Füüsilistes müügikohtades tegutsevate jaemüüjate seas on nende ettevõtjate osakaal, kellel on 

kavas hakata tegelema internetimüügiga, jäänud alla 20 %  

Enamik ELi jaemüüjaid, kes juba tegelevad internetimüügiga, kavatsevad sellega järgmisel 

12 kuul jätkata (2018. aastal 91 %). Ettevõtjatest, kes müüvad vaid poodides, on kauplemisest 

internetis järgmisel 12 kuul huvitatud vähem kui viiendik (18,4 %), kusjuures selliste ettevõtjate 

osakaal on viimastel aastatel kahanenud, mis on märk sellest, et internetikaubandus võib olla 

saavutanud enamikus ELi riikides teatava küpsusastme. 

Veebiplatvormide läbipaistvus  

Komisjoni hiljutises uuringus,12 mida ajendas tegema üha suurem mure selle pärast, et turg 

killustub seoses hindade ja pakkumuste personaliseerimisega internetis, leiti, et enam kui kolmel 

viiendikul (61 %) e-kaubanduse veebisaitidest, kus tehti kontrollost, personaliseeriti 

otsingutulemuste järjekord (pakkumuste personaliseeritud reastamine). Aluseks võeti kas tee, 

mille kaudu ostja oli veebisaidini jõudnud (nt hinnavõrdlussaidi kaudu), või ostja varasem 

võrgutegevus (nt külastatud veebisaitide loend).  

 

Uuringu käigus ei leitud ühtki tõendit pideva ja süstemaatilise personaliseeritud hinnakujunduse 

kohta ning täheldati vaid väga väikeseid hinnaerinevusi13. Uuringust on näha, et tarbijad 

tunnevad endiselt muret selle pärast, et nende isikuandmeid personaliseerimise korral 

kuritarvitatakse, samuti soovivad tarbijad suuremat läbipaistvust14. 

Ühes teises komisjoni käitumuslikus uuringus, mille raames vaadeldi reklaami ja turundust 

sotsiaalmeedias,15 tehti kindlaks teatavad turundustavad, mis võivad olla tarbijate jaoks 

problemaatilised. Näiteks varjatud reklaami puhul näitasid katsed, et sotsiaalmeedia platvormidel 

praegu kasutatav tähistus (avalikustamaks, et tegemist on nt sponsitud sisuga) ei ole tõhus. 

Seetõttu ei suuda internetikasutajad tuvastada sulanduvaid reklaame16 36 % juhtudest 

reklaamina, kuigi neile on lisatud standardsed tähised, mis osutavad reklaami kaubanduslikule 

eesmärgile.  

  

                                                 
12 https://ec.europa.eu/info/publications/consumer-market-study-online-market-segmentation-through-

personalised-pricing-offers-european-union_en. 

13 Nende 6 % toodete puhul, kus täheldati hinnaerinevust, oli erinevus väike (keskmine erinevus jäi alla 1,6 %). 

14 Uuringule vastanud tarbijad muretsesid kõige rohkem selle pärast, et nende isikuandmeid kasutatakse muul 

otstarbel kui see, mille jaoks neid koguti, ja/või selle pärast, et nad ei teadnud, kellega neid andmeid võidakse 

jagada (36–49 % hinnatud personaliseerimistavade puhul). Peale selle suhtuksid tarbijad personaliseerimisse 

positiivsemalt, kui nad saaksid rohkem teavet ja kui neil oleks nende tavade üle suurem kontroll. 

15 https://ec.europa.eu/info/publications/behavioural-study-advertising-and-marketing-practices-social-media-

0_en. 

16 Reklaamid, mis sarnanevad sotsiaalmeedia kasutajate loodud sisuga ja sulanduvad sellesse.  

https://ec.europa.eu/info/publications/consumer-market-study-online-market-segmentation-through-personalised-pricing-offers-european-union_en
https://ec.europa.eu/info/publications/consumer-market-study-online-market-segmentation-through-personalised-pricing-offers-european-union_en
https://ec.europa.eu/info/publications/behavioural-study-advertising-and-marketing-practices-social-media-0_en
https://ec.europa.eu/info/publications/behavioural-study-advertising-and-marketing-practices-social-media-0_en
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I LISA. TARBIJATINGIMUSTE MÕÕTMINE 

1. KONTSEPTUAALNE RAAMISTIK  

Kontseptuaalne raamistik, mida kasutatakse tulemustabelis tarbijatingimuste mõõtmiseks, 

tugineb järgmisele kolmele sambale: 

 tarbijate ja ettevõtjate teadmised tarbijaõigustest, nende usaldus institutsioonide, 

tooteohutuse ja keskkonnaalaste väidete vastu ning nende kindlustunne internetis 

kauplemisel; 

 küsimused, mis on seotud tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimise ja jõustamisega 

eri institutsioonide ja turuosaliste poolt, ning 

 aspektid, mis on seotud tarbijate kaebustega ja vaidluste lahendamisega tarbijate ja 

kauplejate vahel. 

Tulemustabel tugineb peamiselt kahele tarbijate ja jaemüüjate seas tehtud uuringule17. Selles 

kombineeritakse vajaduse korral kaks vaatenurka, kuna on tõenäoline, et need kinnitavad ja 

täiendavad teineteist. See aitab suurendada mõõtmiste usaldusväärsust. Mõnel juhul kasutatakse 

tulemustabelis ka muudest allikatest saadud andmeid, nagu komisjoni koordineerimisel tehtud 

veebisaitide kontrollide tulemused või Euroopa tarbijakeskuste saadud kaebused.  

Tarbijatingimuste tulemustabeli aluseks olev metoodika vaadati komisjoni Teadusuuringute Ühiskeskuse toel ja 

konsulteerides sidusrühmadega 2015. aastal põhjalikult läbi18. Läbivaatamisel täiustati pärast põhjalikku statistilist 

auditit eelkõige tarbijatingimuste indeksit, koondnäitajat19.  

                                                 
17 2018. aasta uuringu „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“ tegi uuringufirma GfK 

sotsiaal- ja strateegiliste uuringute meeskond ajavahemikus 2018. aasta märtsist maini 28 ELi liikmesriigis 

ning Islandil ja Norras telefoniküsitlusena (laua- ja mobiiltelefonidel) vähemalt 18aastaste vastajate seas. 

Valimi suurus oli ligikaudu 1 000 vastajat riigi kohta (v.a Küprose, Islandi, Luksemburgi ja Malta puhul, kus 

tehti umbes 500 telefoniküsitlust).  

2018. aasta uuringu „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“ tegi uuringufirma 

Kantar Public Brüsseli võrgustik 2018. aasta mais-juunis telefoniküsitlusena 28 ELi liikmesriigis ning Islandil 

ja Norras tegutsevate vähemalt kümne töötajaga ettevõtjate seas (otse lõpptarbijatele kaupu või teenuseid 

müüvad jae-ettevõtjad). Valimi suurus oli ligikaudu 400 jaemüüjat riigi kohta (Küprosel, Islandil ja Maltal 150 

ning Luksemburgis 130). Vastuseid küsiti isikutelt, kellel on volitus teha ettevõttes otsuseid.  

Mõlema uuringu jaoks töötati valimi esindavuse tagamiseks välja valimi koostamise ja hindamise menetlused. 

Lisateavet leiab alltöövõtjate lõpparuannetest, mis on lisatud käesolevale tulemustabelile.  
18 Lisateavet leiab 21. septembri 2015. aasta töödokumendist SWD(2015) 181 final.  

19 Vt järgmise väljaande peatükk 2.5: Van Roy, V., Rossetti, F., Piculescu, V. (2015). „Consumer conditions in 

the EU: revised framework and empirical investigation” (tarbijatingimused ELis: läbivaadatud raamistik ja 

empiiriline uurimus), Teadusuuringute Ühiskeskuse teadus- ja poliitikaaruanne, JRC93404, 

http://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/bitstream/JRC93404/2015-10-

12_consumer_conditions_final_report.pdf. 

http://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/bitstream/JRC93404/2015-10-12_consumer_conditions_final_report.pdf
http://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/bitstream/JRC93404/2015-10-12_consumer_conditions_final_report.pdf
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2. TARBIJATINGIMUSTE INDEKS 

Tarbijatingimuste indeks on riigi tasandil arvutatud koondnäitaja riikide tarbijakeskkondade 

võrdlemiseks.  

Selle aluseks on tarbijate ja jaemüüjate seas tehtud kogu ELi hõlmavatest uuringutest pärit 

(riigisiseste tehingutega seotud) põhinäitajate kogum. Näitajad on rühmitatud kolme 

põhisambasse, millest igaühel on kogutulemuses võrdne kaal (33,3 %): 

 

 teadmised ja usaldus (kahe eraldi alamsambaga, millest kummalgi on võrdne kaal 

16,7 %); 

 õigusnormide järgimine ja jõustamine ning 

 kaebused ja vaidluste lahendamine. 

 

Iga (alam)samba punktisumma arvutatakse selles sisalduvate näitajate lihtsa aritmeetilise 

keskmisena. Tarbijatingimuste indeksi teoreetiline ulatus on 0–100, sest põhinäitajaid, mida selle 

puhul kasutatakse, väljendatakse protsentides. Allpool on esitatud üksikasjalik ülevaade 

tarbijatingimuste indeksi puhul arvesse võetavatest näitajatest. 

 

Tabel 1. Tarbijatingimuste indeks ja selle komponendid 
Tarbijate uuring Jaemüüjate uuring 

1. SAMMAS: TEADMISED JA USALDUS – 33,3 % 

Teadmiste alamsammas – 16,7 % 

Teadmised tarbijaõigustest: tarbijatelt kolmele 
küsimusele (taganemistähtaeg kaugostude puhul, 
tootegarantiid, tellimata tooted) saadud õigete 
vastuste keskmine protsent. 

Teadmised tarbijaõigustest: jaemüüjatelt viiele 
küsimusele (tootegarantiid, maksmist eeldava 
dokumendi lisamine turundusmaterjalidesse, 
soodustoodete ebapiisav kogus, lastele mõeldud 
toodete reklaamimine, tasulised telefoninumbrid) 
saadud õigete vastuste keskmine protsent. 

Usalduse alamsammas – 16,7 % 

Usaldus organisatsioonide vastu: nende 
tarbijate keskmine protsent, kes nõustuvad, et 
nende riigi ametiasutused kaitsevad nende kui 
tarbijate õigusi, et jaemüüjad ja teenuseosutajad 
austavad nende kui tarbijate õigusi ning et 
valitsusvälised tarbijaorganisatsioonid kaitsevad 
nende kui tarbijate õigusi. 

 

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu: 
nende tarbijate keskmine protsent, kes 
nõustuvad, et nende riigis on lihtne lahendada 
vaidlusi jaemüüjate ja teenuseosutajatega 
kohtuvälise organi kaudu ning on lihtne 
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Tarbijate uuring Jaemüüjate uuring 

lahendada vaidlusi kohtus.  

Usaldus tooteohutuse vastu: nende tarbijate 
protsent, kes leiavad, et peaaegu kõik nende riigi 
turul olevad toiduks mittekasutatavad tooted on 
ohutud või et vaid väike osa toodetest ei ole 
ohutud. 

Usaldus tooteohutuse vastu: nende jaemüüjate 
protsent, kes leiavad, et peaaegu kõik nende riigi 
turul olevad toiduks mittekasutatavad tooted on 
ohutud või et vaid väike osa toodetest ei ole 
ohutud. 

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu: 
nende tarbijate protsent, kes nõustuvad, et 
enamik keskkonnaalaseid väiteid kaupade või 
teenuste kohta on nende riigis usaldusväärsed. 

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu: 
nende jaemüüjate protsent, kes nõustuvad, et 
enamik keskkonnaalaseid väiteid kaupade või 
teenuste kohta on nende riigis usaldusväärsed. 

Kindlustunne internetiostude tegemisel: 
nende tarbijate protsent, kes tunnevad end 
kindlalt, ostes interneti teel kaupu või teenuseid 
oma riigis asuvatelt jaemüüjatelt või 
teenuseosutajatelt. 

Kindlustunne interneti kaudu müümisel: 
nende jaemüüjate protsent, kes tunnevad end 
kindlalt, müües interneti teel vaid oma riigi 
tarbijatele, või kes tunnevad end kindlalt, müües 
nii oma riigis kui ka teistes ELi riikides.  

2. SAMMAS: ÕIGUSNORMIDE JÄRGIMINE JA JÕUSTAMINE – 33,3 % 

Ebaausad kaubandustavad: nende tarbijate 
keskmine protsent, kes on teatanud 
kokkupuutumisest jaemüüjate või 
teenuseosutajate ebaausate kaubandustavadega 
viimase 12 kuu jooksul (pidevad müügikõned või 
-sõnumid, valelikud reklaamid piiratud aja jooksul 
kehtivate pakkumiste kohta, valelikud reklaamid 
tasuta pakkumiste kohta, raha küsimine 
valeauhinna kättesaamise eest, muud ebaausad 
kaubandustavad). 

Ebaausad kaubandustavad: nende jaemüüjate 
keskmine protsent, kes on teatanud 
kokkupuutumisest oma riigisiseste konkurentide 
ebaausate kaubandustavadega viimase 12 kuu 
jooksul (pidevad müügikõned või -sõnumid, 
valelikud reklaamid piiratud aja jooksul kehtivate 
pakkumiste kohta, valelikud reklaamid tasuta 
pakkumiste kohta, raha küsimine tellimata 
toodete eest, võltsarvustused, muud ebaausad 
kaubandustavad). 

Muud lubamatud tavad: nende tarbijate 
keskmine protsent, kes on teatanud 
kokkupuutumisest jaemüüjate või 
teenuseosutajate pakutavate ebaausate 
lepingutingimustega ja nõutavate ettearvamatute 
tasudega viimase 12 kuu jooksul.  

 

 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine: 
nende jaemüüjate keskmine protsent, kes 
nõustuvad, et nende riigis järgivad nende 
konkurendid tarbijakaitsealaseid õigusakte, on 
nende sektoris lihtne järgida tarbijakaitsealaseid 
õigusakte ning tarbijakaitsealaste õigusaktide 
järgimise kulud on nende sektoris mõistlikud. 

 Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste 
õigusaktide jõustamine: nende jaemüüjate 
keskmine protsent, kes nõustuvad, et nende 
sektoris ja nende riigis jälgivad ametiasutused 
aktiivselt tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimist 
ja tagavad nende täitmise, jälgivad 
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Tarbijate uuring Jaemüüjate uuring 

valitsusvälised tarbijaorganisatsioonid aktiivselt 
tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimist, jälgivad 
iseregulatsiooni organid aktiivselt asjaomastest 
juhenditest kinnipidamist, teatab meedia 
korrapäraselt ettevõtjatest, kes ei järgi 
tarbijakaitsealaseid õigusakte, ning 
ametiasutused jälgivad aktiivselt 
tooteohutusalaste õigusaktide järgimist ja 
tagavad nende täitmise. 

3. SAMMAS: KAEBUSED JA VAIDLUSTE LAHENDAMINE – 33,3 % 

Probleemid ja kaebused: koondnäitaja, mille 
aluseks on küsimused, mis käsitlevad 
probleemide esinemist viimase 12 kuu jooksul 
kaupade ostmisel või teenuste kasutamisel oma 
riigis, eri organitele (jaemüüja/teenuseosutaja, 
tootja, ametiasutus, vaidluste kohtuvälise 
lahendamise organ, kohus) esitatud kaebusi, 
kaebuse esitamata jätmise põhjuseid ning 
rahuolu kaebuse käsitlemisega. 

 

 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise 
mehhanismides: nende jaemüüjate protsent, 
kes on valmis või seadusega kohustatud 
kasutama tarbijate kaebuste korral vaidluste 
kohtuvälist lahendamist. 

3. TULEMUSTE ESITAMINE 

Tulemustabeli tulemused on esitatud riikide kaupa või koondatud EL 28 tasandil. Mõned 

tulemused on esitatud allpool tabelis 2 kirjeldatud riikide rühmade (piirkondlike klastrite) lõikes. 

Tabel 2. Piirkondlike klastrite ülevaade 

Põhjapoolsed ELi 

riigid / põhi 
Taani, Eesti, Läti, Leedu, Soome, Rootsi  

Lõunapoolsed ELi 

riigid / lõuna 
Küpros, Kreeka, Hispaania, Itaalia, Malta, Portugal 

Läänepoolsed ELi 

riigid / lääs 
Austria, Belgia, Saksamaa, Prantsusmaa, Iirimaa, Luksemburg, 

Madalmaad, Ühendkuningriik 

Idapoolsed ELi 

riigid / ida 
Bulgaaria, Tšehhi, Ungari, Horvaatia, Poola, Rumeenia, 

Sloveenia, Slovakkia 

 

Tulemustabelis on esitatud ELi riikide tulemuste all eraldi ka Islandi ja Norra tulemused. 
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Statistiliselt olulised muutused on tähistatud asjaomastes tabelites tärniga (*). Statistiline tähtsus 

arvutatakse välja 95 % usaldustaseme juures, mis tähendab, et nullhüpotees – et mingit erinevust 

ei ole – on taandatud 5 % tõenäosuse tasemele. 

Enamik andmeid, millele tulemustabel tugineb, on kättesaadavad veebipõhise andmete 

edastamise platvormi kaudu20. 

II LISA. ÜKSIKASJALIKUD JÄRELDUSED  

II lisas esitatakse tulemustabeli koostamisel kasutatud kahe ELi-ülese uuringu tulemused. 

Tulemused on seotud tarbijatingimuste indeksiga üldiselt, kolme tulemustabeli sambaga ja rea 

põhinäitajatega. 

1. TARBIJATINGIMUSTE INDEKS EUROOPAS 

Tabelis 3 on esitatud üldindeks ELi tasandil koos iga komponendi ja allkomponendi 

punktisummadega, samuti parima tulemusega ja kõige viletsama tulemusega riigi punktisumma 

ning nende punktisummade vahe. 

                                                 
 20 https://ec.europa.eu/info/policies/consumers/consumer-protection/evidence-based-consumer-policy/consumer-

scoreboards_en. 

 

https://ec.europa.eu/info/policies/consumers/consumer-protection/evidence-based-consumer-policy/consumer-scoreboards_en
https://ec.europa.eu/info/policies/consumers/consumer-protection/evidence-based-consumer-policy/consumer-scoreboards_en
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Tabel 3. Tarbijatingimuste indeks, üldindeks ning sammaste ja näitajate lõikes, EL 28, 2018 

Allikas: uuringud, mis käsitlevad tarbijate ja jaemüüjate hoiakuid piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes. 

  

TARBIJATINGIMUSTE INDEKS EU-28 MIN MAKS VAHE

63,0 53,2 71,4 18,1

1. SAMMAS: TEADMISED JA USALDUS – 33,3 % 55,9 43,5 65,1 21,6

Teadmiste alamsammas – 16,7 % 49,2 34,1 56,8 22,7

Tarbijate teadmised tarbijaõigustest 44,8 25,2 59,5 34,3

Jaemüüjate teadmised tarbijaõigustest 53,6 37,8 61,5 23,7

Usalduse alamsammas – 16,7 % 62,5 47,0 74,4 27,4

Tarbijate usaldus organisatsioonide vastu 65,5 50,7 83,8 33,1

Tarbijate usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu 37,9 25,1 52,3 27,2

Tarbijate usaldus tooteohutuse vastu 69,7 49,7 84,5 34,9

Jaemüüjate usaldus tooteohutuse vastu 74,4 51,3 90,1 38,8

Tarbijate usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 55,3 40,1 80,7 40,6

Jaemüüjate usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 70,8 49,5 85,3 35,8

Kindlustunne internetiostude tegemisel 71,7 43,4 85,0 41,6

Kindlustunne interneti teel müümisel 54,9 24,4 79,0 54,6

2. SAMMAS: ÕIGUSNORMIDE JÄRGIMINE JA JÕUSTAMINE – 33,3 % 73,8 62,5 84,3 21,8

Tarbijad ei ole ebaausatest kaubandustavadest teatanud 77,6 64,1 93,2 29,1

Jaemüüjad ei ole ebaausatest kaubandustavadest teatanud 71,7 47,2 82,9 35,7

Muud lubamatud tavad puuduvad 88,8 78,9 95,6 16,7

Jaemüüjad on teatanud tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimisest 69,0 53,9 80,5 26,6

Jaemüüjad on teatanud tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamisest 61,9 47,6 77,2 29,6

3. SAMMAS:  KAEBUSED JA VAIDLUSTE LAHENDAMINE – 33,3 %  59,5 46,9 80,0 33,1

Probleemide ja kaebuste koondnäitaja 88,5 82,6 93,6 11,1

Jaemüüjate osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides 30,4 7,4 68,5 61,1
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Järgmisel joonisel on reastatud uuringuga hõlmatud riigid tarbijatingimuste indeksi keskmise 

punktisumma alusel ning näidatud erinevused viimase kolme uuringu tulemustes.  

Joonis 1. Tarbijatingimuste indeks, üldnäitaja, 2018 

 
Allikas: uuringud, mis käsitlevad tarbijate ja jaemüüjate hoiakuid piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes; tarbijatingimuste 

indeks.
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1.1. Teadmised ja usaldus  

Tarbijatingimuste indeksi teadmiste ja usalduse sambas hinnatakse, mil määral 

     a) tarbijad ja jaemüüjad on teadlikud peamistest tarbijaõigustest;  

b) tarbijad usaldavad organisatsioone oma õiguste austamise ja/või jõustamise tagamisel, mis 

hõlmab usku õiguskaitsemehhanismide tõhususse, ning  

c) tarbijad usuvad, et nende riigi turul ringlevad tooted on ohutud, ja usaldavad nende toodete 

kohta esitatud keskkonnaalaseid väiteid.  
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Joonisel 2 on esitatud teadmiste ja usalduse samba punktisummad ELi riikide lõikes koos 

erinevustega viimase kolme uuringu punktisummades.  

Joonis 2. Teadmiste ja usalduse sammas, riikide tulemused, 2018 (skaalal 0–100) 

 
Allikas: uuringud, mis käsitlevad tarbijate ja jaemüüjate hoiakuid piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes.  

  

-1,2

+0,6

​ +1,8

-1,2

+3,5

+2,8

+1,0

+3,3

+1,5

+1,7

+0,3

-3,3

+10,8

+0,9

+2,8

+7,9

+4,2

+3,6

+0,7

+5,7

+3,1

-1,4

+0,9

+0,5

+8,1

+5,9

-0,8

+7,8

+1,4

-1,1

-0,5

+2,3

+1,2

​ -0,8

+1,1

+0,2

+0,6

+2,2

-3,1

+0,3

-1,8

+1,0

-0,1

-13,0

+0,4

-0,9

-7,8

-3,2

+3,1

+3,5

-6,8

+0,7

+3,1

-0,6

-1,2

-8,1

-4,2

+1,6

-5,3

+3,4

+0,3

+2,5

64,0

58,6

​ 43,5

45,1

45,2

46,9

49,2

51,4

51,9

52,7

53,0

53,1

53,6

54,7

55,1

55,8

55,9

56,1

56,2

56,8

56,8

57,0

57,9

57,9

58,2

59,1

59,1

60,0

60,2

60,2

65,1

1 11 21 31 41 51 61 71 81 91

NO

IS

BG

EL

HR

CY

LT

LV

RO

EE

PT

MT

FR

SK

HU

UK

EL 28

SI

IT

IE

PL

ES

SE

BE

DE

LU

NL

AT

CZ

FI

DK

2016-20142018-2016



 

24 

 

1.2. Õigusnormide järgimine ja jõustamine 

Tarbijatingimuste indeksi teises sambas vaadeldakse õigusnormide järgimist ja jõustamist, nii 

nagu seda on hinnanud tarbijad ja jaemüüjad. 

Selles uuritakse, mil määral tarbijad ja jaemüüjad puutuvad oma riigi turul kokku (teiste) 

jaemüüjate ebaausate kaubandustavadega ning kuivõrd lihtne või kulukas on jaemüüjatel järgida 

tarbijakaitsealaseid õigusakte. Samuti vaadeldakse selles, kas tarbijakaitse ja toiduks 

mittekasutatavate toodete ohutusega seotud eeskirju jõustatakse rahuldavalt, lähtudes jaemüüjate 

hinnangutest nende sektoris tegutsevate eri organisatsioonide järelevalvetegevuse kohta. 
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Joonisel 3 on esitatud õigusnormide järgimise ja jõustamise samba punktisummad riikide lõikes 

koos erinevustega viimase kolme uuringu punktisummades.  

Joonis 3. Õigusnormide järgimise ja jõustamise sammas, riikide tulemused, 2018 (skaalal 0–100) 

 
Allikas: uuringud, mis käsitlevad tarbijate ja jaemüüjate hoiakuid piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes. 
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1.3. Kaebused ja vaidluste lahendamine  

Tarbijatingimuste indeksi kolmandas sambas uuritakse, kas tarbijad esitavad pärast seda, kui nad 

on puutunud kaupade ja teenuste ostmisel või kasutamisel kokku probleemiga, kaebuse ning kui 

rahul nad on sellega, kuidas neid kaebusi käsitletakse. Samuti vaadeldakse selles jaemüüjate 

teadlikkust vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismidest kogu ELis ja nende kasutamist 

jaemüüjate seas.  

Joonisel 4 on esitatud tarbijatingimuste indeksi kaebuste ja vaidluste lahendamise samba 

punktisummad ELi riikide lõikes koos erinevustega viimase kolme uuringu punktisummades. 

Joonis 4. Kaebuste ja vaidluste lahendamise sammas, riikide tulemused, 2018 (skaalal 0–100) 

 
Allikas: uuringud, mis käsitlevad tarbijate ja jaemüüjate hoiakuid piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes. 
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2. TULEMUSED TARBIJATINGIMUSTE INDEKSI KOMPONENTIDE KAUPA 

2.1. Tarbijate usaldus 

Usaldus on oluline tegur, mis paneb tarbijad osalema aktiivselt tarbijaturgudel. Selles osas 

esitatakse uuringute tulemused tulemustabeli erinevate usaldusnäitajate kohta. 

 Usaldus organisatsioonide vastu 

Joonisel 5 on näidatud, mil määral tarbijad usuvad, et ametiasutused ja sõltumatud 

tarbijaorganisatsioonid kaitsevad nende kui tarbijate õigusi, ning kas tarbijatele tundub, et ka 

jaemüüjad/teenuseosutajad austavad neid õigusi.  

Joonis 5. Tarbijate usaldus organisatsioonide vastu, EL 28, 2018 (nende tarbijate %, kes nõustuvad 

täielikult või nõustuvad) 

 
Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kuivõrd Te nõustute või ei nõustu iga 

järgneva väitega? „(MEIE RIIGIS)...“. Alus: EL 2821 vastajad (N = 26 532).  

                                                 
21 Alates 2012. aastast hõlmab EL 28 Horvaatiat (esimene aasta, mil Horvaatia osales uuringus). See kehtib kõikide 

käesolevas tulemustabelis esitatud andmete puhul. 
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Joonis 6 kajastab tarbijate usaldust konkreetsete organisatsioonide vastu ja usalduse keskmist 

taset riikide lõikes.  

Joonis 6. Tarbijate usaldus organisatsioonide vastu, riikide tulemused, 2018 (nende tarbijate %, kes 

nõustuvad täielikult või nõustuvad) 

 
Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kuivõrd Te nõustute või ei nõustu iga 

järgneva väitega? „(MEIE RIIGIS)...“. Alus: kõik vastajad (N = 28 037). 

 

 Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu 

Kui tarbijad teevad jaemüüjate ja teenuseosutajatega tehinguid, on oluline, et nad tunneksid, et 

neil on juurdepääs vaidluste lahendamise mehhanismidele, lahendamaks nende vaidlusi 

ettevõtjatega ja saavutamaks hüvitamine.  
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organisatsiooni

de vastu

EU-28 72 63 61 65 -6 *
BE 74 61 66 67 -7 *
BG 67 52 35 51 +3  
CZ 77 58 51 62 +6 *
DK 82 82 68 77 0  
DE 75 68 56 66 -16 *
EE 82 73 58 71 +3  
IE 83 74 61 73 -11 *
EL 60 53 39 51 +5 *
ES 70 59 68 65 +5 *
FR 64 52 59 59 -24 *
HR 64 33 56 51 0  
IT 64 59 64 62 +3 *
CY 48 57 50 52 +4  
LV 73 55 44 57 -1  
LT 75 56 58 63 +12 *
LU 81 78 65 75 -10 *
HU 84 86 81 84 +1  
MT 74 83 71 76 +11 *
NL 82 78 68 76 +3  
AT 81 82 60 74 -9 *
PL 76 59 69 68 +1  
PT 62 62 65 63 +1  
RO 72 53 52 59 -2  
SI 73 48 55 59 +1  
SK 80 55 49 61 +4 *
FI 82 83 75 80 +2  
SE 74 75 48 66 0  
UK 80 74 62 72 -14 *

IS 64 51 66 60 +1  
NO 76 81 58 72 -1  

Erinevus 

2018–2016

Legend:
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keskmised kuni head tulemused (50–75% tulemustest)

keskmised kuni kehvad tulemused (25–50 % tulemustest)
kehvad tulemused (kõige kehvemad 25 % tulemustest)
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Joonisel 7 on näidatud nende tarbijate osakaal, kes on nõus, et selliseid vaidlusi jaemüüjate ja 

teenuseosutajatega on kas kohtuväliste organite kaudu või kohtutes lihtne lahendada.  

 

Joonis 7. Tarbijate usaldus õiguskaitsemehhanismide tõhususe vastu, EL 28, 2018 (nende tarbijate 

%, kes nõustuvad täielikult või nõustuvad) 

 
Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kuivõrd Te nõustute või ei nõustu iga 

järgneva väitega? „(MEIE RIIGIS)...“. Alus: EL 28 vastajad (N = 26 532).  
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Tarbijate usaldust õiguskaitsemehhanismide tõhususe vastu riikide tasandil kajastab joonis 8.  

Joonis 8. Tarbijate usaldus õiguskaitsemehhanismide tõhususe vastu, riikide tulemused, 2018 

(nende tarbijate %, kes nõustuvad täielikult või nõustuvad) 

 
Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kuivõrd Te nõustute või ei nõustu iga 

järgneva väitega? „(MEIE RIIGIS)...“. Alus: kõik vastajad (N = 28 037). 

2.2. Teadmised tarbijaõigustest  

Tulemustabelis uuritakse ka seda, mil määral on tarbijad ja jaemüüjad teadlikud (peamistest) 

tarbijaõigustest.  
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EU-28 43 33 38 -8 *
BE 36 26 31 -2  
BG 30 26 28 0  
CZ 49 34 42 +7 *
DK 54 50 52 +7 *
DE 40 36 38 -21 *
EE 33 18 25 -3 *
IE 54 43 49 -10 *
EL 48 39 43 +5 *
ES 46 33 39 +3  
FR 37 24 31 -31 *
HR 37 24 30 0  
IT 43 32 37 +7 *
CY 37 30 34 +3  
LV 36 26 31 +5 *
LT 48 34 41 +16 *
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HU 45 31 38 +13 *
MT 62 28 45 +6 *
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AT 52 44 48 -9 *
PL 40 24 32 -2  
PT 34 22 28 -6 *
RO 49 43 46 -10 *
SI 29 54 42 -1  
SK 33 17 25 -2  
FI 59 32 46 +1  
SE 38 18 28 0  
UK 49 40 45 -17 *

IS 26 31 29 -5  
NO 47 39 43 0  

Erinevus 

2018–201

6

Legend:

head tulemused (parimad 25 %)
keskmised kuni head tulemused (50–75% tulemustest)

keskmised kuni kehvad tulemused (25–50 % tulemustest)
kehvad tulemused (kõige kehvemad 25 % tulemustest)
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Joonis 9. Tarbijate teadmised asjaomastest õigusaktidest, EL 28, 2018 (õigesti vastanud tarbijate 

%)22, 23 

Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Alus: EL 28 vastajad (N = 26 532).  

  

                                                 
22 Uuringu küsimused, mis käsitlesid kaugostude puhul kohaldatavat vigaste toodete garantiid („Kujutage ette, et 

elektroonikatoode, mille ostsite uuena 18 kuud tagasi, läheb katki, ilma et Teie selles mingil viisil süüdi 

oleksite. Te ei ostnud ega saanud mingit pikendatud müügigarantiid. Kas Teil on õigus toote tasuta remondile 

või asendamisele?“) ja taganemistähtaega („Oletame, et tellisite uue elektroonikatoote posti, telefoni või 

interneti teel, kas Te arvate, et Teil on õigus tagastada tellitud toode 4 päeva pärast selle kättetoimetamist ja 

saada raha tagasi ilma mingit põhjust nimetamata?“) on sõnastatud alates 2014. aastast teisiti. Neid tulemusi ei 

ole võimalik varasemate tulemustabelite tulemustega võrrelda. Küsimust tellimata toodete kohta („Kujutage 

ette, et saate posti teel kaks õppe-DVDd, mida Te ei ole tellinud, koos 20-eurose arvega toodete eest. Kas Te 

olete kohustatud selle arve tasuma?“) ei muudetud.  

23 Statistiliselt olulised erinevused on tähistatud tärniga. Statistiline tähtsus arvutatakse välja 95 % usaldustaseme 

juures, mis tähendab, et nullhüpotees – et mingit erinevust ei ole – on taandatud 5 % tõenäosuse tasemele.  

2018-2016 -7,0* -6,7* +1,0*

2016-2014 +11,0* +5,5* +0,9*

2014-2012 - - +2,1*

2012-2011 - - -4,6*
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Joonisel 10 on näidatud kolmele teadmistega seotud küsimusele õigesti vastanud tarbijate 

osakaal riikide lõikes.  

Joonis 10. Tarbijate teadmised asjaomastest õigusaktidest, riikide tulemused, 2018 (õigesti 

vastanud tarbijate %) 

Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Alus: kõik vastajad (N = 28 037). 

  

Kaugostu 

taganemistähtaeg

Vigase toote 

garantii
Tellimata tooted

Kolmele teadmistega 

seotud küsimusele antud 

õigete vastuste keskmine 

%

EU-28 60 39 36 45 -4 *
BE 47 44 41 44 -2  
BG 48 39 37 41 -3 *
CZ 76 72 31 60 +1  
DK 58 59 47 55 0  
DE 74 35 41 50 -6 *
EE 50 46 50 49 +2  
IE 44 31 46 40 -11 *
EL 22 36 18 25 -2  
ES 60 57 18 45 +1  
FR 50 22 37 36 -17 *
HR 55 27 22 35 -1  
IT 66 60 36 54 +9 *
CY 36 50 26 37 -1  
LV 46 41 45 44 -4 *
LT 45 23 26 31 -5 *
LU 70 26 42 46 -8 *
HU 74 20 35 43 -2  
MT 49 55 41 48 +1  
NL 68 29 30 42 0  
AT 69 32 41 47 -7 *
PL 70 33 45 49 +1  
PT 38 66 25 43 +1  
RO 50 48 15 37 +2  
SI 62 33 47 47 +5 *
SK 68 65 41 58 -2  
FI 38 18 51 36 -3 *
SE 59 37 28 41 0  
UK 54 24 42 40 -15 *

IS 36 45 60 47 -1  
NO 61 51 46 53 +1  

Erinevus 

2018–2016

Legend:

head tulemused (parimad 25 %)
keskmised kuni head tulemused (50–75% tulemustest)
keskmised kuni kehvad tulemused (25–50 % tulemustest)
kehvad tulemused (kõige kehvemad 25 % tulemustest)
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Joonis 11 kajastab ELi jaemüüjate teadmisi konkreetsetest tarbijakaitse-eeskirjadest.  

Joonis 11. Jaemüüjate teadmised tarbijakaitsealastest õigusaktidest, EL 28, 2018 (õigesti vastanud 

jaemüüjate %) 

Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Alus: EL 28 vastajad (N = 10 196), v.a 

vigaste toodete garantiid käsitleva küsimuse puhul, millele vastasid vaid need jaemüüjad, kes müüvad toiduks mittekasutatavaid 

tooteid (N = 4 222). 

  

2018-2016 -4,0* +1,6* +2,4* +2,6* -2,1*

2016-2014 - 0,1 - 1,0 +1,6* -3,1* -1,7

2014-2012 - -1,9* +2,1* - -

2012-2011 - +5,0* +1,6* - -

2011-2010 - +0,5 -1,1 - -

2010-2009 - + 0,8 +3,9* - -
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Joonisel 12 on näidatud viiele teadmistega seotud küsimusele õigesti vastanud jaemüüjate 

osakaal riikide lõikes.  

Joonis 12. Jaemüüjate teadmised tarbijakaitsealastest õigusaktidest, riikide tulemused, 2018 

(õigesti vastanud jaemüüjate %) 

 
Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Alus: kõik vastajad (N = 10 747), v.a 

vigaste toodete garantiid käsitlev küsimus (Q5), millele vastasid vaid need jaemüüjad, kes müüvad toiduks mittekasutatavaid 

tooteid (N = 4 542).  

2.3. Õigusnormide järgimine ja jõustamine 

Tulemustabelis vaadeldakse õigusnormide järgimist ja jõustamist tarbijate ja jaemüüjate 

vaatenurgast. Selles hinnatakse tarbijakaitsealaste õigusaktide ja eeskirjade järgimist ja 

jõustamist, lähtudes tarbijate ja jaemüüjate kokkupuutumisest ebaausate kaubandustavade ja 

muude lubamatute tavadega, samuti tarbijakaitsealaste eeskirjade järgimise tajutavast lihtsusest 

ja kuludest ning eri organisatsioonide rollist nende eeskirjade jõustamisel.  

 Ebaausad kaubandustavad  

Et hinnata ebaausate kaubandustavade esinemist, küsiti tarbijatelt ja jaemüüjatelt, kas nad on 

viimase 12 kuu jooksul kohanud tavasid, mis on ebaausate kaubandustavade direktiivi alusel 

keelatud.  

  

Lastele mõeldud 

toodete reklaamimine, 

suunates reklaami 

otse lapsevanematele 

Toote kirjeldamine 

tasuta tootena, kui selle 

saamiseks peab 

helistama tasulisele 

telefoninumbrile 

Arve lisamine 

turundusmaterjalid

esse

Madala hinnaga 

reklaamimine 

ebapiisava 

laovaru korral

Vigase toote 

garantii

Viiele teadmistega 

seotud küsimusele 

antud õigete vastuste 

keskmine %

Erinevus 

2018–2016

EU-28 71 66 58 41 31 54 +0
BE 78 70 67 52 40 61 +2
BG 63 48 27 21 35 39 -2
CZ 75 55 46 36 59 54 +6
DK 58 78 71 26 55 58 +1
DE 73 75 72 54 31 61 -1
EE 69 58 35 36 38 47 -8
IE 51 53 50 36 21 42 -3
EL 44 47 43 46 35 43 +3
ES 77 66 50 43 41 55 +5
FR 79 77 65 41 23 57 -1
HR 48 47 23 43 28 38 +2
IT 82 56 47 33 50 54 +1
CY 35 37 36 45 46 40 -7
LV 67 56 32 27 39 44 -8
LT 51 49 34 34 25 38 -1
LU 63 74 62 47 29 55 +4
HU 41 56 55 46 21 44 -6
MT 64 47 34 29 32 41 -5
NL 85 75 65 27 30 56 +1
AT 68 73 62 44 31 56 -2
PL 72 67 54 28 25 49 0
PT 53 76 64 44 41 55 +1
RO 71 63 67 36 41 56 +1
SI 64 64 45 45 13 46 -1
SK 61 55 37 37 46 47 +2
FI 88 69 73 38 15 57 +1
SE 81 77 63 36 29 57 -4
UK 64 56 49 33 19 44 0

IS 71 83 62 43 61 64 +6
NO 70 79 59 33 48 58 +4

Legend:

head tulemused (parimad 25 %)
keskmised kuni head tulemused (50–75% tulemustest)

keskmised kuni kehvad tulemused (25–50 % tulemustest)
kehvad tulemused (kõige kehvemad 25 % tulemustest)



 

35 

 

Joonis 13 kajastab tarbijate kokkupuutumist ebaausate tavadega, mida on rakendanud nende oma 

riigis või mõnes teises ELi riigis asuvad jaemüüjad/teenuseosutajad. 

Joonis 13. Tarbijate kogemused ebaausate kaubandustavadega riigisiseselt ja piiriüleselt, EL 28, 

2018 (%) 

Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Loen Teile ette mõned väited ebaausate 

kaubandustavade kohta. Palun öelge mulle iga järgneva kohta, kas Te olete viimase 12 kuu jooksul sellega kokku puutunud? 

Alus: EL 28 vastajad (N = 26 532).  

  

2018-2016 2016-2014

+10,9* -9,6*
+7,3* -8,3*
+3,3* -1,5*
+3,3* -1,2*

+11,1* -9,0*
+8,6* -9,1*
+3,1* -1,0*
+1,4* +0,0

+10,2* -7,0*
+4,3* -3,6*
+2,8* -2,8*
+4,8* -1,7*

+7,1* -7,3*
+4,7* -6,9*
+2,0* -1,0*
+1,6* -0,2

+7,9* -8,0*
+5,6* -6,8*
+2,8* -2,1*
+1,9* -0,5*3,6

3,5

9,4

3,4

5,8

4,6

3,9

5,2

5,4

6,0

17,8

19,4

13,7

25,4

35,7

22,6

24,9

25,7

31,0

42,9

0 10 20 30 40 50

Olete kohanud muid ebaausaid kaubandustavasid

Teile on pakutud toodet, mida reklaamiti tasuta tootena, aga

millega tegelikult kaasnesid tasud

Teid on teavitatud, et olete võitnud loteriiga, millest Te ise ei

teadnud, aga Teil paluti auhinna kättesaamiseks maksta teatav

summa

Olete kohanud reklaame, milles väidetakse, et toode on

kättesaadav üksnes väga piiratud aja jooksul, aga hiljem tõdesite,

et see ei olnud nii

Olete tundnud end survestatuna pidevatest müügikõnedest või -

sõnumitest, millega Teid õhutatakse midagi ostma või lepingut

allkirjastama

Kokku

Jah, jaemüüjate/teenuseosutajate puhul, kes asuvad Teie riigis

Jah, jaemüüjate/teenuseosutajate puhul, kes asuvad teises ELi riigis

Jah, aga Te ei tea, millises riigis jaemüüjad/teenuseosutajad asuvad
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Joonisel 14 on näidatud nende tarbijate osakaal, kes teatasid, et nad olid kokku puutunud mõnega 

nimetatud viiest ebaausast kaubandustavast, mida oli rakendanud nende oma riigi jaemüüja, ning 

keskmine kokkupuutumise tase riikide lõikes.  

Joonis 14. Tarbijate kogemused ebaausate kaubandustavadega riigisiseselt, riikide tulemused, 2018 

(%) 

 
Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Loen Teile ette mõned väited ebaausate 

kaubandustavade kohta. Palun öelge mulle iga järgneva kohta, kas Te olete viimase 12 kuu jooksul sellega kokku puutunud?... 

Alus: kõik vastajad (N = 28 037).  

  

Olete tundnud end 

survestatuna 

pidevatest 

müügikõnedest või -

sõnumitest, millega 

Teid õhutatakse 

midagi ostma või 

lepingut allkirjastama

Olete kohanud 

reklaame, milles 

väidetakse, et toode on 

kättesaadav üksnes 

väga piiratud aja 

jooksul, aga hiljem 

tõdesite, et see ei olnud 

nii

Teile on pakutud 

toodet, mida 

reklaamiti tasuta 

tootena, aga 

millega tegelikult 

kaasnesid tasud

Teid on teavitatud, 

et olete võitnud 

loteriiga, millest Te 

ise ei teadnud, aga 

Teil paluti auhinna 

kättesaamiseks 

maksta teatav 

summa 

Olete 

kohanud 

muid 

ebaausaid 

kaubandustav

asid

Ebaausatest 

kaubandustav

adest teatanud 

tarbijate

keskmine %

EU-28 36 25 19 14 18 22 +6 *
BE 31 18 16 8 14 17 -1  
BG 35 38 24 9 15 24 -2 *
CZ 40 24 28 16 20 26 +2  
DK 32 22 17 14 16 20 0  
DE 19 21 10 15 12 16 +11 *
EE 53 26 17 6 20 24 -1  
IE 18 23 13 9 18 16 +13 *
EL 58 43 30 29 19 36 +3 *
ES 56 33 35 12 22 31 -2  
FR 28 19 17 13 17 19 +14 *
HR 49 48 42 14 26 36 -5 *
IT 63 15 21 14 18 26 +4 *
CY 24 29 12 4 8 15 -2  
LV 48 39 19 9 18 27 -2  
LT 36 28 15 9 17 21 0  
LU 6 12 8 4 4 7 +3 *
HU 30 41 26 6 24 26 +4 *
MT 23 20 16 8 8 15 -5 *
NL 22 14 12 14 9 14 -2  
AT 13 21 7 8 10 12 +8 *
PL 47 36 23 26 24 31 -1  
PT 47 19 16 4 18 21 0  
RO 24 36 19 11 19 22 +1  
SI 30 32 11 12 14 20 -4 *
SK 44 36 34 20 16 30 0  
FI 32 28 34 12 22 26 -4 *
SE 35 28 26 12 19 24 -2  
UK 24 30 16 10 21 20 +16 *

IS 14 19 11 1 11 11 -1  
NO 23 24 25 11 16 20 -1  

Erinevus 

2018–2016

Legend:

head tulemused (parimad 25 %)
keskmised kuni head tulemused (50–75% tulemustest)

keskmised kuni kehvad tulemused (25–50 % tulemustest)
kehvad tulemused (kõige kehvemad 25 % tulemustest)
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Joonis 15 kajastab jaemüüjate kogemusi teatavate ebaausate kaubandustavadega, mida on 

rakendanud nende konkurendid, kas nende oma riigi turul või teistes ELi riikides.  

Joonis 15. Jaemüüjate kogemused ebaausate kaubandustavadega riigisiseselt ja piiriüleselt, EL 28, 

2018 (%) 

 
Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Palun öelge mulle, kas Te olete viimase 

12 kuu jooksul puutunud kokku mõne järgmise ebaausa kaubandustavaga Teie konkurentide poolt? Alus: nagu joonisel näidatud. 

  

2018-2016 2016-2014

-2,5* -6,1*
-2,4* -6,1*
+0,4 -2,0*

+0,7 -1,0 
+0,8 -0,9 
+3,4* -2,0*

+1,1 -5,1*
+1,1 -5,2*
+0,3 +0,4 

-5,1* -3,4*
-5,0* -3,3*
-1,4* -1,9*

-2,3* -0,4 
-2,2* -0,5 
+0.8* -1,0*

-3,5* -5,9*
-3,6* -5,9*
+1,1 -1,0 6,9

3,7

3,5

7,0

9,9

6,4

20,5

15,9

22,2

34,8

35,4

40,9

20,9

16,2

22,5

35,2

35,6

41,2
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Muud ebaausad kaubandustavad

Tarbijatele tellimata toodete saatmine, paludes neil toodete eest
maksta

Toodete pakkumine tasuta toodetena, isegi kui nendega
kaasnevad tegelikult olulised tasud

Valereklaam, et toode on kättesaadav üksnes piiratud aja jooksul

Võltsarvustuste kirjutamine, mis on tegelikult varjatud reklaam
või varjatud rünnak konkurentide vastu

Tarbijate survestamine pidevate müügikõnede või -sõnumitega

Kokku (alus: EL 28 vastajad, N = 10 196)

Jah, oma riigis (alus: EL 28 vastajad, N = 10 196)

Jah, teises ELi riigis (alus: piiriülese müügikogemusega EL 28 vastajad, N = 3 006)
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Joonisel 16 on näidatud nende jaemüüjate osakaal, kes teatasid riigisiseste konkurentide 

rakendatud ebaausatest kaubandustavadest, ning keskmine kokkupuutetase riikide lõikes.  

Joonis 16. Jaemüüjate kogemused ebaausate kaubandustavadega riigisiseselt, riikide tulemused, 

2018 (%) 

 
Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Palun öelge mulle, kas Te olete viimase 

12 kuu jooksul puutunud kokku mõne järgmise ebaausa kaubandustavaga Teie konkurentide poolt? Alus: kõik vastajad, kes 

müüvad toiduks mittekasutatavaid tooteid (N = 4 542). 

 Muud lubamatud kaubandustavad  

Tarbijatelt küsiti ka seda, kas nad on kohanud muid lubamatuid kaubandustavasid, nagu 

ebaausad lepingutingimused24 või ettearvamatud lisatasud.  

Kaks allpool esitatud joonist kajastavad vastavalt (siseriiklike või piiriüleste jaemüüjate 

rakendatavate) lubamatute tavade esinemist ning oma riigi jaemüüja rakendatud lubamatu tavaga 

kokku puutunud tarbijate osakaalu ja keskmist kokkupuutetaset riikide lõikes.  

                                                 
24 Nt sätted, mis võimaldavad muuta ühepoolselt lepingutingimusi lepingus sätestatud kehtiva põhjuseta või 

kehtestada ülemäärased trahvid, kui lepingut rikutakse. 

Tarbijate 

survestamine 

pidevate 

müügikõnede või 

-sõnumitega

Võltsarvustuste 

kirjutamine, mis 

on tegelikult 

varjatud reklaam 

või varjatud 

rünnak 

konkurentide 

vastu 

Valereklaam, 

et toode on 

kättesaadav 

üksnes 

piiratud aja 

jooksul

Toodete 

pakkumine tasuta 

toodetena, isegi 

kui nendega 

kaasnevad 

tegelikult olulised 

tasud

Tarbijatele 

tellimata 

toodete 

saatmine, 

paludes neil 

toodete eest 

maksta

Muud 

ebaausad 

kaubandust

avad

Ebaausatest 

kaubandustavade

st teatanud 

jaemüüjate 

keskmine %

EU-28 41 35 35 22 16 20 28 -2 *
BE 34 27 25 12 13 16 21 -2  
BG 59 63 55 38 27 40 47 -2  
CZ 54 53 42 23 33 29 39 -1  
DK 23 23 28 10 10 18 19 +5 *
DE 39 32 33 22 16 20 27 -1  
EE 22 23 17 11 7 22 17 -3  
IE 29 30 34 15 10 14 22 -5  
EL 43 44 43 32 19 26 35 -6  
ES 61 47 53 37 26 29 42 +10 *
FR 40 41 34 16 10 15 26 -3  
HR 43 35 33 23 11 21 28 -3  
IT 45 29 27 19 9 11 23 -5  
CY 39 29 47 19 17 26 29 -7  
LV 37 32 34 16 10 27 26 +1  
LT 45 38 36 21 13 22 29 -2  
LU 21 21 29 9 9 16 17 -2  
HU 39 31 32 22 24 29 29 -5  
MT 31 22 27 15 9 18 20 -10 *
NL 29 34 23 21 8 16 22 -5  
AT 31 36 33 22 21 18 27 -3  
PL 68 67 63 36 43 41 53 -4  
PT 42 33 37 26 19 27 31 +4  
RO 44 46 45 38 18 28 36 -1  
SI 41 29 32 18 11 23 26 -6  
SK 51 44 47 30 28 31 38 -9 *
FI 43 36 36 29 18 32 32 +0  
SE 32 29 33 16 10 21 23 -3  
UK 31 26 25 14 9 13 20 -3  

IS 26 34 29 12 9 20 22 -2  
NO 29 19 31 18 14 20 22 -3  

Erinevus 

2018–2016

Legend:

head tulemused (parimad 25 %)
keskmised kuni head tulemused (50–75% tulemustest)

keskmised kuni kehvad tulemused (25–50 % tulemustest)
kehvad tulemused (kõige kehvemad 25 % tulemustest)
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Joonis 17. Tarbijate kogemused ebaausate lepingutingimustega ja ettearvamatute tasudega 

riigisiseselt ja piiriüleselt, EL 28, 2018 (%) 

 
Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Loen Teile ette mõned väited probleemide 

kohta, mis võivad tarbijatel üldiselt ostmisel tekkida. Palun öelge mulle, kas Te olete viimase 12 kuu jooksul puutunud kokku 

mõnega neist? Alus: nagu joonisel näidatud. 
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Olete puutunud kokku ebaausate lepingutingimustega (nt mis
võimaldavad teenuseosutajal muuta ühepoolselt

lepingutingimusi või kehtestada ülemäärased trahvid lepingu
rikkumise eest)

Kokku (alus: EL 28 vastajad, N = 26 532)

Jah, jaemüüjate/teenuseosutajate puhul, kes asuvad Teie riigis (alus: EL 28 vastajad, N = 26 532)

Jah, jaemüüjate/teenuseosutajate puhul, kes asuvad teises ELi riigis (alus: piiriülese ostukogemusega EL 28 vastajad, N = 9 950)

Jah, aga Te ei tea, millises riigis jaemüüjad/teenuseosutajad asuvad (alus: piiriülese ostukogemusega EL 28 vastajad, N = 9 950)
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Joonis 18. Tarbijate kogemused ebaausate lepingutingimustega ja ettearvamatute tasudega 

riigisiseselt, riikide tulemused, 2018 (%) 

 
Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Loen Teile ette mõned väited probleemide 

kohta, mis võivad tarbijatel üldiselt ostmisel tekkida. Palun öelge mulle, kas Te olete viimase 12 kuu jooksul puutunud kokku 

mõnega neist? Alus: kõik vastajad (N = 28 037). 

 

 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 

Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimise hindamiseks paluti jaemüüjatel vastata, kas nad on või 

ei ole nõus väidetega selle kohta, kui lihtne on nende sektoris selliseid õigusakte järgida ja kas 

õigusaktide järgimisega kaasnevad kulud on mõistlikud. Samuti küsiti neilt, kas nende 

konkurendid järgivad tarbijakaitsealaseid õigusakte.  

  

Olete puutunud kokku ebaausate 

lepingutingimustega (nt mis 

võimaldavad teenuseosutajal muuta 

ühepoolselt lepingutingimusi või 

kehtestada ülemäärased trahvid 

lepingu rikkumise eest) (MEIE 

RIIGIS)

Olete pidanud 

maksma 

ettearvamatuid 

lisatasusid 

(MEIE RIIGIS)

Ebaausatest 

lepingutingimust

est ja 

lisatasudest 

teatanud 

tarbijate 

keskmine %

EU-28 12 10 11 +3 *
BE 9 10 10 -1
BG 21 18 19 -3
CZ 10 6 8 -0
DK 5 10 8 -0
DE 7 6 6 +3 *
EE 12 10 11 +1
IE 14 16 15 +12 *
EL 21 21 21 +9 *
ES 17 7 12 -3 *
FR 9 11 10 +7 *
HR 23 20 21 -3
IT 20 11 15 +4 *
CY 6 8 7 +1
LV 15 15 15 -1
LT 11 10 10 +1
LU 5 6 5 +3 *
HU 17 7 12 -2 *
MT 11 13 12 -6 *
NL 5 5 5 -2 *
AT 4 4 4 +2 *
PL 9 12 11 -2
PT 12 8 10 +1
RO 16 13 14 -1
SI 8 7 8 -2
SK 13 7 10 -4 *
FI 9 6 7 -1
SE 8 10 9 -2 *
UK 15 16 16 +13 *

IS 7 13 10 -3 *
NO 5 8 7 -2 *

Erinevus 

2018–2016

Legend:

head tulemused (parimad 25 %)
keskmised kuni head tulemused (50–75% tulemustest)

keskmised kuni kehvad tulemused (25–50 % tulemustest)
kehvad tulemused (kõige kehvemad 25 % tulemustest)
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Joonisel 19 on näidatud, kuidas jaemüüjad tajuvad õigusnormide järgimist oma riigis ja 

piiriüleselt ELis. Joonisel 20 on esitatud riikide tulemused. 

Joonis 19. Jaemüüjate tajutud tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine riigisiseselt ja piiriüleselt, 

EL 28, 2018 (nende jaemüüjate %, kes nõustuvad täielikult või nõustuvad) 

 
Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Ma loen Teile ette kolm väidet, mis 

puudutavad [meie riigi / teiste ELi riikide] tarbijakaitseseadustest kinnipidamist. Palun öelge mulle, kas Te nõustute täielikult, 

nõustute, ei nõustu või üldse ei nõustu iga järgmise väitega... 1) alus (riigisiseselt): EL 28 vastajad (N = 10 196); 2) alus 

(piiriüleselt): EL 28 vastajad, kes müüvad teises ELi riigis (N = 3 006). 
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Joonis 20. Jaemüüjate tajutud tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine riigisiseselt, riikide 

tulemused, 2018 (nende jaemüüjate %, kes nõustuvad täielikult või nõustuvad) 

 
Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Ma loen Teile ette kolm väidet, mis 

puudutavad [meie riigi / teiste ELi riikide] tarbijakaitseseadustest kinnipidamist. Palun öelge mulle, kas Te nõustute täielikult, 

nõustute, ei nõustu või üldse ei nõustu iga järgmise väitega... Alus: kõik vastajad (N = 10 747). 

  

Teie sektoris on lihtne 

järgida 

tarbijakaitsealaseid 

õigusakte

Tarbijakaitsealaste 

õigusaktide 

järgimisega seotud 

kulud on Teie 

sektoris mõistlikud 

Teiega 

konkureerivad 

ettevõtjad 

järgivad 

tarbijakaitsealas

eid õigusakte

Õigusnormide 

järgimise kohta 

esitatud kolme 

väitega 

nõustunud 

jaemüüjate 

keskmine %

EU-28 71 68 68 69 +1  
BE 67 74 74 71 +1  
BG 61 58 43 54 -4  
CZ 51 54 59 55 +2  
DK 73 70 65 69 +2  
DE 66 60 68 65 -4  
EE 82 77 61 73 -4  
IE 80 76 83 80 +7 *
EL 67 62 51 60 -3  
ES 68 58 56 61 -2  
FR 73 77 79 76 +3  
HR 67 65 54 62 -3  
IT 84 77 71 77 +14 *

CY 67 64 59 63 +1  
LV 75 66 56 65 -1  
LT 66 71 53 63 -4  
LU 83 82 76 80 +4  
HU 65 65 60 63 +6  
MT 82 88 48 73 +6  
NL 70 72 77 73 -1  
AT 72 70 73 72 +4  
PL 75 65 49 63 +1  
PT 62 62 55 60 -0  
RO 82 83 62 75 +4  
SI 57 66 59 61 +2  
SK 54 60 53 56 -2  
FI 81 78 75 78 +2  
SE 72 73 71 72 +0  
UK 80 75 78 77 +1  

IS 82 76 64 74 +0  
NO 80 69 69 72 +0  

Erinevus 

2018–2016

Legend:

head tulemused (parimad 25 %)
keskmised kuni head tulemused (50–75% tulemustest)

keskmised kuni kehvad tulemused (25–50 % tulemustest)
kehvad tulemused (kõige kehvemad 25 % tulemustest)
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2.4. Jaemüüjate arvamused tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide 

jõustamise kohta  

Tulemustabelis vaadeldakse tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamist, tuginedes 

jaemüüjate hinnangutele.  

Joonis 21 kajastab jaemüüjate hinnanguid järelevalve kohta, mida teevad eri riiklikud 

organisatsioonid, kellel on roll tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamisel.  

Joonis 21. Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine, EL 28, 2018 (nende 

jaemüüjate %, kes nõustuvad või nõustuvad täielikult) 

Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Palun öelge mulle, kas Te nõustute 

täielikult, nõustute, ei nõustu või üldse ei nõustu iga järgmise väitega... Alus: EL 28 vastajad (N = 10 196), v.a väite puhul 

„teostavad ametivõimud Teie sektoris aktiivset järelevalvet ja kindlustavad vastavuse tooteohutust puudutavatele seadustele“, 

mille aluseks on EL 28 jaemüüjad, kes müüvad toiduks mittekasutatavaid tooteid (N = 4 222). 
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Joonis 22 kajastab riikide tasandil jaemüüjate arvamusi viie väite kohta, mida neil paluti hinnata 

seoses õigusnormide jõustamisega, ning kõigi viie väitega nõustumise keskmist määra.  

Joonis 22. Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine, riikide tulemused, 2018 

(nende jaemüüjate %, kes nõustuvad või nõustuvad täielikult) 

 
Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Palun öelge mulle, kas Te nõustute 

täielikult, nõustute, ei nõustu või üldse ei nõustu iga järgmise väitega... Alus: kõik vastajad (N = 10 747), v.a väite puhul 

„teostavad ametivõimud Teie sektoris aktiivset järelevalvet ja kindlustavad vastavuse tooteohutust puudutavatele seadustele“, 

mille aluseks on kõik jaemüüjad, kes müüvad toiduks mittekasutatavaid tooteid (N = 4 542). 

  

Ametiasutused 

jälgivad aktiivselt 

tooteohutusalaste 

õigusaktide järgimist 

ja tagavad nende 

täitmise Teie 

sektoris

Ametiasutused 

jälgivad aktiivselt 

tarbijakaitsealaste 

õigusaktide 

järgimist ja tagavad 

nende täitmise Teie 

sektoris
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tarbijaorganisatsioo

nid jälgivad 

aktiivselt 

tarbijakaitsealaste 

õigusaktide 

järgimist Teie 

sektoris

Iseregulatsiooni organid 

jälgivad aktiivselt 

asjaomaste käitumis- 

või tegevusjuhendite 

järgimist Teie sektoris

Meedia teatab 

korrapäraselt 

ettevõtjatest, kes ei 

järgi 

tarbijakaitsealaseid 

õigusakte Teie 

sektoris 

Õigusnormide 

jõustamise 

kohta esitatud 

viie väitega 

nõustunud 

jaemüüjate 

keskmine %, 

2018

Erinevus 

2018–2016

EU-28 75 68 60 59 49 62 0
BE 82 77 69 67 55 70 -3
BG 61 55 43 45 41 49 +4
CZ 79 65 45 40 39 53 +5
DK 82 77 61 64 61 69 +10
DE 68 57 53 41 43 52 -4
EE 67 76 36 40 34 51 -2
IE 87 81 72 77 59 75 0
EL 61 57 42 55 54 54 +5
ES 68 59 49 54 33 53 0
FR 89 82 79 75 61 77 -1
HR 63 50 42 53 31 48 +1
IT 70 73 68 74 59 69 +6
CY 67 63 54 55 43 56 +3
LV 71 67 46 43 35 52 +1
LT 75 71 71 57 43 63 +2
LU 81 85 76 79 33 71 -1
HU 89 82 72 69 63 75 +8
MT 86 85 56 59 41 65 -6
NL 80 73 64 68 54 68 +1
AT 83 74 59 61 48 65 +7
PL 59 48 50 48 33 48 +4
PT 69 67 59 64 43 60 -4
RO 82 76 51 71 61 68 +2
SI 78 66 58 55 33 58 +3
SK 61 55 46 41 36 48 -4
FI 87 81 77 76 43 73 -2
SE 82 71 54 66 54 65 -1
UK 82 80 70 77 57 73 0

IS 66 48 48 40 43 49 -8
NO 86 83 57 79 68 74 +5

Legend:

head tulemused (parimad 25 %)
keskmised kuni head tulemused (50–75% tulemustest)

keskmised kuni kehvad tulemused (25–50 % tulemustest)
kehvad tulemused (kõige kehvemad 25 % tulemustest)
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Joonis 23 kajastab (toiduks mittekasutatavaid tooteid müüvate) jaemüüjate vastuseid selle kohta, 

kas riiklikud tarbijakaitseasutused on viimase 24 kuu jooksul oma riigis tooteid tagasi 

kutsunud / turult kõrvaldanud või väljastanud muid seonduvaid tooteohutusalaseid hoiatusi. 

Joonis 23. Tooteohutusalased hoiatused ja toodete tagasikutsumine / turult kõrvaldamine, EL 28, 

2018 (%) 

Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Palun öelge mulle, kas tooteohutuse osas on 

viimase 24 kuu jooksul Teie sektoris juhtunud järgnevat... Alus: EL 28 vastajad, kes müüvad toiduks mittekasutatavaid tooteid (N 

= 4 222). 
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Joonisel 24 on näidatud riikide tasandil ametiasutuste poolse toodete tagasikutsumise / turult 

kõrvaldamise ja tooteohutusalaste hoiatuste väljastamise keskmine sagedus. Joonisel on esitatud 

nende kahe näitaja andmed ka eraldi, nii nagu neist on teatanud jaemüüjad, kes müüvad toiduks 

mittekasutatavaid tooteid. 

Joonis 24. Tooteohutusalased hoiatused ja toodete tagasikutsumine / turult kõrvaldamine, riikide 

tulemused, 2018 (%) 

Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Palun öelge mulle, kas tooteohutuse osas on 

viimase 24 kuu jooksul Teie sektoris juhtunud järgnevat... Alus: kõik vastajad, kes müüvad toiduks mittekasutatavaid tooteid (N = 

4 542).  

2.5. Kaebused ja vaidluste lahendamine 

Tarbijatingimusi mõjutavad ka vahendid, mis on tarbijatele kättesaadavad, et esitada kaebus ja 

taotleda hüvitamist, kui neil tekib ostuga probleeme. Samuti mängivad rolli juurdepääs kaebuste 

käsitlemisele ja rahulolu sellega, nagu ka kantud kahju täielik või osaline hüvitamine. See võib 

aidata suurendada tarbijate kindlustunnet. Selles osas vaadeldakse eri näitajaid kaebuste ja 

vaidluste lahendamise kohta. 

 Probleemide ja kaebuste näitaja 

Et lahendada probleemid, mis on seotud sellega, et valim on riigi tasandil mõne näitaja puhul 

väike, töötati välja koondnäitaja „probleemid ja kaebused“. 

Selle näitaja puhul keskendutakse ostudele, mille tarbijad on teinud oma riigi jaemüüjatelt. 

Näitaja hõlmab vastuseid küsimustele, mis käsitlevad järgmist:  

 probleemi tekkimine;  

 selle lahendamiseks võetud meetmete liik; 

Ametiasutused on 

andnud 

tooteohutusalaseid 

hoiatusi

Ametiasutused on 

tooteid turult 

kõrvaldanud

Toodete 

tagasikutsumise / turult 

kõrvaldamise ja 

ohutushoiatuste esitamise 

keskmine sagedus

EU-28 35 34 35 -1
BE 36 33 35 +5
BG 22 27 25 +5
CZ 32 32 32 -1
DK 37 42 39 +2
DE 41 37 39 -2
EE 14 15 14 +4
IE 36 34 35 -11
EL 29 33 31 +8
ES 38 25 32 +1
FR 40 44 42 -2
HR 25 26 25 +5
IT 32 30 31 -6
CY 53 38 45 +5
LV 22 21 22 -1
LT 19 12 15 +1
LU 34 30 32 +6
HU 22 21 21 -1
MT 18 16 17 -2
NL 30 30 30 +5
AT 46 45 46 +4
PL 25 30 28 +1
PT 39 32 36 -3
RO 28 32 30 +2
SI 27 32 30 -2
SK 27 27 27 +4
FI 49 50 49 +9 *
SE 25 24 24 -2
UK 28 28 28 -6

IS 16 24 20 -5
NO 32 42 37 +6 *

Erinevus 

2018–2016

Legend:

head tulemused (parimad 25 %)
keskmised kuni head tulemused (50–75% tulemustest)

keskmised kuni kehvad tulemused (25–50 % tulemustest)
kehvad tulemused (kõige kehvemad 25 % tulemustest)
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 rahulolu kaebuse käsitlemisega ning  

 põhjus, miks meetmeid ei võetud.  

Näitaja väljatöötamisel kasutatud metoodikat on tutvustatud mujal25. Suurem punktisumma 

osutab paremale tulemusele tarbijate vaatenurgast. 

Joonisel 25 on esitatud riikide lõikes probleemide ja kaebuste koondnäitaja punktisummad ning 

eraldi nende tarbijate protsent, kes a) on kogenud tootega seotud probleeme oma riigi kauplejaga 

tehingu sõlmimise ajal või järel, ja b) ei võtnud olulise probleemi lahendamiseks meetmeid.  

Joonis 25. Tarbijate probleemid ja kaebused, riikide tulemused, 2018 (%) 

Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Alus: 1) probleemi kogenud tarbijate % – kõik 

vastajad (N = 28 037); 2) nende tarbijate %, kes olid kogenud probleeme, kuid ei esitanud kaebust – kõik vastajad, kes olid 

kokku puutunud olulise probleemiga (st kes EI märkinud, et asjaomased summad olid liiga väikesed) (N = 5 798). 

  

                                                 
25 Üksikasjalikku teavet koondnäitaja ülesehituse kohta leiab järgmise väljaande peatükist 2.2.1: Van Roy, V., 

Rossetti, F., Piculescu, V. (2015). „Consumer conditions in the EU: revised framework and empirical 

investigation“ (tarbijatingimused ELis: läbivaadatud raamistik ja empiiriline uurimus), Teadusuuringute 

Ühiskeskuse teadus- ja poliitikaaruanne, JRC93404, 

ttp://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/bitstream/JRC93404/2015-10-

12_consumer_conditions_final_report.pdf. Vt ka 2017. aasta tarbijatingimuste tulemustabeli jagu 3.3.3 (kokku 

töötati välja 11 eri stsenaariumi koos vastavate punktisummadega).  
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tarbijate %

Nende tarbijate %, kes 

on kogenud probleemi, 

kuid ei esitanud kaebust

Probleemide ja 

kaebuste 

koondnäitaja 

2018

Erinevus 

2018–2016

EU-28 22 14 89 -1
BE 16 14 91 -1
BG 15 39 88 0
CZ 20 8 90 0
DK 17 12 91 -1
DE 17 11 91 +1
EE 24 18 87 0
IE 27 15 87 -2
EL 19 42 86 -5
ES 22 14 87 -2
FR 13 31 91 0
HR 30 18 83 -3
IT 29 12 86 -1
CY 10 32 92 +4
LV 19 27 88 -2
LT 21 24 86 -2
LU 15 10 93 +3
HU 24 7 90 +3
MT 17 18 89 +3
NL 22 8 90 0
AT 11 13 94 +3
PL 24 11 88 +1
PT 17 12 89 +2
RO 27 28 83 -1
SI 16 14 92 -1
SK 20 10 91 +3
FI 27 5 90 0
SE 17 11 92 +1
UK 34 5 86 -4

IS 22 17 88 -1
NO 22 13 90 0

Legend:

head tulemused (parimad 25 %)
keskmised kuni head tulemused (50–75% tulemustest)

keskmised kuni kehvad tulemused (25–50 % tulemustest)
kehvad tulemused (kõige kehvemad 25 % tulemustest)
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 Kaebuse esitamine probleemide korral 

Jooniselt 26 on näha, kas tarbijad võtsid viimase 12 kuu jooksul meetmeid, kogedes oma riigi 

jaemüüjalt/teenuseosutajalt kaupu või teenuseid ostes või neid kasutades probleeme. Samuti on 

sellelt näha, kellele nad oma kaebuse esitasid.  

Joonis 26. Meetmed, mis võeti oma riigi kauplejalt saadud kauba/teenusega seotud probleemi 

tekkimisel, EL 28, 2018 (%)26 

Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Ja mis Te tegite? (mitu võimalikku vastust). 

Alus: EL 28 vastajad, kes olid kokku puutunud probleemiga (N = 5 486). 

  

                                                 
26 Võimalikud meetmed (välja arvatud meetmete mittevõtmine) ei välista üksteist, seega ei pruugi 

protsendimäärade summa olla 100 %. 
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Joonisel 27 on näidatud põhjused, miks tarbijad ei võtnud oma riigi kaupleja puhul kogetud 

probleemi lahendamiseks meetmeid hoolimata sellest, et neil oli selleks enda meelest õigustatud 

põhjus. Samuti on sellelt näha erinevused viimase kolme uuringu raames antud vastustes.  

Joonis 27. Põhjused, miks tarbijad ei võtnud probleemi tekkimisel meetmeid, EL 28, 2018 (%) 

Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Mis olid peamised põhjused, miks Te ei võtnud 

midagi ette? (mitu võimalikku vastust). Alus: EL 28 vastajad, kellel tekkisid probleemid, kuid kes ei võtnud meetmeid (N = 

1 369). 

 Rahulolu kaebuste käsitlemisega 

Kaebusele rahuldava lahenduse saamine võib julgustada tarbijaid tegema jaemüüjate või 

teenuseosutajatega uusi tehinguid.  

  

+7,7* +2,9* +5,0*

-5,9* -6,5* -9,1*

+9,6*

-5,7*

+5,7*

-0,8

+16,7*

-21,3*

+5,7*

-6,8*

2018-2016

2016-2014

42,8
39,7

36,6

19,6 19,2
21,1 20,1

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

Arvasite, et selleks
kulub liiga palju aega

Sellega seotud summad
olid liiga väikesed

Oli ebatõenäoline saada
rahuldav lahendus

Ei tunne end mugavalt
vastasseisu korral, mis

võib kaebuse esitamisel
tekkida

Olite püüdnud kaevata
minevikus muude
probleemide üle

Ei olnud kindel, millised
õigused Teil tarbijana on

Ei teadnud, kuhu või
kuidas kaebus esitada



 

50 

 

Joonisel 28 on näidatud, mil määral tarbijad olid või ei olnud rahul eri asutustele esitatud 

kaebuste käsitlemisega. 

Joonis 28. Tarbijate rahulolu kaebuste käsitlemisega, EL 28, 2018 (%) 

Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kui rahul või mitte rahul Te üldiselt olite 

sellega, kuidas ... käsitles Teie kaebust (kaebusi)? Alus: EL 28 vastajad, kellel tekkis probleem ja kes võtsid meetmeid (jaemüüja 

või teenuseosutaja N = 3 548, tootja N = 570, ametiasutus N = 295, vaidluste kohtuvälise lahendamise organ N = 189, kohus N 

= 73). 
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Joonisel 29 esitatud sektordiagramm kajastab ELi tarbijate keskmist rahulolu sellega, kui kaua 

kulus jaemüüjatel või teenuseosutajatel nende probleemide lahendamiseks. 

Joonis 29. Tarbijate rahulolu probleemi lahendamise ajakuluga, 2018 (% tarbijatest) 

 
Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kui rahul Te üldiselt olite sellega, kui palju 

aega kulus jaemüüjal või teenuseosutajal Teie probleemi(de) lahendamiseks? Alus: ELi vastajad, kes esitasid jaemüüjale või 

teenuseosutajale kaebuse (N = 3 357) (joonis ei hõlma Ühendkuningriigi andmeid). 
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 Kaebuste liigid 

Joonistel 30 ja 31 on näidatud, mis liiki kaebusi jaemüüjad on viimase 12 kuu jooksul saanud kas 

oma riigi tarbijatelt või mõnes teises ELi riigis elavatelt tarbijatelt.  

Joonis 30. Jaemüüjatele oma riigi tarbijatelt laekunud kaebuste liigid, EL 28, 2018 (%) 

Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Mis tüüpi kaebusi on Teie ettevõte viimase 

12 kuu jooksul saanud [Teie riigis] asuvatelt tarbijatelt? Kas tegemist oli kaebustega... (mitu võimalikku vastust). Alus: EL 28 

vastajad, kes on saanud kaebusi oma riigi tarbijatelt (N = 3 768). 

Joonis 31. Jaemüüjatele teiste ELi riikide tarbijatelt laekunud kaebuste liigid, EL 28, 2018 (%) 

Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Mis tüüpi kaebusi on Teie ettevõte viimase 

12 kuu jooksul saanud teistes ELi riikides asuvatelt tarbijatelt? Kas tegemist oli kaebustega... (mitu võimalikku vastust). Alus: 

EL 28 vastajad, kes on saanud kaebusi teiste ELi riikide tarbijatelt (N = 507). 
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 Teadlikkus vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismidest, nende 

mehhanismide kasutamine ja edendamine 

Joonisel 32 on näidatud, kas jaemüüjad on teadlikud vaidluste kohtuvälise lahendamise 

organitest kui vahendist, mille kaudu lahendada vaidlusi oma riigi tarbijatega, ning kas nad 

osalevad sellises protsessis meelsasti.  

Joonis 32. Jaemüüjate teadlikkus vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismidest ja valmisolek 

neid kasutada, EL 28 (võrreldes 2016. aastaga) 27 

Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kas teate (MEIE RIIGIS) alternatiivseid 

vaidluste lahendamise organeid? Alus: EL 28 vastajad (N = 10 196). Ruutudes numbrid viitavad erinevusele eelmise uuringuga. 

  

                                                 
27 Erinevused 2016. aastaga on esitatud infokastides. 
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Joonisel 33 on esitatud tulemused riikide lõikes, reastades riigid vastavalt riigi jaemüüjate 

teadlikkusele vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismidest ja valmisolekule neid kasutada. 

Joonis 33. Jaemüüjate teadlikkus vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismidest ja valmisolek 

neid kasutada, riikide tulemused, 2018 (%) 

Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kas teate (MEIE RIIGIS) alternatiivseid 

vaidluste lahendamise organeid? Alus: kõik vastajad (N = 10 747). 
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2.6. Tarbijatingimused ja tarbijate haavatavus 

Alates 2013. aastast on tulemustabelis vaadeldud seoseid uuringute näitajate ja mitme 

sotsiaaldemograafilise teguri vahel.  

 

Tabelis 4 on esitatud mitmemõõtmelise analüüsi28 tulemused. Selle analüüsiga hinnatakse iga 

sotsiaaldemograafilise tunnuse mõju, käsitledes muid tunnuseid konstantsena. Tabelis on esitatud 

iga sõltuva muutuja puhul mudeli hinnangulised keskmised sõltumatu muutuja eri väärtuste järgi. 

Neid keskmisi tuleks käsitleda statistiliselt erinevana, välja arvatud juhul, kui kategooriate paaril 

on ühine täht (vt paremal pool asuvad veerud). Kui kategooria on seotud puuduva väärtusega, 

tähendab see, et see on kõikidest teistest kategooriatest statistiliselt erinev.  

 

Tabelis 4 kasutatud tähtedel ei ole tähendust, sest neid kasutatakse üksnes võrdluskategooriate 

jaoks. Näiteks näitaja puhul, mis kajastab teadmisi tarbijaõigustest, on hinnanguline keskmine 

naiste puhul 0,47 ja meeste puhul 0,43 ning see erinevus on statistiliselt oluline (mõlemad 

kategooriad on seotud puuduva väärtusega). Seevastu hinnanguline keskmine seoses usaldusega 

tooteohutuse vastu on madala haridustasemega isikute puhul 0,68 ja kõrgharidusega isikute 

puhul 0,71 (ent erinevus ei ole statistiliselt oluline, sest mõlemal kategoorial on täht A). 

Samamoodi on hinnanguline keskmine seoses usaldusega keskkonnaalaste väidete vastu 

igapäevaste internetikasutajate puhul 0,57 ning igakuiste internetikasutajate puhul 0,61 (ent 

erinevus ei ole statistiliselt oluline, sest mõlemal kategoorial on täht B). Kõik hinnangulised 

keskmised on standarditud (vahemikus 0 kuni 1) ja neid saab võrrelda nii ridade kui ka veergude 

lõikes. 

                                                 
28 Analüüs tehti 2018. aasta uuringu „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes” 

mikroandmete alusel. See hõlmab 28 ELi liikmesriiki. Järgmiste sõltuvate muutujate puhul kasutati Poissoni 

regressioonmudelit: teadmised tarbijaõigustest, usaldus organisatsioonide vastu, kindlustunne internetiostude 

tegemisel, usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu, kokkupuude (või selle puudumine) ebaausate 

kaubandustavadega, kogemused (või nende puudumine) muude lubamatute kaubandustavadega ning 

arvutusoskus. Ülejäänud sõltuvate muutujate puhul – usaldus tooteohutuse vastu, usaldus keskkonnaalaste 

väidete vastu – kasutati logit-regressiooni mudelit. Probleemide ja kaebuste koondnäitaja modelleeriti selle 

asemel lineaarse regressiooni abil (eeldades, et muutuja on numbriline). Kõikide mudelite puhul võeti arvesse 

kontrollmuutujat, mis käsitles küsitletud isiku elukoha piirkonda (ELi põhja-, lõuna-, ida- ja lääneosa). 
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Tabel 4. Tarbijatingimustega seotud hinnangulised prognoositud tõenäosused/punktisummad, eri 

sotsiaaldemograafiliste rühmade lõikes (2018) 

 
Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“ (2018). 

Märkus. Tabelis esitatud väärtused näitavad mitmemõõtmeliste mudelite hinnangulisi prognoositud tõenäosusi/punktisummasid. 

Tähtede abil saab võrrelda samade sotsiaaldemograafiliste tunnuste prognoositud tõenäosusi/punktisummasid. Sama tähega 

väärtused ei ole oluliselt erinevad 5 % tasemel. 

Vanus

18-34 0,40 0,68 C 0,68 0,42 0,70 A 0,84 0,38 AB 0,69 A 0,59 0,87

35-54 0,46 A 0,67 BC 0,63 0,39 0,71 A 0,87 A 0,38 B 0,71 A 0,56 B 0,89 A

55-64 0,48 A 0,63 A 0,56 0,35 A 0,69 A 0,89 A 0,37 A 0,70 A 0,52 A 0,90 A

65+ 0,47 A 0,64 AB 0,48 0,33 A 0,71 A 0,91 0,34 0,70 A 0,53 AB 0,91 A

Sugu

Naine 0,43 0,66 A 0,58 0,36 0,71 0,89 0,37 A 0,68 0,55 A 0,90

Mees 0,47 0,65 A 0,63 0,40 0,70 0,86 0,38 A 0,72 0,56 A 0,88

Haridus

Madal (ISCED 0–2) 0,44 A 0,69 0,54 0,41 A 0,74 0,90 0,34 0,68 A 0,58 A 0,91 A

Keskmine (ISCED 3–4) 0,46 A 0,65 A 0,59 0,39 A 0,71 0,88 0,37 0,69 A 0,56 A 0,89 A

Kõrge (ISCED 5–8) 0,45 A 0,65 A 0,64 0,35 0,69 0,86 0,38 0,71 A 0,54 A 0,88

Tööalane staatus 

Füüsilisest isikust ettevõtjad  0,44 A 0,64 A 0,61 BC 0,37 AB 0,67 A 0,85 A 0,38 B 0,71 A 0,56 AB 0,86 A

Juht 0,44 A 0,66 ABC 0,63 CD 0,36 A 0,66 A 0,86 AB 0,39 C 0,72 A 0,55 A 0,87 AB

Muu kontoritöötaja 0,48 B 0,67 BC 0,62 C 0,37 AB 0,71 B 0,88 BC 0,38 BC 0,71 A 0,55 A 0,90 CD

Tööline  0,43 A 0,65 AB 0,59 AB 0,38 AB 0,71 B 0,88 BC 0,36 A 0,69 A 0,54 A 0,90 CD

Üliõpilane  0,42 A 0,69 C 0,65 D 0,40 AB 0,74 B 0,89 BC 0,38 BC 0,72 A 0,61 B 0,91 D

Töötu 0,43 A 0,65 ABC 0,60 ABC 0,41 B 0,71 B 0,87 ABC 0,36 AB 0,70 A 0,58 AB 0,87 ABC

Tööotsija  0,44 AB 0,67 ABC 0,62 BCD 0,38 AB 0,73 B 0,87 ABC 0,35 A 0,66 A 0,52 A 0,92 D

Pensionär  0,45 A 0,64 AB 0,55 A 0,39 AB 0,71 B 0,89 C 0,37 AB 0,69 A 0,56 AB 0,89 BCD

Internetikasutus 

Iga päev 0,46 B 0,67 C 0,65 0,39 B 0,69 A 0,87 A 0,38 0,71 B 0,57 B 0,88 A

Iga nädal 0,42 A 0,63 B 0,51 B 0,37 AB 0,74 B 0,88 AB 0,37 B 0,71 B 0,49 A 0,91 B

Iga kuu  0,42 AB 0,65 ABC 0,45 AB 0,33 AB 0,73 AB 0,84 A 0,35 AB 0,70 AB 0,61 B 0,91 AB

Peaaegu mitte kunagi  0,46 AB 0,56 A 0,39 A 0,31 A 0,75 BC 0,90 B 0,33 A 0,61 A 0,51 AB 0,91 AB

Mitte kunagi  0,41 A 0,60 AB 0,24 0,35 A 0,78 C 0,90 B 0,32 A 0,62 A 0,50 A 0,93 B

Elukoht

Maapiirkond  0,44 0,67 B 0,61 A 0,37 A 0,70 A 0,88 A 0,37 AB 0,70 A 0,56 A 0,90 A

Väikelinn  0,46 A 0,65 AB 0,61 A 0,38 A 0,70 A 0,88 A 0,37 A 0,69 A 0,55 A 0,88 A

Suurlinn  0,45 A 0,65 A 0,60 A 0,38 A 0,71 A 0,86 0,38 B 0,71 A 0,55 A 0,89 A

Keel

Üks 0,43 0,66 B 0,59 0,39 A 0,72 0,88 A 0,36 0,71 A 0,59 0,89 A

Kaks 0,46 A 0,66 B 0,61 A 0,38 A 0,70 B 0,88 A 0,38 A 0,69 A 0,53 B 0,90 A

Kolm 0,46 AB 0,65 AB 0,62 A 0,37 A 0,68 A 0,86 A 0,38 AB 0,69 A 0,53 AB 0,88 A

Neli või rohkem 0,49 B 0,63 A 0,62 A 0,36 A 0,68 AB 0,86 A 0,39 B 0,70 A 0,49 A 0,90 A

Rahaline olukord 

Väga keeruline 0,46 AB 0,56 A 0,52 A 0,33 0,65 0,84 A 0,36 AB 0,65 A 0,48 A 0,86 A

Üsna keeruline  0,44 A 0,62 B 0,58 0,37 A 0,69 0,86 AB 0,37 B 0,67 A 0,53 BC 0,88 A

Üsna lihtne 0,45 A 0,68 C 0,62 B 0,39 A 0,71 A 0,88 C 0,38 B 0,72 B 0,58 D 0,90 B

Lihtne 0,47 B 0,69 C 0,64 B 0,40 A 0,73 B 0,88 BC 0,37 B 0,73 B 0,56 CD 0,90 B

Arvutusoskus

Vilets 0,45 AB 0,63 A 0,56 A 0,38 AB 0,70 A 0,88 A 0,66 A 0,55 A 0,90 A

Keskmine 0,44 A 0,66 AB 0,59 A 0,39 B 0,71 A 0,88 A 0,69 A 0,56 A 0,89 A

Hea 0,46 B 0,66 B 0,62 0,37 A 0,70 A 0,87 A 0,71 0,55 A 0,89 A

Sotsiaaldemograafiline haavatavus

Väga haavatav 0,44 A 0,61 A 0,57 A 0,39 A 0,67 A 0,83 A 0,36 0,65 A 0,54 A 0,88 A

Mõnevõrra haavatav 0,44 A 0,65 B 0,59 A 0,38 A 0,67 A 0,87 B 0,37 A 0,70 B 0,54 A 0,88 A

Ei ole haavatav 0,46 A 0,67 C 0,62 B 0,38 A 0,73 0,89 C 0,38 A 0,71 B 0,56 A 0,90 A

Haavatavuse keerukus

Väga haavatav 0,46 A 0,62 AB 0,55 0,36 AB 0,66 A 0,84 A 0,37 A 0,67 AB 0,50 A 0,85

Mõnevõrra haavatav 0,45 A 0,65 B 0,60 A 0,36 B 0,67 A 0,86 A 0,37 A 0,70 BC 0,55 B 0,88 A

Ei ole haavatav 0,45 A 0,67 0,62 A 0,39 0,72 B 0,89 B 0,37 A 0,71 C 0,57 B 0,90 B

Emakeel

Ei 0,42 0,66 A 0,59 A 0,40 A 0,70 A 0,83 0,35 0,68 A 0,62 0,87 A

Jah 0,45 0,66 A 0,61 A 0,38 A 0,70 A 0,88 0,37 0,70 A 0,55 0,89 A

Teadmised 
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Joonisel 34 on esitatud sotsiaaldemograafiliste tunnuste (või muude lisategurite) lõikes põhjused, 

miks tarbijad tunnevad end haavatavana. 

Joonis 34. Vastajad, kes tunnevad end eri põhjustel tarbijana haavatavana, EL 28, 2018 (% 

tarbijatest) 

Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“ (2018). 

Joonisel 35 on esitatud ELi nelja geograafilise piirkonna lõikes nende tarbijate osakaal, kes 

tunnevad end teatud sotsiaaldemograafilis(t)e tunnus(t)e tõttu väga või mõnevõrra haavatavana.  

Joonis 35. Vastajad, kes tunnevad end ühe või mitme sotsiaaldemograafilise teguri tõttu tarbijana 

haavatavana, geograafiliste piirkondade lõikes, 2018 (% tarbijatest) 

Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“ (2018). 
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2.7. Kestlik tarbimine 

Selles osas vaadeldakse, kas tarbijate ostuotsuseid mõjutavad toodetega kaasnevad positiivsed 

keskkonnasõnumid. Joonisel 36 on näidatud, kas sellised sõnumid mõjutasid mõne üksiku või 

peaaegu kõikide kaupade või teenuste ostu kahel viimasel nädalal.  

Joonis 36. Keskkonnamõju roll kauba/teenuse valimisel, EL 28, 2018 (% tarbijatest) 

Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Mõeldes kõigele, mida Te olete viimase kahe 

nädala jooksul ostnud, kas mõne toote või teenuse puhul mõjutas Teie valikut keskkonnamõjude aspekt? Alus: EL 28 vastajad 

2018. aastal (N = 26 532). 
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Joonisel 37 on näidatud, kas tarbijad ja jaemüüjad usaldavad keskkonnahoidlikele toodetele 

märgitud keskkonnaalast teavet. Samuti on sellelt näha, kas see usaldus on viimase nelja aasta 

jooksul muutunud. 

Joonis 37. Tarbijate ja jaemüüjate usaldus keskkonnaalaste väidete vastu, EL 28, 2018 (nende 

tarbijate ja jaemüüjate %, kes nõustuvad täielikult või nõustuvad) 

Allikas: 1) uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kuivõrd Te nõustute või ei nõustu iga 

järgneva väitega? (MEIE RIIGIS) on suurem osa keskkonnaalaseid väiteid toodete või teenuste kohta tõesed. Alus: EL 28 

tarbijatest vastajad (N = 26 532); 2) uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Palun öelge 

mulle, kas Te nõustute täielikult, nõustute, ei nõustu või üldse ei nõustu järgmise väitega: suurem osa keskkonnaalaseid väiteid 

Teie sektori toodete või teenuste kohta on (MEIE RIIGIS) tõesed. Alus: EL 28 jaemüüjatest vastajad (N = 10 196). 
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Joonis 38 kajastab tarbijate ja jaemüüjate usaldust keskkonnaalaste väidete vastu riigi tasandil. 

Sellel on esitatud ka keskmised punktisummad ning näidatud, kuidas need summad on pärast 

eelmist uuringut muutunud.  

Joonis 38. Tarbijate ja jaemüüjate usaldus keskkonnaalaste väidete vastu, riikide tulemused, 2018 

(nende tarbijate ja jaemüüjate %, kes nõustuvad täielikult või nõustuvad) 

Allikas: 1) uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kuivõrd Te nõustute või ei nõustu iga 

järgneva väitega? (MEIE RIIGIS) on suurem osa keskkonnaalaseid väiteid toodete või teenuste kohta tõesed. Alus: kõik 

tarbijatest vastajad (N = 28 037); 2) uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Palun öelge 

mulle, kas Te nõustute täielikult, nõustute, ei nõustu või üldse ei nõustu järgmise väitega: suurem osa keskkonnaalaseid väiteid 

Teie sektori toodete või teenuste kohta on (MEIE RIIGIS) tõesed. Alus: kõik jaemüüjatest vastajad (N = 10 747). 

  

Tarbijate usaldus 

keskkonnaalaste 

väidete vastu

Jaemüüjate usaldus 

keskkonnaalaste 

väidete vastu

Keskmine usaldus 

keskkonnaalaste 

väidete vastu

Erinevus 

2018–2016

EU-28 55 71 63 -4
BE 49 71 60 -4
BG 53 53 53 +3
CZ 55 68 61 +6
DK 81 79 80 +8
DE 45 63 54 -17
EE 62 50 56 -8
IE 66 83 74 -6
EL 53 61 57 +3
ES 56 70 63 +1
FR 47 79 63 -13
HR 40 62 51 -1
IT 54 74 64 +9
CY 50 71 61 +7
LV 60 68 64 -8
LT 65 55 60 +8
LU 64 82 73 -3
HU 78 76 77 0
MT 62 80 71 +12
NL 55 64 60 +5
AT 65 70 68 -9
PL 68 81 75 +5
PT 57 63 60 -2
RO 55 79 67 -1
SI 49 79 64 +4
SK 52 58 55 -3
FI 64 85 75 +3
SE 54 80 67 +1
UK 63 80 71 -7

IS 45 60 52 -7
NO 60 85 73 +1

Legend:

head tulemused (parimad 25 %)
keskmised kuni head tulemused (50–75% tulemustest)

keskmised kuni kehvad tulemused (25–50 % tulemustest)
kehvad tulemused (kõige kehvemad 25 % tulemustest)
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2.8. Tooteohutus 

Ühtsel turul, mis on loodud selleks, et võimaldada kaupadel ja teenustel riikide vahel vabalt 

liikuda, peab tarbijatel olema usk sellesse, et tooted, mida nad kasutavad, vastavad ühistele 

rangetele ohutusnormidele.  

Joonisel 39 on näidatud nende ELi tarbijate ja toiduks mittekasutatavaid tooteid müüvate 

jaemüüjate osakaal, kes on nõus, et nende riigi turul kättesaadavad toiduks mittekasutatavad 

tooted on ohutud. 

Joonis 39. Tarbijate ja jaemüüjate tajutud toiduks mittekasutatavate toodete ohutus, EL 28, 2018 

(nende tarbijate ja toiduks mittekasutatavaid tooteid müüvate jaemüüjate %, kes nõustuvad 

täielikult või nõustuvad) 

 
Allikas: uuringud, mis käsitlevad tarbijate ja jaemüüjate hoiakuid piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes. Mõeldes 

kõikidele praegu (MEIE RIIGIS) müügil olevatele mittetoidukaupadele, kas Teie arvates ...? Alus: EL 28 tarbijatest vastajad ja 

toiduks mittekasutatavaid tooteid müüvatest jaemüüjatest vastajad (vastavalt N = 26 532 ja N = 4 222).  
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Joonis 40 kajastab usaldust tooteohutuse vastu riikide lõikes.  

Joonis 40. Tarbijate ja jaemüüjate usaldus toiduks mittekasutatavate toodete ohutuse vastu, riikide 

tulemused, 2018 (nende tarbijate ja toiduks mittekasutatavaid tooteid müüvate jaemüüjate %, kes 

nõustuvad täielikult või nõustuvad) 

Allikas: uuringud, mis käsitlevad tarbijate ja jaemüüjate hoiakuid piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes. Mõeldes 

kõikidele praegu (MEIE RIIGIS) müügil olevatele mittetoidukaupadele, kas Teie arvates ...? Alus: kõik tarbijatest vastajad ja 

toiduks mittekasutatavaid tooteid müüvatest jaemüüjatest vastajad (vastavalt N = 28 037 ja N = 4 542). 

Tarbijad, kes leiavad, et 

enamik toiduks 
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Jaemüüjad, kes leiavad, 

et enamik toiduks 
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Nende keskmine %, kes 

leiavad, et toiduks 

mittekasutatavad tooted 
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Erinevus 

2018–2016

EU-28 70 74 72 -5
BE 67 86 76 +1
BG 55 52 53 -2
CZ 81 85 83 0
DK 76 71 74 -1
DE 74 76 75 -10
EE 72 84 78 +3
IE 83 80 82 -6
EL 57 61 59 -1
ES 70 71 70 +6
FR 57 71 64 -20
HR 67 76 72 +4
IT 62 70 66 +1
CY 50 71 60 +4
LV 70 74 72 +2
LT 76 79 77 +4
LU 81 80 81 0
HU 79 85 82 +1
MT 65 51 58 -18
NL 82 83 82 0
AT 73 79 76 -9
PL 76 79 78 +1
PT 62 74 68 +4
RO 51 58 55 +1
SI 69 85 77 +10
SK 72 79 75 +4
FI 85 90 87 +1
SE 71 83 77 -1
UK 82 72 77 -12

IS 74 75 75 +5

NO 84 94 89 +5

Legend:

head tulemused (parimad 25 %)
keskmised kuni head tulemused (50–75% tulemustest)

keskmised kuni kehvad tulemused (25–50 % tulemustest)
kehvad tulemused (kõige kehvemad 25 % tulemustest)
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3. TARBIJAD DIGITAALSEL ÜHTSEL TURUL 

Selles osas esitatakse tulemused, mis kajastavad tarbijate ja ettevõtjate kogemusi, arusaamu ja 

käitumist Euroopa digitaalsel ühtsel turul.  

3.1. E-kaubandus tarbija vaatenurgast  

 Kindlustunne riigisiseste ja piiriüleste internetiostude tegemisel 

Tarbijate kindlustunne e-kaubanduse suhtes on oluline digitaalse ühtse turu arengu tõukejõud. 

Joonisel 41 on näidatud, kuidas on arenenud kindlustunne riigisiseste ja piiriüleste 

internetiostude tegemisel ELis.  

Joonis 41. Tarbijate kindlustunne internetiostude tegemisel, EL 28, 2018 (nende isikute %, kes 

tunnevad end (oma riigist ja teistest ELi riikidest) interneti teel oste tehes kindlalt) 

Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kuivõrd Te nõustute või ei nõustu iga 

järgneva väitega? Tunnete end kindlalt, ostes tooteid või teenuseid internetist (oma riigis / teises ELi riigis asuvatelt) 

jaemüüjatelt või teenuseosutajatelt. Alus: EL 28 vastajad (N = 26 532). 
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Joonisel 42 on näidatud iga riigi, sh EL 28 suhteline positsioon vastavalt tarbijate kindlustundele 

siseriiklike või piiriüleste internetiostude tegemisel.  

Joonis 42. Tarbijate kindlustunne internetiostude tegemisel, riikide tulemused, 2018 (nende isikute 

%, kes tunnevad end (oma riigist ja teistest ELi riikidest) interneti teel oste tehes kindlalt) 

Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kuivõrd Te nõustute või ei nõustu iga 

järgneva väitega? Tunnete end kindlalt, ostes tooteid või teenuseid internetist (oma riigis / teises ELi riigis asuvatelt) 

jaemüüjatelt või teenuseosutajatelt. Alus: kõik vastajad (N = 28 037). 
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 Tarbijate internetiostud29 

Joonisel 43 on näidatud muutused ELis interneti teel oste tegevate tarbijate üldises osakaalus, sh 

tarbijate jaotus vastavalt sellele, millal viimane internetiost tehti. 

Joonis 43. Internetiostude tegemine, EL 28, 2007–2018 (% kõikidest 16–74aastastest isikutest) 

Allikas: Eurostati info- ja kommunikatsioonitehnoloogia kasutust kodumajapidamistes ja üksikisikute poolt käsitlev ühenduse 

uuring (isoc_ec_ibuy). Millal ostsite või tellisite viimati internetist erakasutuseks kaupu või teenuseid?  

  

                                                 
29 Ühenduse uuring, mis käsitleb info- ja kommunikatsioonitehnoloogia kasutust kodumajapidamistes ja 

üksikisikute poolt, hõlmab 16–74aastaseid isikuid ja andmed on EL 28 kohta. Eurostati andmed, mis on 

esitatud kümnendkohtadega, on pärit Eurostati ulatuslikust andmebaasist 

https://ec.europa.eu/eurostat/web/digital-economy-and-society/data/comprehensive-database. Jooniste ja 

tabelite all on allikana viidatud andmebaasi Eurobase tabelitele, kus näitajad on ümardatud. 
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Joonisel 44 on reastatud riigid 2018. aastal internetiostu teinud tarbijate osakaalu alusel. Sellelt 

on näha ka seda, kui suur oli 2017. aastal interneti teel oste teinud isikute osakaal kõikides 

uuringuga hõlmatud riikides, ja seda, kuidas olukord on 2007. aastast saati arenenud.  

Joonis 44. Internetiostude tegemine, riikide lõikes, 2007, 2017 ja 2018 (% kõikidest 16–74aastastest 

isikutest) 

Allikas: 

Eurostati info- ja kommunikatsioonitehnoloogia kasutust kodumajapidamistes ja üksikisikute poolt käsitlev ühenduse uuring 

(isoc_ec_ibuy). Millal ostsite või tellisite viimati internetist erakasutuseks kaupu või teenuseid? 

Märkus. Aegrea katkemine: EE 2014, RO 2014, LV 2016, SE 2016, LU 2018. 
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Jooniselt 45 on näha, et riigisiseseid internetioste tegevate isikute osakaal ja ELis piiriüleseid 

internetioste tegevate isikute osakaal on endiselt erinev ning oste kolmandatest riikidest tehakse 

vähem, nagu varasematelgi aastatel.  

Joonis 45. Internetiostude tegemine, jaemüüja asukoha põhjal, EL 28, 2008–2018 (% kõikidest 16–

74aastastest isikutest) 

Allikas: Eurostati info- ja kommunikatsioonitehnoloogia kasutust kodumajapidamistes ja üksikisikute poolt käsitlev ühenduse 

uuring (isoc_ec_ibuy). Kellelt olete viimase 12 kuu jooksul interneti kaudu erakasutuseks kaupu või teenuseid ostnud või 

tellinud?  
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Joonisele 46 on märgitud iga uuringuga hõlmatud riik ning EL 28 tervikuna vastavalt oma riigi 

turul ja piiriüleselt ELis interneti teel kaupu või teenuseid ostvate tarbijate osakaalule.  

Joonis 46. Internetiostude tegemine, jaemüüja asukoha ja tarbija riigi järgi, 2018 (% kõikidest 16–

74aastastest isikutest) 

Allikas: Eurostati info- ja kommunikatsioonitehnoloogia kasutust kodumajapidamistes ja üksikisikute poolt käsitlev ühenduse 

uuring (isoc_ec_ibuy). Kellelt olete viimase 12 kuu jooksul interneti kaudu erakasutuseks kaupu või teenuseid ostnud või 

tellinud?30  

  

                                                 
30 Läti andmed on 2017. aasta kohta.  
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Jooniselt 47 on näha, et e-kaubanduse kasutamine erineb ELis märkimisväärselt sõltuvalt 

ostetava kauba/teenuse liigist. 

Joonis 47. Internetiostude tegemine, kaupade/teenuste lõikes, EL 28, 2010, 2017 ja 2018 (% 

kõikidest 16–74aastastest isikutest) 

Allikas: Eurostati info- ja kommunikatsioonitehnoloogia kasutust kodumajapidamistes ja üksikisikute poolt käsitlev ühenduse 

uuring (isoc_ec_ibuy). Millist liiki kaupu või teenuseid olete viimase 12 kuu jooksul interneti kaudu erakasutuseks ostnud või 

tellinud? 

4,5

2,4

3,8

7,4

6,3

11,5

5,3

9,8

12,7

14,5

14,0

14,0

16,1

14,0

18,8

8,4

3,7

7,7

10,1

11,2

14,1

13,8

14,3

16,0

19,5

21,8

22,4

24,9

26,5

36,7

11,3

4,4

8,5

10,0

11,7

13,4

14,7

14,8

14,9

19,1

22,9

23,3

25,6

27,0

38,0

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Muu

E-õppe materjalid

Meditsiin

Arvutiriistvara

Telekommunikatsiooniteenused (nt televisiooni- ja

lairibaühenduse, tava- või mobiiltelefoniteenuste tellimine, raha

laadimine ettemakstud telefonikaartidele jne)

Videomängude tarkvara, muu arvutitarkvara ja

tarkvarauuendused

Toiduained ja -kaubad

Elektroonikaseadmed (sh kaamerad)

Filmid, muusika

Raamatud, ajakirjad, ajalehed

Muu reisikorraldus (sõidupiletid, autorent jne)

Ürituste piletid

Puhkusemajutus

Majapidamiskaubad (mööbel, mänguasjad jms, v.a

tarbeelektroonika)

Rõivad, spordikaubad

2018

2017

2010

https://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=isoc_ec_ibuy&lang=en


 

70 

 

Joonisel 48 on näidatud nende ELi tarbijate osakaal, kes kasutavad internetti finantstehingute 

tegemiseks.  

Joonis 48. Interneti kasutamine finantstehingute jaoks, EL 28, 2018 (% kõikidest 16–74aastastest 

isikutest) 

Allikas: Eurostati info- ja kommunikatsioonitehnoloogia kasutust kodumajapidamistes ja üksikisikute poolt käsitlev ühenduse 

uuring (isoc_ec_ifi). Kas olete teinud viimase 12 kuu jooksul interneti teel (v.a e-post) isiklikel eesmärkidel järgmisi 

finantstehinguid31? 

 

  

                                                 
31 Taani kohta ei ole andmed kättesaadavad.  
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Vaadeldes e-kaubanduse kasutamist tarbijate seas, on huvitav ka uurida, kui palju raha tarbijad 

viimasel kolmel kuul oma internetiostudele kulutasid (vt joonis 49).  

Joonis 49. Internetiostude tegemine, kuluvahemike lõikes, EL 28, 2018 (% kõikidest 16–74aastastest 

isikutest) 

Allikas: Eurostati info- ja kommunikatsioonitehnoloogia kasutust kodumajapidamistes ja üksikisikute poolt käsitlev ühenduse 

uuring (isoc_ec_ibuy). Palun hinnake, kui palju olete kulutanud interneti teel isiklikuks kasutamiseks kaupade või teenuste 

ostmisele või tellimisele (v.a aktsiad või muud finantsteenused) viimase kolme kuu jooksul? 
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Ühendades andmed, mis käsitlevad internetioste tegevate isikute olemasolu, ja andmed, mis 

käsitlevad kolme kuu jooksul internetiostudele kulutatud summasid, on võimalik hinnata 

internetiostudele tehtavaid kulutusi elaniku kohta kogu täiskasvanud elanikkonna seas (vt 

joonis 50). 

Joonis 50. E-kaubanduses tehtavad kulutused elaniku kohta, EL 28, 2015, 2017 ja 2018 (eurodes) 

Allikas: enda hinnangud, mis tuginevad info- ja kommunikatsioonitehnoloogia kasutust kodumajapidamistes ja üksikisikute poolt 

käsitlevale ühenduse uuringule ja elanikkonna statistikale (Eurostat)32. 

  

                                                 
32 Näitaja on hinnangute kohaselt järgmine: 𝐸𝑥𝑝𝑗 = 𝑎𝑑𝑗 ∗ ∑ 𝑐𝑖𝑗 ∗ 𝑝𝑖𝑗

5
𝑖=1  

    kus   

  Expj = keskmised kulutused elaniku kohta (elanikud vanuses 16–74) riigis j 

  cij = hinnanguline kulutuste väärtus seoses i-nda kuluvahemikuga 

  pij = nende isikute osakaal (alus: kogu valim), kelle kulutused elaniku kohta kuuluvad i-ndasse kuluvahemikku 

adj = riigi j korrektsioonitegur, et võtta arvesse kulutuste mahu küsimusele mittevastanute hulka.  

Olemasolevatesse vahemikesse jäävate hinnanguliste kulutuste puhul eeldatakse, et vahemikule osutav tegelik 

kulude maht vastanu kohta on võrdne vahemiku keskmise väärtusega (nt 25 eurot vahemiku 0–50 eurot puhul); 

suurimaid kulusid hõlmava vahemiku puhul (1 000 eurot ja rohkem) eeldatakse väärtust 1 300 eurot. 
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 Interneti teel oste teinud isikute kogetud tarneprobleemid 

Kokkupuutumine tarneprobleemidega võib vähendada tarbijate kindlustunnet internetiostude 

tegemisel. Samas on selliste interneti teel ostjate esinemine, kes on teatanud tarneprobleemidest 

(vt tabel 5), seotud e-kaubanduse kasutamisega. Ehkki ranget põhjuslikku seost ei ole võimalik 

kindlaks teha, on mõistlik eeldada, et mida suurem on e-kaubanduses tehtavate ostude hulk, seda 

suurem on tõenäosus, et tarbijad puutuvad kokku probleemidega. 

Tabel 5. Tarbijatel seoses interneti teel tehtud ostude tarnimisega tekkinud probleemid, riikide 

lõikes, 2018 (% e-kaubanduse kogemusega tarbijatest) 

 
Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Loen Teile ette mõned väited probleemide 

kohta, mis võivad tarbijatel tekkida internetist ostmisel. Palun öelge mulle, kas Te olete viimase 12 kuu jooksul puutunud kokku 

mõnega neist? Alus: kõik vastajad, kes on kasutanud e-kaubandust oma riigis (N = 14 037) ja piiriüleselt ELi liikmesriikides (N 

= 7 722) ning üldiselt (N = 15 463). 
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Joonisel 51 on esitatud probleemide lõikes nende ELi interneti teel ostjate osakaal, kes on 

teatanud tarneprobleemist riigi sees ja piiriüleselt ELis, ning probleemist teatanud tarbijate üldine 

osakaal. 

Joonis 51. Tarbijatel seoses interneti teel tehtud ostude tarnimisega tekkinud probleemid, 

probleemide lõikes, EL 28, 2018 (% e-kaubanduse kogemusega tarbijatest) 

Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Loen Teile ette mõned väited probleemide 

kohta, mis võivad tarbijatel tekkida internetist ostmisel. Palun öelge mulle, kas Te olete viimase 12 kuu jooksul puutunud kokku 

mõnega neist? Alus: EL 28 vastajad, kes on kasutanud e-kaubandust oma riigis (N = 13 235) ja piiriüleselt ELi liikmesriikides (N 

= 7 171) ning üldiselt (N=14 559). 
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 Takistused piiriüleste ostude tegemisel 

Joonistel 52 ja 53 on esitatud riikide (joonis 52) ja probleemide (joonis 53) lõikes nende interneti 

teel oste tegevate tarbijate osakaal, kes on kogenud probleeme, mis ei lasknud neil internetiostu 

teisest ELi riigist lõpule viia. 

Joonis 52. Tarbijad, kes on kogenud teistes ELi riikides asuvatelt jaemüüjatelt interneti teel oste 

tehes probleeme, riikide lõikes, 2018 (% piiriülese e-kaubanduse kogemusega tarbijatest) 

 
Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kas olete viimase 12 kuu jooksul puutunud 

kokku mõnega neist probleemidest, kui ostsite kaupu ja teenuseid teisest ELi riigist? Alus: kõik piiriülese e-kaubanduse 

kogemusega vastajad (N = 8 175). 
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Joonis 53. Tarbijatel teistes ELi riikides asuvatelt jaemüüjatelt interneti teel oste tehes tekkinud 

probleemid, probleemide lõikes, EL 28, 2018 (% piiriülese e-kaubanduse kogemusega tarbijatest) 

Allikas: uuring „Tarbijate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kas olete viimase 12 kuu jooksul puutunud 

kokku mõnega neist probleemidest, kui ostsite kaupu ja teenuseid teisest ELi riigist? Alus: piiriülese e-kaubanduse kogemusega 

EL 28 vastajad (N = 7 578). 

 

3.2. E-kaubandus pakkumise vaatenurgast  

 Internetimüük 

Et saada täielik pilt e-kaubanduse potentsiaalist ELi majanduses, on tähtis vaadelda ka 

pakkumise poolt. Joonisel 54 on näidatud internetimüügiga tegelevate ettevõtjate osakaal riikide 

lõikes. 
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Joonis 54. Ettevõtjate internetimüük, riikide lõikes, 2009, 2016 ja 2017 (% ettevõtjatest) 

Allikas: Eurostati info- ja kommunikatsioonitehnoloogia ning e-kaubanduse kasutust ettevõtjate poolt käsitlev ühenduse uuring 

(isoc_ec_eseln2). 1) Kas Teie ettevõttelt telliti 2017. aastal kaupu või teenuseid veebisaidi või rakenduste kaudu? 2) Kas Teie 

ettevõttelt telliti 2017. aastal kaupu või teenuseid EDI-tüüpi teadete kaudu33? 

                                                 
33 Uuring hõlmab kõiki vähemalt kümne töötajaga ettevõtjaid, kelle põhitegevus on nimetatud NACE Rev. 2 jagudes 

C, D, E, F, G, H, I, J, L, N, jaotistes 69–74 ja rühmas 95.1. Internetimüügi (e-müügi) määratlemisel tuleb arvesse 

võtta, et hõlmatud on nii 1) ettevõtjatevahelised kui ka ettevõtja ja tarbija vahelised tehingud ning 2) nii 
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Joonisel 55 on näidatud internetimüügiga tegelevate ettevõtjate osakaal ning internetimüügi 

käibe osakaal eri suurusega ettevõtjate lõikes. 

Joonis 55. Internetimüügiga tegelevad ettevõtjad ja internetimüügi käive, eri suurusega ettevõtjate 

lõikes, 2009, 2016, 2017 

Allikas: Eurostati info- ja kommunikatsioonitehnoloogia ning e-kaubanduse kasutust ettevõtjate poolt käsitlev ühenduse uuring 

(isoc_ec_eseln2, isoc_ec_evaln2). 1) Kas Teie ettevõttelt telliti 2017. aastal kaupu või teenuseid veebisaidi või rakenduste 

kaudu? 2) Kas Teie ettevõttelt telliti 2017. aastal kaupu või teenuseid EDI-tüüpi teadete kaudu? 3) Palume märkida veebisaidi 

või rakenduste kaudu esitatud tellimustest saadud käibe väärtus (rahaline väärtus, ilma käibemaksuta) 2017. aastal. 4) Palume 

märkida EDI-tüüpi teadete kaudu esitatud tellimustest saadud käibe väärtus (rahaline väärtus, ilma käibemaksuta) 2017. aastal. 

  

                                                                                                                                                             
internetimüük kui ka elektroonilise andmevahetuse (EDI-)tüüpi müük. E-kaubanduse müügiandmed võrdlusaasta 

2017 (ning 2016 ja 2009) kohta koguti 2018. aasta (ning vastavalt 2017. ja 2010. aasta) uuringu käigus.  
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Jooniselt 56 on näha, et e-kaubanduse kasutamine, nagu ka internetimüügi käibe osakaal, on eri 

majandussektorites väga erinev.  

Joonis 56. Internetimüügiga tegelevad ettevõtjad ja internetimüügi käive, sektorite lõikes, EL 28, 

2017 

Allikas: Eurostati info- ja kommunikatsioonitehnoloogia ning e-kaubanduse kasutust ettevõtjate poolt käsitlev ühenduse uuring 

(isoc_ec_eseln2, isoc_ec_evaln2).  
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Joonistel 57 ja 58 on näidatud nende jaemüüjate osakaal, kes kavatsevad jätkata internetimüüki, 

ja nende osakaal, kes on huvitatud internetimüügist järgmise 12 kuu jooksul, ehkki nad praegu 

sellega ei tegele. 

Joonis 57. Jaemüüjad (kellel on vähemalt kümme töötajat), kes kavatsevad jätkata internetimüüki 

järgmise 12 kuu jooksul, EL 28, 2018 (% internetimüügiga tegelevatest vastajatest) 

Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kas Teie ettevõte kavatseb jätkata 

internetimüüki järgmise 12 kuu jooksul? Alus: internetimüügiga tegelevad EL 28 vastajad (N = 3 980). 
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Joonis 58. Jaemüüjad (kellel on vähemalt kümme töötajat), kes on huvitatud internetimüügist 

järgmise 12 kuu jooksul, EL 28, 2018 (% vastajatest, kes praegu ei tegele internetimüügiga) 

Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kas Teie ettevõte oleks järgmise 12 kuu 

jooksul huvitatud internetis müümisest? Alus: EL 28 vastajad, kes ei tegele internetimüügiga (N = 6 216). 
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 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis ja piiriüleselt  

Kindlustunne internetimüügiga tegelemisel oma riigis ja piiriüleselt on oluline tegur, mis 

mõjutab e-kaubanduse kasutamist jaemüüjate seas.  

Tabelis 6 on antud kokkuvõtlik ülevaade sellest, milline on eri riikide jaemüüjate kindlustunne 

interneti teel müües. Tabel kajastab ka jaemüüjate kindlustunnet riikide lõikes. 

Tabel 6. Jaemüüjad (kellel on vähemalt kümme töötajat), kes tunnevad end interneti teel müües 

kindlalt, riikide tulemused, 2018 (% jaemüüjatest) 

 
Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kas Te ütleksite, et Teie ettevõte tunneb end 

internetimüüjana kindlalt? Alus: kõik vastajad (N = 10 747). 

Riik

Jah, nii oma riigis 

kui ka piiriüleselt 

(ELis)

Jah, üksnes oma 

riigis

Jah, üksnes 

piiriüleselt (ELis)

„Jah“ 

kokku

EU-28 28,7 26,1 0,7 55,5 -2,5 *

BE 37,3 25,7 0,8 63,7 -1,5  

BG 16,4 20,5 2,5 39,3 -1,5  

CZ 19,5 18,6 0,9 39,1 -1,5  

DK 28,3 41,2 0,7 70,2 +12,6 *

DE 26,8 23,8 0,2 50,8 -2,7  

EE 14,4 16,8 0,6 31,8 -2,7  

IE 36,3 26,5 1,0 63,8 -3,8  

EL 50,0 19,2 4,4 73,6 -6,6 *

ES 43,4 30,0 1,1 74,5 +1,4  

FR 41,3 30,4 0,0 71,7 -2,1  

HR 35,6 22,7 0,8 59,1 -8,5 *

IT 21,0 18,0 0,0 39,0 -23,1 *

CY 35,5 28,8 3,8 68,1 +7,4  

LV 21,4 34,9 0,4 56,7 +0,6  

LT 34,6 29,1 0,5 64,3 -8,5 *

LU 36,0 7,4 0,0 43,3 -17,8 *

HU 10,8 13,6 1,5 25,9 -6,3 *

MT 24,5 24,3 1,9 50,7 -12,6 *

NL 26,1 36,6 0,1 62,9 +1,6  

AT 36,9 21,9 0,7 59,5 +4,1  

PL 15,3 28,0 0,5 43,8 -4,1  

PT 39,9 23,7 0,8 64,5 +6,0  

RO 18,8 33,8 1,1 53,8 +5,4  

SI 61,8 17,2 0,6 79,6 +6,2 *

SK 11,8 23,6 2,5 37,9 -6,0  

FI 19,4 50,6 0,9 70,8 -2,7  

SE 32,9 34,3 0,1 67,3 +5,2  

UK 25,3 29,3 1,1 55,8 +3,5  

IS 40,1 32,0 4,5 76,6 +7,0  

NO 21,7 39,0 0,0 60,8 +9,7 *

2018–2016
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Joonisel 59 on näidatud, kuidas jaemüüjate kindlustunne internetis müümisel on aastate jooksul 

ELis arenenud.  

Joonis 59. Jaemüüjad (kellel on vähemalt kümme töötajat), kes tunnevad end interneti teel müües 

kindlalt, EL 28, 2018 (% jaemüüjatest) 

Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kas Te ütleksite, et Teie ettevõte tunneb end 

internetimüüjana kindlalt? Alus: EL 28 vastajad (N = 10 196). 

 Takistused, mis ei lase jaemüüjatel müüa interneti teel piiriüleselt  

Joonisel 60 on näidatud, milliseid piiriülese e-kaubanduse takistusi peavad jaemüüjad kõige 

olulisemaks.  

Joonis 60. Piiriülese e-kaubanduse takistuste tähtsus vastavalt (vähemalt kümne töötajaga) 

jaemüüjate ütlustele, EL 28, 2018 (% internetimüügiga tegelevatest jaemüüjatest) 

Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kui olulised on Teie ettevõtte jaoks 

järgmised takistused teistes ELi riikides internetimüügi arendamisel? (mitu võimalikku vastust, joonis kajastab vastuste „väga 

oluline“ ja „üsna oluline“ koguhulka). Alus: internetimüügiga tegelevad EL 28 vastajad (N = 3 980). 
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Tabel 7 kajastab piiriülese e-kaubanduse takistuste tähtust, nii nagu seda tajuvad jaemüüjad, kes 

müüvad interneti teel piiriüleselt, ja jaemüüjad, kes müüvad interneti teel vaid oma riigis. 

Tabel 7. Piiriülese e-kaubanduse takistuste tähtsus vastavalt (vähemalt kümne töötajaga) 

jaemüüjate ütlustele, EL 28, 2018 (% internetimüügiga tegelevatest jaemüüjatest) 

Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kui olulised on Teie ettevõtte jaoks 

järgmised takistused teistes ELi riikides internetimüügi arendamisel? (mitu võimalikku vastust, joonis kajastab vastuste „väga 

oluline“ ja „üsna oluline“ koguhulka). Alus: internetimüügiga tegelevad EL 28 vastajad (N = 3 980). 

Joonisel 61 on näidatud e-kaubanduses osalemise takistused, millest on teatanud jaemüüjad, kes 

ei tegele internetimüügiga. 

Joonis 61. Internetimüügi takistuste tähtsus vastavalt (vähemalt kümne töötajaga) jaemüüjate 

ütlustele, EL 28, 2018 (% jaemüüjatest, kes ei tegele internetimüügiga) 

Allikas: uuring „Jaemüüjate hoiakud piiriülese kaubanduse ja tarbijakaitse suhtes“. Kui olulised on Teie ettevõtte jaoks 

järgmised takistused internetimüügi arendamisel? (mitu võimalikku vastust, joonis kajastab vastuste „väga oluline“ ja „üsna 

oluline“ koguhulka). Alus: EL 28 vastajad, kes ei tegele internetimüügiga (N = 6 216). 

% Koht % Koht
Erinevus 

protsendipunktides

Suurem pettuse ja mittemaksmise oht piiriülese müügi korral 40,2 1 37,0 5 +3,2*

Erinevused riikide maksueeskirjades (nt käibemaksueeskirjad) 38,6 2 40,0 1 -1.4

Erinevused riikide tarbijakaitse-eeskirjades 34,1 3 37,4 4 -3,3*

Erinevused riikide lepinguõiguses 32,9 4 36,3 6 -3,5*

Võimalikud suuremad kulud piiriülesel kaebuste ja vaidluste lahendamisel 29,4 5 38,5 3 -9,1*

Geograafilisest kaugusest tulenevad suuremad transpordikulud 28,9 6 38,8 2 -9,9*

Suuremad kulud piiriülesel tarnimisel võrreldes siseriikliku tarnega 26,2 7 36,0 7 -9,8*

Müügijärgse teenindusega kaasnevad lisakulud piirüleste tehingute korral 25,4 8 33,1 8 -7,6*

Tootjate või tarnijate kehtestatud piiriülese müügi piirangud 23,4 9 29,7 9 -6,3*

Keelelistest erinevustest tulenevad lisakulud 20,2 10 22,8 10 -2.6
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III LISA. TARBIMISSTATISTIKA RIIKIDE LÕIKES 

 

2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -1,3 -0,8 4,4 -1,6 44,2 -0,6 Teadmised tarbijaõigustest* 1,0 7,1 1,8 -3,2 2,1 1,7 61,5 7,9

Usaldus organisatsioonide vastu -14,9 8,5 8,1 -4,3 6,2 -1,4 -6,8 67,1 1,6

Usaldus ametiasutuste vastu -12,4 9,8 11,0 -3,6 7,4 -2,8 -9,0 61,3 -2,0

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu -12,5 4,0 5,4 -12,4 15,9 0,9 -4,6 74,2 1,9

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -19,9 11,9 7,8 3,1 -4,8 -2,4 -6,8 65,7 4,9

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -21,4 10,6 13,8 -1,0 -1,6 -13,1 -1,6 31,0 -6,8

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu -21,6 11,6 13,0 -2,3 -1,5 -11,1 -1,0 36,1 -6,9

Usaldus kohtute vastu -21,2 9,7 14,6 0,2 -1,8 -15,0 -2,1 25,9 -6,8

Usaldus tooteohutuse vastu -18,8 4,7 4,3 2,0 6,9 -5,6 -8,1 66,6 -3,1 Usaldus tooteohutuse vastu 4,9 -2,7 9,5 85,5 11,1

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -8,8 -2,8 49,4 -5,9 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 0,6 -5,7 70,8 0,0

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 7,8 11,9 -2,5 70,6 -1,0 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 1,5 -1,7 62,9 8,0

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega 1,9 -1,0 17,3 -5,1 Ebaausate kaubandustavade esinemine -0,7 -2,1 21,1 -7,2

Muud lubamatud tavad -0,2 -0,8 9,6 -1,6 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine -1,7 0,6 71,4 2,4

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine 1,1 2,2 -2,5 69,8 7,9

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) -0,3 -1,1 90,7 2,2 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -5,3 8,9 34,0 3,6

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 1,5 -1,9 13,6 0,0

Probleeme ei esinenud 2,2 0,7 -1,6 84,4 6,5

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Kindlustunne internetiostude tegemisel Belgias on suurenenud alates 2012. aastast kolmandiku võrra, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2014–2016

■ Belgia jaemüüjate teadmised tarbijaõigustest on EL 28 riikide seas suurimad 

■ Jaemüüjate usaldus tooteohutuse vastu Belgias on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt teine          

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Belgia

Tarbijad Jaemüüjad

Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -6,4 6,6 5,0 -3,2 41,4 -3,4 Teadmised tarbijaõigustest* 22,6 0,6 0,7 -2,2 -2,8 -1,6 38,7 -14,9

Usaldus organisatsioonide vastu 8,9 5,5 9,0 4,5 -5,2 4,8 2,6 51,4 -14,1

Usaldus ametiasutuste vastu 11,4 4,4 11,3 3,1 -11,2 6,2 2,5 51,9 -11,4

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 5,9 7,6 7,2 0,0 12,2 8,9 6,6 67,4 -5,0

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu 9,3 4,5 8,5 10,4 -16,6 -0,9 -1,3 34,8 -26,0

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu 3,5 5,4 8,7 6,0 -5,3 0,1 0,4 27,9 -10,0

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu 4,5 6,6 6,5 6,8 -5,5 1,8 0,9 29,7 -13,3

Usaldus kohtute vastu 2,6 4,2 10,9 5,1 -5,2 -1,6 0,0 26,1 -6,7

Usaldus tooteohutuse vastu -8,8 11,4 9,8 6,8 -16,9 1,8 1,5 54,5 -15,2 Usaldus tooteohutuse vastu 0,7 -5,2 -5,9 52,3 -22,1

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 3,1 7,4 53,3 -2,0 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -4,1 -0,9 52,8 -18,0

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis -10,6 14,8 3,0 46,6 -25,0 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 4,3 -1,8 36,9 -18,0

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega 0,1 -2,3 24,2 1,8 Ebaausate kaubandustavade esinemine -2,6 -1,5 46,9 18,6

Muud lubamatud tavad -3,4 -2,7 19,0 7,8 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 2,1 -3,7 53,9 -15,1

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -11,2 -1,6 3,7 49,0 -12,9

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 3,5 0,4 87,9 -0,6 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -5,1 7,2 28,7 -1,7

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 1,5 -4,0 39,4 25,8

Probleeme ei esinenud 9,5 4,9 0,6 84,7 6,7

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Bulgaaria teadmiste ja usalduse koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas väikseim

■ Tarbijate usaldus organisatsioonide vastu Bulgaarias on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt teine, kusjuures usaldus ametiasutuste vastu on tagantpoolt kolmas ja usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu väikseim EL 28 riikide seas 

■ Tarbijate usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu Bulgaarias on püsivalt kasvanud, olles suurenenud alates 2008. aastast enam kui kolm korda, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2012–2014

■ Bulgaaria tarbijate usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismide vastu on EL 28 riikide seas tagantpoolt teine 

■ Tarbijate usaldus tooteohutuse vastu Bulgaarias on 28 ELi riigi seas tagantpoolt kolmas

■ Tarbijate kindlustunne internetiostude tegemisel Bulgaarias on 28 ELi riigi seas tagantpoolt teine

■ Bulgaaria jaemüüjate teadmised tarbijaõigustest on EL 28 riikide seas tagantpoolt kolmandal kohal 

■ Jaemüüjate usaldus tooteohutuse ja keskkonnaalaste väidete vastu Bulgaarias on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt teine

■ Bulgaaria õigusnormide järgimise ja jõustamise koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas väikseim

■ Bulgaaria on EL 28 riikide seas kolmandal kohal nende tarbijate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt puutuvad kokku muude lubamatute tavadega

■ Bulgaaria on EL 28 riikide seas teisel kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes on tõenäoliselt puutunud kokku oma riigisiseste konkurentide ebaausate kaubandustavadega

■ Bulgaaria on EL 28 riikide seas viimasel kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt arvavad, et nende riigisisesed konkurendid järgivad tooteohutus- ja tarbijakaitsealaseid õigusakte

■ Nende tarbijate osakaal Bulgaarias, kes puutusid kokku olulise probleemiga, kuid ei esitanud selle kohta kaebust, on 28 ELi riigi seas suuruselt teine

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Bulgaaria

Tarbijad Jaemüüjad

Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* 2,9 -5,5 2,5 0,6 59,5 14,7 Teadmised tarbijaõigustest* 9,7 -7,9 -5,0 3,3 -0,6 5,7 54,1 0,5

Usaldus organisatsioonide vastu -5,7 4,8 4,0 -4,8 6,1 1,8 5,9 61,9 -3,5

Usaldus ametiasutuste vastu 0,1 6,1 -7,3 -2,8 7,4 5,1 7,9 57,9 -5,5

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu -6,3 8,7 2,0 -12,6 34,0 0,9 2,7 77,4 5,1

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -10,9 -0,5 17,3 1,0 -23,3 -0,7 7,2 50,5 -10,3

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu 7,1 -5,2 7,8 0,5 0,6 1,9 7,4 41,8 3,9

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu 7,4 -4,8 7,2 -0,7 4,0 1,8 9,7 49,1 6,0

Usaldus kohtute vastu 6,7 -5,6 8,4 1,8 -2,7 1,9 5,1 34,5 1,8

Usaldus tooteohutuse vastu -13,7 13,1 1,1 -1,5 4,3 0,7 1,7 80,9 11,2 Usaldus tooteohutuse vastu -9,9 9,6 -2,3 84,6 10,2

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 2,9 5,3 55,1 -0,2 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -6,5 7,7 67,5 -3,3

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 0,2 6,7 5,2 78,7 7,0 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis -2,4 -2,1 38,1 -16,8

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -4,0 1,6 25,7 3,3 Ebaausate kaubandustavade esinemine -6,2 -0,8 38,9 10,6

Muud lubamatud tavad -1,9 -0,1 7,8 -3,4 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine -5,7 1,9 54,8 -14,2

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -5,7 2,3 4,7 53,3 -8,6

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) -0,3 0,3 89,7 1,3 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides 1,1 3,2 24,7 -5,7

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud -1,1 -3,9 8,4 -5,2

Probleeme ei esinenud 15,6 -2,7 1,5 80,1 2,1

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Tšehhi Vabariigi teadmiste ja usalduse koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt kolmas

■ Tšehhi Vabariigi tarbijate teadmised oma õigustest on EL 28 riikide seas suurimad 

■ Tarbijate usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu Tšehhi Vabariigis on suurenenud alates 2008. aastast enam kui poole võrra, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2012–2014

■ Tšehhi Vabariik on EL 28 riikide seas tagantpoolt teisel kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt arvavad, et nende riigisisesed konkurendid järgivad tooteohutus- ja tarbijakaitsealaseid õigusakte

■ Vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismidest teadlike jaemüüjate osakaal on Tšehhi Vabariigis EL 28 riikide seas suuruselt kolmas 

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Tšehhi Vabariik

Tarbijad Jaemüüjad

Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -2,5 -5,1 1,4 -0,3 54,8 10,0 Teadmised tarbijaõigustest* -8,1 7,5 0,5 -4,6 -4,3 1,1 57,7 4,1

Usaldus organisatsioonide vastu -3,1 8,4 1,3 -6,3 2,8 2,4 0,1 77,3 11,8

Usaldus ametiasutuste vastu -6,3 4,7 2,2 0,0 2,5 2,1 -0,1 81,5 18,2

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu -0,7 20,4 -1,6 -15,5 18,3 5,5 -1,0 82,1 9,8

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -2,4 0,1 3,1 -3,5 -12,3 -0,4 1,3 68,3 7,5

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -21,3 8,0 12,9 -4,8 1,8 2,3 7,3 52,3 14,4

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu -15,2 5,3 14,0 -10,6 4,5 2,1 7,9 54,2 11,1

Usaldus kohtute vastu -27,3 10,7 11,8 0,9 -0,8 2,5 6,7 50,3 17,6

Usaldus tooteohutuse vastu -9,1 -1,5 12,1 -2,3 0,7 1,5 0,1 76,4 6,7 Usaldus tooteohutuse vastu -10,2 -0,1 -2,1 71,3 -3,1

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 2,9 5,6 80,7 25,4 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -6,7 11,2 79,4 8,6

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 0,1 5,6 1,7 85,0 13,4 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis -3,4 12,9 69,6 14,7

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega 0,1 -0,1 20,4 -2,1 Ebaausate kaubandustavade esinemine -4,8 5,2 18,7 -9,6

Muud lubamatud tavad 1,7 -0,2 7,8 -3,4 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 0,4 2,0 69,1 0,1

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -6,8 -4,1 9,6 69,0 7,1

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) -0,4 -1,2 91,1 2,7 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -2,8 8,5 40,8 10,4

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 2,9 3,2 12,1 -1,4

Probleeme ei esinenud 7,8 -0,3 -1,8 83,1 5,2

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Taani teadmiste ja usalduse koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas suurim

■ Taani tarbijate teadmised oma õigustest on EL 28 riikide seas suuruselt kolmandad 

■ Tarbijate usaldus organisatsioonide vastu Taanis on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt kolmas, kusjuures EL 28 riikide seas suuruselt kolmas on ka usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 

■ Tarbijate usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu Taanis on 28 ELi liikmesriigi seas suurim, kusjuures usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismide vastu on suuruselt kolmas ja usaldus kohtute vastu suuruselt teine EL 28 riikide seas 

■ Tarbijate usaldus keskkonnaalaste väidete vastu Taanis on EL 28 riikide seas suurim 

■ Tarbijate kindlustunne internetiostude tegemisel Taanis on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt teine

■ Taani jaemüüjatel on EL 28 riikide seas suuruselt kolmandad teadmised tarbijaõigustest

■ Taani on EL 28 riikide seas tagantpoolt kolmandal kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes on tõenäoliselt puutunud kokku oma riigisiseste konkurentide ebaausate kaubandustavadega

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Taani

Tarbijad Jaemüüjad

Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -3,3 2,4 4,0 -5,9 49,7 4,9 Teadmised tarbijaõigustest* 0,2 -5,7 8,0 -3,1 -1,0 -1,4 60,9 7,3

Usaldus organisatsioonide vastu -5,4 7,8 2,6 -8,8 -0,8 18,9 -16,3 66,4 0,9

Usaldus ametiasutuste vastu -4,0 11,1 0,1 -6,8 7,8 16,7 -14,3 67,6 4,3

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu -6,2 5,9 1,9 -13,8 13,7 10,3 -8,9 75,1 2,8

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -6,0 6,4 5,7 -5,7 -23,8 29,8 -25,6 56,4 -4,4

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -8,4 15,2 5,5 -9,9 -3,8 23,0 -21,5 38,1 0,2

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu -5,7 14,8 5,0 -11,2 -6,6 26,6 -24,8 40,2 -2,8

Usaldus kohtute vastu -11,0 15,6 6,0 -8,6 -1,1 19,4 -18,1 36,0 3,3

Usaldus tooteohutuse vastu 3,2 9,4 -5,1 -2,5 8,9 19,4 -18,2 74,1 4,4 Usaldus tooteohutuse vastu -2,2 0,2 -0,8 75,9 1,5

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 37,7 -33,4 45,4 -9,9 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -2,7 -0,2 63,1 -7,7

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis -0,4 20,4 -8,0 74,8 3,1 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 1,2 -1,9 50,6 -4,3

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -8,9 11,3 15,6 -6,8 Ebaausate kaubandustavade esinemine -5,3 -1,3 26,9 -1,4

Muud lubamatud tavad -3,3 3,0 6,3 -4,9 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine -5,0 -3,7 64,6 -4,4

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -4,7 -2,0 -4,4 52,4 -9,5

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) -1,0 0,5 90,6 2,1 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -0,9 6,1 37,0 6,6

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 16,9 -11,5 11,1 -2,5

Probleeme ei esinenud 10,2 1,0 1,3 83,1 5,1

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Tarbijate usaldus keskkonnaalaste väidete vastu Saksamaal on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt teine

■ Saksamaa jaemüüjatel on EL 28 riikide seas suuruselt teised teadmised tarbijaõigustest 

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Saksamaa

Tarbijad Jaemüüjad

Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -3,8 1,9 1,6 2,1 48,5 3,7 Teadmised tarbijaõigustest* 3,9 -12,4 3,2 -0,2 5,7 -7,7 47,1 -6,5

Usaldus organisatsioonide vastu -4,0 2,7 3,6 -1,0 6,7 0,9 2,6 70,8 5,3

Usaldus ametiasutuste vastu -3,2 4,1 3,4 -3,2 16,4 -3,7 4,3 73,3 10,0

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu -7,1 3,2 4,0 -0,6 8,7 3,6 2,9 81,5 9,2

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -1,7 1,0 3,5 0,9 -5,0 2,8 0,6 57,5 -3,2

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -5,3 0,3 -1,8 -1,6 9,5 2,8 -3,1 25,4 -12,5

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu -2,3 -3,3 -0,2 -3,0 12,6 3,3 -4,9 32,7 -10,3

Usaldus kohtute vastu -8,3 3,9 -3,5 -0,2 6,5 2,2 -1,4 18,1 -14,6

Usaldus tooteohutuse vastu -6,8 -4,6 1,9 2,5 11,6 -5,8 0,9 71,6 1,9 Usaldus tooteohutuse vastu -8,8 0,5 4,2 84,3 9,9

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 2,5 -0,2 62,0 6,6 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -3,3 -15,2 49,5 -21,3

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 16,0 5,1 8,0 65,6 -6,1 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis -4,9 -2,9 31,2 -23,7

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega 5,4 -0,7 24,4 2,0 Ebaausate kaubandustavade esinemine -5,2 -3,1 17,1 -11,2

Muud lubamatud tavad 1,5 0,7 11,0 -0,2 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 4,6 -3,7 73,2 4,2

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine 3,7 -2,2 -1,6 50,7 -11,2

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) -1,9 -0,2 87,4 -1,1 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -7,2 -7,4 17,1 -13,3

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 6,0 -3,0 18,1 4,5

Probleeme ei esinenud 2,5 -1,9 -2,3 76,3 -1,6

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Tarbijate usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu Eestis on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt teine, kusjuures usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismide vastu on tagantpoolt kolmas ja usaldus kohtute vastu tagantpoolt teine EL 28 riikide seas 

■ Tarbijate kindlustunne internetiostude tegemisel Eestis on püsivalt kasvanud, olles alates 2012. aastast peaaegu kahekordistunud, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2012–2014

■ Jaemüüjate usaldus keskkonnaalaste väidete vastu Eestis on 28 ELi liikmesriigi seas väikseim

■ Jaemüüjate kindlustunne interneti teel müümisel Eestis on EL 28 riikide seas tagantpoolt teine

■ Eesti on EL 28 riikide seas viimasel kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes on tõenäoliselt puutunud kokku oma riigisiseste konkurentide ebaausate kaubandustavadega

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Eesti

Tarbijad Jaemüüjad

Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -3,5 -0,6 9,9 -11,4 40,3 -4,5 Teadmised tarbijaõigustest* -0,7 5,8 -5,1 0,9 -1,3 -3,3 42,0 -11,6

Usaldus organisatsioonide vastu 12,2 9,7 -7,3 2,8 -6,9 14,4 -10,8 72,6 7,1

Usaldus ametiasutuste vastu 11,1 11,5 -10,7 1,2 -0,3 15,5 -8,2 74,1 10,7

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 15,3 9,4 -6,4 -1,1 2,9 5,4 -1,7 82,8 10,5

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu 10,1 8,2 -4,9 8,1 -23,2 22,4 -22,5 60,9 0,1

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu 12,8 12,7 -4,8 -2,7 2,7 6,8 -10,5 48,7 10,9

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu 16,3 16,2 -6,1 -7,0 2,1 6,7 -9,9 54,1 11,1

Usaldus kohtute vastu 9,3 9,2 -3,6 1,6 3,3 7,0 -11,0 43,4 10,6

Usaldus tooteohutuse vastu 11,9 3,9 0,4 -2,7 -2,8 12,7 -10,6 82,8 13,1 Usaldus tooteohutuse vastu -2,6 -1,4 -2,1 80,2 5,8

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 10,4 -13,2 65,5 10,2 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -0,4 0,7 82,5 11,7

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis -0,5 11,3 0,4 84,8 13,1 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 2,6 -4,5 62,8 7,9

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -12,3 12,8 16,4 -6,0 Ebaausate kaubandustavade esinemine -0,9 -5,1 22,1 -6,2

Muud lubamatud tavad -13,8 11,8 15,1 3,9 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 2,6 7,3 79,9 10,9

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -2,9 2,3 -0,4 75,4 13,5

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 2,4 -2,0 87,4 -1,1 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides 7,3 -14,6 23,9 -6,5

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 11,1 -17,4 14,8 1,2

Probleeme ei esinenud 4,5 6,9 -10,2 72,6 -5,4

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Iirimaa tarbijate usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu on EL 28 riikide seas suuruselt teine 

■ Tarbijate usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu Iirimaal on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt teine

■ Tarbijate usaldus tooteohutuse vastu Iirimaal on 28 ELi riigi seas suuruselt teine

■ Tarbijate kindlustunne internetiostude tegemisel Iirimaal on EL 28 riikide seas suuruselt kolmas 

■ Jaemüüjate usaldus keskkonnaalaste väidete vastu Iirimaal on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt teine

■ Iirimaa õigusnormide järgimise ja jõustamise koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt teine

■ Iirimaa on EL 28 riikide seas teisel kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt arvavad, et nende riigisisesed konkurendid järgivad tooteohutus- ja tarbijakaitsealaseid õigusakte

■ Iirimaa on EL 28 riikide seas teisel kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt arvavad, et tarbijakaitse- ja tooteohutusalaseid õigusakte jõustatakse

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Iirimaa

Tarbijad Jaemüüjad

Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -7,2 2,0 1,9 -1,9 25,2 -19,6 Teadmised tarbijaõigustest* -3,8 -11,5 5,0 6,2 -9,9 2,8 42,9 -10,7

Usaldus organisatsioonide vastu -1,4 2,6 -0,1 -3,3 2,4 0,9 4,5 50,7 -14,8

Usaldus ametiasutuste vastu -5,0 6,4 -2,7 -6,2 6,9 -1,2 7,6 53,3 -10,1

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 1,8 3,0 -0,5 -5,7 13,7 10,7 0,0 60,0 -12,3

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -0,9 -1,7 3,0 2,1 -13,4 -6,9 5,8 38,8 -22,0

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -10,4 6,3 1,5 -1,9 2,3 -4,5 5,3 43,2 5,3

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu -1,5 6,1 -0,5 -6,4 3,5 -0,1 4,1 47,6 4,5

Usaldus kohtute vastu -19,3 6,6 3,4 2,6 1,1 -9,0 6,6 38,9 6,2

Usaldus tooteohutuse vastu -7,9 9,1 -7,7 -3,9 10,8 0,2 3,5 56,6 -13,1 Usaldus tooteohutuse vastu -1,4 5,0 -4,9 60,9 -13,5

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 3,9 4,9 53,0 -2,3 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -2,2 2,0 60,7 -10,1

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 9,3 3,5 6,5 54,1 -17,6 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 5,6 -8,3 69,2 14,3

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega 1,8 2,8 35,9 13,4 Ebaausate kaubandustavade esinemine -6,3 -5,9 34,6 6,3

Muud lubamatud tavad -7,3 9,4 21,0 9,7 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 1,0 -3,1 59,8 -9,2

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -0,7 -1,1 4,6 53,9 -8,0

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 6,1 -5,2 86,0 -2,4 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -4,1 -0,8 21,0 -9,4

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud -2,6 -8,2 41,5 27,9

Probleeme ei esinenud 12,6 9,2 -9,7 80,5 2,5

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Kreeka teadmiste ja usalduse koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt teine

■ Kreeka tarbijate teadmised oma õigustest on EL 28 riikide seas väikseimad 

■ Tarbijate usaldus organisatsioonide vastu Kreekas on 28 ELi liikmesriigi seas väikseim, kusjuures usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu ning usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu on tagantpoolt teine EL 28 riikide seas 

■ Kindlustunne internetiostude tegemisel Kreekas on püsivalt kasvanud, olles suurenenud alates 2012. aastast veidi enam kui poole võrra, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2012–2014

■ Kreeka õigusnormide järgimise ja jõustamise koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt kolmas

■ Kreeka on 28 ELi liikmesriigi seas vastavalt esimesel ja teisel kohal nende tarbijate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt puutuvad kokku ebaausate kaubandustavadega ja muude lubamatute tavadega

■ Nende tarbijate osakaal Kreekas, kes puutusid kokku olulise probleemiga, kuid ei esitanud selle kohta kaebust, on 28 ELi riigi seas suurim

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Kreeka

Tarbijad Jaemüüjad

Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -4,0 0,8 -1,7 0,8 45,1 0,3 Teadmised tarbijaõigustest* -6,6 5,8 2,4 4,4 -3,6 4,6 55,2 1,6

Usaldus organisatsioonide vastu -7,6 4,4 1,8 -1,6 -0,3 2,5 4,7 65,4 -0,1

Usaldus ametiasutuste vastu -9,3 5,3 -1,7 -4,3 -4,9 6,9 6,9 59,0 -4,4

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu -10,9 5,0 4,1 -8,9 13,8 1,1 3,2 69,5 -2,8

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -2,5 3,0 3,1 8,3 -9,8 -0,7 3,9 67,7 6,9

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -5,1 10,2 6,9 -2,6 1,8 -0,9 3,5 39,3 1,4

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu -1,3 10,3 6,8 -5,0 3,8 -2,0 5,1 45,8 2,7

Usaldus kohtute vastu -8,9 10,0 7,0 -0,3 -0,2 0,3 1,9 32,9 0,1

Usaldus tooteohutuse vastu -8,6 9,0 -7,3 4,4 -3,9 -4,2 10,4 69,6 -0,1 Usaldus tooteohutuse vastu -1,3 0,8 0,9 71,3 -3,1

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 0,4 2,7 56,2 0,9 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -0,3 -1,4 69,8 -1,0

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 2,7 6,7 5,6 65,2 -6,5 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis -6,5 1,0 73,4 18,5

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -0,4 -2,2 31,4 9,0 Ebaausate kaubandustavade esinemine -7,8 9,8 42,2 13,9

Muud lubamatud tavad -3,1 -2,8 12,1 0,9 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 3,0 -1,7 60,8 -8,2

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -13,0 3,1 0,2 52,7 -9,2

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 2,5 -2,1 87,5 -1,0 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -1,9 -5,8 33,5 3,1

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud -1,2 0,5 14,2 0,6

Probleeme ei esinenud 5,9 6,0 -5,5 78,3 0,3

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Jaemüüjate kindlustunne interneti teel müümisel Hispaanias on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt teine

■ Hispaania on EL 28 riikide seas kolmandal kohal nende tarbijate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt puutuvad kokku ebaausate kaubandustavadega

■ Hispaania on EL 28 riikide seas kolmandal kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes on tõenäoliselt puutunud kokku oma riigisiseste konkurentide ebaausate kaubandustavadega

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Hispaania

Tarbijad Jaemüüjad

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute Resolution
Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -4,6 -0,3 17,7 -17,5 36,3 -8,5 Teadmised tarbijaõigustest* 20,2 2,7 0,6 9,5 -1,0 -0,9 57,0 3,4

Usaldus organisatsioonide vastu 3,5 0,7 6,9 -4,0 -1,4 16,5 -24,3 58,7 -6,8

Usaldus ametiasutuste vastu 8,7 -1,8 10,3 -6,5 1,7 23,3 -30,8 52,1 -11,3

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 1,8 2,5 2,2 -7,9 9,9 13,6 -17,6 64,5 -7,8

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu 0,1 1,3 8,2 2,3 -15,9 12,6 -24,6 59,5 -1,3

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -2,1 8,3 12,4 -11,0 1,2 16,3 -31,1 30,6 -7,2

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu -2,5 8,7 9,0 -13,9 5,9 14,4 -28,7 37,3 -5,7

Usaldus kohtute vastu -1,6 8,0 15,9 -8,0 -3,6 18,3 -33,5 23,9 -8,8

Usaldus tooteohutuse vastu -3,6 -2,0 2,1 -1,9 2,1 28,6 -36,2 56,9 -12,8 Usaldus tooteohutuse vastu 4,3 2,3 -3,1 70,5 -3,9

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 22,3 -32,4 47,1 -8,2 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 2,8 5,8 79,0 8,2

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis -0,1 16,1 -10,6 69,6 -2,0 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 1,3 -1,8 71,7 16,8

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -18,8 14,1 18,5 -3,9 Ebaausate kaubandustavade esinemine -2,0 -3,2 26,1 -2,2

Muud lubamatud tavad -8,1 6,9 9,5 -1,7 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 5,9 3,4 76,4 7,4

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine 0,7 5,0 -1,5 77,2 15,3

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 0,0 0,0 90,5 2,0 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides 2,2 0,9 21,5 -8,9

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud -0,7 3,5 31,4 17,8

Probleeme ei esinenud -3,2 -2,0 3,3 87,4 9,4

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Tarbijate usaldus keskkonnaalaste väidete vastu Prantsusmaal on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt kolmas

■ Jaemüüjate kindlustunne interneti teel müümisel Prantsusmaal on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt kolmas

■ Prantsusmaa on EL 28 riikide seas esimesel kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt arvavad, et tarbijakaitse- ja tooteohutusalaseid õigusakte jõustatakse

■ Nende tarbijate osakaal Prantsusmaal, kes ei puutunud kokku ühegi probleemiga, on ELi 28 riikide seas suuruselt kolmas

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Prantsusmaa

Tarbijad Jaemüüjad

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute ResolutionTeadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -1,8 4,3 -1,1 34,7 -10,1 Teadmised tarbijaõigustest* 1,2 0,2 1,6 37,8 -15,8

Usaldus organisatsioonide vastu 0,9 2,9 -0,3 51,4 -14,1

Usaldus ametiasutuste vastu 2,2 2,0 -0,1 33,4 -29,9

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 5,7 3,1 -1,3 64,3 -8,0

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -5,3 3,5 0,7 56,5 -4,3

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu 2,2 0,0 0,2 30,2 -7,6

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu 4,7 2,8 -2,3 36,6 -6,4

Usaldus kohtute vastu -0,3 -2,8 2,8 23,9 -8,8

Usaldus tooteohutuse vastu -0,2 1,7 4,8 67,2 -2,5 Usaldus tooteohutuse vastu -1,9 5,6 3,8 76,3 1,9

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -3,6 3,9 40,1 -15,2 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 8,9 -6,3 61,7 -9,1

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 0,7 17,2 1,4 48,3 -23,4 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 5,8 -6,8 58,3 3,4

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega 3,3 -4,9 35,8 13,4 Ebaausate kaubandustavade esinemine -11,7 -3,5 27,6 -0,7

Muud lubamatud tavad 0,6 -3,1 21,1 9,9 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 8,6 -2,7 62,1 -6,9

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -8,1 1,5 1,4 47,8 -14,1

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 4,5 -3,1 82,6 -5,9 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -0,3 -8,0 16,3 -14,1

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud -2,2 -0,8 17,8 4,3

Probleeme ei esinenud 1,8 6,0 -4,1 69,5 -8,5

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Horvaatia teadmiste ja usalduse koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt kolmas

■ Horvaatia tarbijate teadmised oma õigustest on EL 28 riikide seas tagantpoolt kolmandal kohal 

■ Tarbijate usaldus organisatsioonide vastu Horvaatias on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt kolmas, kusjuures usaldus ametiasutuste vastu on väikseim EL 28 riikide seas 

■ Tarbijate usaldus keskkonnaalaste väidete vastu Horvaatias on 28 ELi riigi seas väikseim

■ Kindlustunne internetiostude tegemisel on Horvaatia tarbijate seas püsivalt kasvanud, olles suurenenud alates 2012. aastast enam kui poole võrra, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2014–2016. Sellest pidevast kasvust hoolimata on Horvaatia tarbijate kindlustunne internetiostude 

tegemisel EL 28 riikide seas tagantpoolt kolmas 

■ Horvaatia jaemüüjate teadmised tarbijaõigustest on 28 ELi liikmesriigi seas väikseimad

■ Horvaatia on EL 28 riikide seas vastavalt teisel ja esimesel kohal nende tarbijate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt puutuvad kokku ebaausate kaubandustavadega ja muude lubamatute tavadega

■ Horvaatia on EL 28 riikide seas tagantpoolt kolmandal kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt arvavad, et tarbijakaitse- ja tooteohutusalaseid õigusakte jõustatakse

■ Horvaatia kaebuste ja vaidluste lahendamise koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt teine

■ Horvaataia tarbijate kaebuste ja vaidluste koondnäitaja punktisumma on EL 28 riikide seas väikseim 

■ Nende tarbijate osakaal Horvaatias, kes ei puutunud kokku ühegi probleemiga, on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt teine

■ Horvaatia on EL 28 riikide seas tagantpoolt kolmandal kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt osalevad vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Horvaatia

Tarbijad Jaemüüjad

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute Resolution
Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -8,5 13,7 -2,9 8,5 54,1 9,3 Teadmised tarbijaõigustest* -2,8 -7,3 3,0 7,2 -4,2 1,0 53,5 -0,1

Usaldus organisatsioonide vastu 8,4 14,2 -9,8 -1,3 1,6 4,1 3,4 62,4 -3,1

Usaldus ametiasutuste vastu 12,3 14,7 -17,4 -3,8 2,3 3,5 6,7 59,0 -4,4

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 4,1 17,7 -8,9 -1,0 9,1 3,2 5,3 63,8 -8,5

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu 8,7 10,3 -3,0 0,9 -6,7 5,6 -1,7 64,3 3,5

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -4,4 15,5 -6,3 -7,3 10,3 -3,4 6,6 37,3 -0,6

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu 2,9 16,3 -3,8 -12,8 13,9 -4,6 8,1 43,0 0,0

Usaldus kohtute vastu -11,7 14,7 -8,8 -1,8 6,6 -2,2 5,1 31,6 -1,1

Usaldus tooteohutuse vastu 4,4 13,1 -6,2 -2,2 -4,7 4,3 3,9 61,7 -8,0 Usaldus tooteohutuse vastu -8,6 6,4 -1,4 69,8 -4,6

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 2,2 7,0 54,4 -0,9 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -1,0 10,3 73,7 2,9

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 4,1 16,0 9,9 70,3 -1,4 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 10,7 -22,5 39,0 -15,9

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -2,0 4,2 26,2 3,7 Ebaausate kaubandustavade esinemine -4,4 -5,1 23,5 -4,8

Muud lubamatud tavad -4,4 3,9 15,2 3,9 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 1,6 14,1 77,4 8,4

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -1,7 4,5 5,6 68,7 6,8

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 4,0 -0,8 86,0 -2,4 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides 2,0 -0,5 21,1 -9,3

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud -1,6 -6,3 12,2 -1,4

Probleeme ei esinenud -9,2 5,9 -4,5 70,6 -7,4

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Kindlustunne internetiostude tegemisel Itaalias on püsivalt kasvanud, olles suurenenud alates 2012. aastast peaaegu kolme neljandiku võrra, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2014–2016

■ Itaalia tarbijate probleemide ja kaebuste koondnäitaja punktisumma on EL 28 riikide seas tagantpoolt kolmas 

■ Nende tarbijate osakaal Itaalias, kes ei puutunud kokku ühegi probleemiga, on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt kolmas

■ Vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismidest teadlike jaemüüjate osakaal Itaalias on väikseim EL 28 riikide seas 

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Itaalia

Tarbijad Jaemüüjad

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute ResolutionTeadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -3,4 6,6 -0,2 -0,8 37,4 -7,4 Teadmised tarbijaõigustest* 11,5 -13,4 4,4 -18,9 14,2 -7,4 39,9 -13,7

Usaldus organisatsioonide vastu -10,9 8,8 -5,0 -0,8 -5,7 3,9 4,3 51,5 -13,9

Usaldus ametiasutuste vastu -18,2 10,8 -4,6 -6,4 -13,2 10,9 9,2 56,5 -6,8

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu -18,1 14,1 -2,8 -6,4 12,2 -7,5 3,5 47,8 -24,5

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu 3,6 1,4 -7,6 10,3 -16,1 8,2 0,1 50,3 -10,5

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -0,5 4,1 3,8 2,4 -11,2 -4,2 2,6 33,9 -4,0

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu 2,1 9,2 -5,9 -5,3 -11,0 -5,1 3,0 37,4 -5,6

Usaldus kohtute vastu -3,0 -1,0 13,4 10,0 -11,5 -3,4 2,2 30,3 -2,4

Usaldus tooteohutuse vastu -6,7 8,3 -6,7 0,9 3,2 -5,7 -3,4 49,7 -20,0 Usaldus tooteohutuse vastu 27,5 -12,4 11,2 70,8 -3,6

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -8,8 7,9 50,1 -5,3 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 6,7 6,3 71,3 0,5

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 9,6 -1,5 7,0 49,9 -21,8 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 11,5 6,1 64,2 9,3

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -4,2 -2,4 15,2 -7,2 Ebaausate kaubandustavade esinemine 4,5 -7,4 29,4 1,1

Muud lubamatud tavad -3,7 1,1 7,4 -3,8 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 0,9 1,0 63,1 -5,9

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine 0,3 -2,5 2,9 56,4 -5,5

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) -3,8 4,1 92,1 3,6 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides 0,8 3,5 20,6 -9,8

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 16,1 -7,4 31,7 18,1

Probleeme ei esinenud 26,5 -5,5 6,3 89,7 11,8

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Küprose tarbijate usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu on EL 28 riikide seas väikseim 

■ Tarbijate usaldus tooteohutuse vastu Küprosel on 28 ELi liikmesriigi seas väikseim

■ Küprose tarbijate probleemide ja kaebuste koondnäitaja punktisumma on EL 28 riikide seas suuruselt kolmas 

■ Nende tarbijate osakaal Küprosel, kes puutusid kokku olulise probleemiga, kuid ei esitanud selle kohta kaebust, on EL 28 riikide seas suuruselt kolmas 

■ Nende tarbijate osakaal Küprosel, kes ei puutunud kokku ühegi probleemiga, on EL 28 riikide seas suurim 

■ Vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismidest teadlike jaemüüjate osakaal Küprosel on EL 28 riikide seas tagantpoolt teine 

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Küpros

Tarbijad Jaemüüjad

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute Resolution
Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -1,5 7,0 6,8 -4,1 43,9 -0,9 Teadmised tarbijaõigustest* 10,9 1,4 3,6 -5,0 5,0 -7,9 43,9 -9,7

Usaldus organisatsioonide vastu -8,8 12,2 6,6 -2,8 -5,3 -0,3 -0,6 57,0 -8,5

Usaldus ametiasutuste vastu -19,6 17,6 7,1 -2,3 -1,8 -5,9 0,8 54,7 -8,7

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 1,1 8,5 2,6 -3,0 3,4 9,3 -5,1 72,5 0,2

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -7,9 10,5 10,1 -3,1 -17,6 -4,4 2,4 43,9 -16,9

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -8,9 1,4 21,9 0,2 -7,2 -6,1 4,6 31,1 -6,8

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu -9,2 1,7 23,5 -0,4 -7,8 -2,1 2,0 35,9 -7,1

Usaldus kohtute vastu -8,5 1,1 20,3 0,9 -6,6 -10,0 7,2 26,2 -6,5

Usaldus tooteohutuse vastu -10,6 7,9 1,9 4,8 -1,8 0,7 5,5 70,1 0,4 Usaldus tooteohutuse vastu 9,5 0,7 -1,9 73,8 -0,6

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 7,5 -6,4 59,6 4,3 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 2,8 -10,4 67,7 -3,1

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 1,3 6,3 6,5 55,8 -15,9 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis -6,4 2,0 56,3 1,4

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega 1,8 -1,6 26,7 4,3 Ebaausate kaubandustavade esinemine -4,2 1,3 26,0 -2,3

Muud lubamatud tavad -0,7 -1,1 15,0 3,7 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine -5,8 -0,8 65,4 -3,6

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine 1,6 -3,8 1,2 52,3 -9,6

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 3,0 -2,0 87,8 -0,7 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides 2,4 -0,4 15,8 -14,6

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud -5,2 9,9 27,2 13,6

Probleeme ei esinenud 2,6 4,4 -2,3 80,8 2,8

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Tarbijate usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu Lätis on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt kolmas

■ Läti on EL 28 riikide seas tagantpoolt teisel kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt osalevad vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Läti

Tarbijad Jaemüüjad

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute Resolution
Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -13,1 -2,0 6,7 -5,5 31,3 -13,5 Teadmised tarbijaõigustest* 3,6 5,5 2,7 1,1 -6,6 -1,0 38,5 -15,1

Usaldus organisatsioonide vastu -1,3 6,6 7,6 1,1 4,0 -3,4 12,1 62,8 -2,6

Usaldus ametiasutuste vastu -11,9 11,5 2,2 0,1 7,5 -3,6 14,5 55,9 -7,5

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 7,4 2,0 14,0 -0,4 11,9 -5,1 11,0 74,6 2,3

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu 0,7 6,2 6,8 3,5 -7,4 -1,6 10,8 58,0 -2,8

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -2,4 7,9 8,5 -0,9 -4,9 -2,7 16,4 40,8 2,9

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu 0,3 9,2 8,2 -1,7 -6,3 -6,6 22,5 47,5 4,5

Usaldus kohtute vastu -5,2 6,5 8,7 -0,1 -3,5 1,3 10,3 34,1 1,4

Usaldus tooteohutuse vastu -15,5 1,8 10,1 5,9 6,6 -2,4 12,5 76,2 6,6 Usaldus tooteohutuse vastu -2,8 8,4 -4,9 78,7 4,3

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -4,2 14,3 65,2 9,9 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 0,8 0,8 55,3 -15,5

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 0,5 2,3 18,2 65,5 -6,2 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 17,4 -8,1 63,7 8,8

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -2,1 -0,1 21,1 -1,3 Ebaausate kaubandustavade esinemine 1,2 -2,5 29,2 0,9

Muud lubamatud tavad -3,3 1,1 10,5 -0,7 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 2,9 -4,0 63,4 -5,6

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -5,3 7,0 2,1 63,2 1,3

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 1,0 -1,7 86,3 -2,1 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -3,4 -4,9 7,4 -23,0

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud -5,1 -3,3 23,8 10,2

Probleeme ei esinenud 3,9 0,9 -4,4 78,6 0,6

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Leedu tarbijate teadmised oma õigustest on EL 28 riikide seas tagantpoolt teisel kohal 

■ Tarbijate usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu Leedus on alates 2008. aastast enam kui kahekordistunud, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2010–2011

■ Leedu jaemüüjate teadmised tarbijaõigustest on EL 28 riikide seas tagantpoolt teisel kohal 

■ Jaemüüjate usaldus keskkonnaalaste väidete vastu Leedus on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt kolmas

■ Leedu kaebuste ja vaidluste lahendamise koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas väikseim

■ Pideva kahanemise tõttu on vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismidest teadlike Leedu jaemüüjate osakaal vähenenud alates 2011. aastast peaaegu poole võrra, mille tulemusel on see osakaal väikseim EL 28 riikide seas 

■ Leedu on EL 28 riikide seas viimasel kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt osalevad vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Leedu

Tarbijad
Jaemüüjad

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute Resolution
Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* 0,1 -0,6 18,5 -7,6 45,8 1,0 Teadmised tarbijaõigustest* 24,4 -12,0 3,6 -4,8 -2,8 3,7 54,7 1,1

Usaldus organisatsioonide vastu 6,2 5,6 1,5 0,8 -1,7 4,3 -10,0 74,6 9,2

Usaldus ametiasutuste vastu 14,2 3,3 2,9 2,1 -4,8 8,3 -7,9 78,5 15,1

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 3,5 8,4 -1,2 -6,9 7,4 -0,3 -3,6 80,7 8,4

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu 0,8 5,2 2,9 7,2 -7,8 4,7 -18,4 64,8 4,0

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu 8,2 1,4 14,5 -5,4 4,4 -0,2 -18,3 37,3 -0,6

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu 4,4 -1,3 15,7 -12,1 5,8 1,8 -23,1 37,6 -5,5

Usaldus kohtute vastu 12,0 4,2 13,2 1,3 3,0 -2,2 -13,4 37,1 4,4

Usaldus tooteohutuse vastu 0,5 4,3 -14,1 8,4 0,9 8,5 -7,5 81,3 11,6 Usaldus tooteohutuse vastu -3,2 -7,7 6,9 80,2 5,8

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 3,6 -14,2 63,9 8,6 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -2,9 8,1 81,8 11,0

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 2,9 11,0 -1,2 80,8 9,1 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 15,1 -15,0 43,3 -11,6

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -4,1 3,1 6,8 -15,6 Ebaausate kaubandustavade esinemine -2,5 -2,5 17,4 -10,9

Muud lubamatud tavad -2,9 3,2 5,3 -5,9 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine -1,4 4,4 80,5 11,5

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -7,0 6,4 -1,3 70,7 8,8

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) -2,7 2,8 92,7 4,3 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -0,7 -6,1 23,2 -7,2

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 8,0 -12,9 10,3 -3,3

Probleeme ei esinenud -1,8 -6,5 4,1 85,4 7,5

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Jaemüüjate usaldus keskkonnaalaste väidete vastu Luksemburgis on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt kolmas

■ Luksemburgi õigusnormide järgimise ja jõustamise koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas suurim

■ Luksemburg on EL 28 riikide seas vastavalt viimasel ja tagantpoolt kolmandal kohal nende tarbijate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt puutuvad kokku ebaausate kaubandustavadega ja muude lubamatute tavadega

■ Luksemburg on EL 28 riikide seas tagantpoolt teisel kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes on tõenäoliselt puutunud kokku oma riigisiseste konkurentide ebaausate kaubandustavadega

■ Luksemburgis on EL 28 riikide seas kõige suurem nende jaemüüjate osakaal, kes tõenäoliselt arvavad, et nende riigisisesed konkurendid järgivad tooteohutus- ja tarbijakaitsealaseid õigusakte

■ Luksemburgi tarbijate probleemide ja kaebuste koondnäitaja punktisumma on EL 28 riikide seas suuruselt teine 

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Luksemburg

Tarbijad
Jaemüüjad

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute ResolutionTeadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -10,6 -0,3 10,8 -2,3 42,8 -2,0 Teadmised tarbijaõigustest* -3,0 7,7 0,3 -7,6 -4,5 -6,2 43,7 -9,9

Usaldus organisatsioonide vastu -6,0 8,5 -2,0 1,5 11,2 6,5 1,1 83,8 18,3

Usaldus ametiasutuste vastu -9,0 11,1 -3,0 3,8 7,3 6,8 2,0 86,0 22,6

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu -2,8 7,3 -2,4 -4,8 21,4 6,2 2,8 84,5 12,1

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -6,0 7,1 -0,6 5,6 5,1 6,6 -1,5 81,0 20,2

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu 1,3 -0,2 7,3 1,5 1,4 -14,0 12,7 38,3 0,4

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu 5,9 6,0 1,4 -4,0 3,3 -19,2 14,4 45,3 2,3

Usaldus kohtute vastu -3,3 -6,5 13,2 7,1 -0,6 -8,7 11,1 31,2 -1,5

Usaldus tooteohutuse vastu 1,7 1,9 -1,3 3,5 1,2 4,4 0,1 78,7 9,0 Usaldus tooteohutuse vastu -7,2 3,2 1,8 84,9 10,5

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 12,9 0,2 78,0 22,7 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -8,6 0,6 76,3 5,5

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 1,6 15,0 10,2 71,4 -0,3 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 0,1 -6,7 24,4 -30,5

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -8,7 4,0 25,5 3,1 Ebaausate kaubandustavade esinemine -13,3 -4,7 29,3 1,0

Muud lubamatud tavad -4,9 -2,5 12,4 1,2 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine -4,6 5,8 63,4 -5,6

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine 0,2 -4,1 8,5 74,8 12,9

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 0,8 2,8 89,8 1,3 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides 5,2 7,5 57,5 27,1

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 1,9 -7,4 7,4 -6,2

Probleeme ei esinenud 0,8 2,7 2,6 76,0 -2,0

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Tarbijate usaldus organisatsioonide vastu Ungaris on 28 ELi liikmesriigi seas suurim, kusjuures suurim on nii usaldus ametiasutuste, jaemüüjate ja teenuseosutajate kui ka valitsusväliste organisatsioonide vastu EL 28 riikides 

■ Tarbijate usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu Ungaris on suurenenud alates 2008. aastast laias laastus poole võrra, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2012–2014

■ Tarbijate usaldus keskkonnaalaste väidete vastu Ungaris on EL 28 riikide seas suuruselt teine 

■ Kindlustunne internetiostude tegemisel Ungaris on püsivalt kasvanud, olles suurenenud alates 2012. aastast enam kui poole võrra, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2014–2016

■ Jaemüüjate usaldus tooteohutuse vastu Ungaris on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt kolmas

■ Jaemüüjate kindlustunne interneti teel müümisel Ungaris on 28 ELi liikmesriigi seas väikseim

■ Ungari on EL 28 riikide seas kolmandal kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt arvavad, et tarbijakaitse- ja tooteohutusalaseid õigusakte jõustatakse

■ Ungari kaebuste ja vaidluste lahendamise koondnäitaja punktisumma on 28 ELi riigi seas suuruselt teine

■ Nende tarbijate osakaal Ungaris, kes on puutusid kokku olulise probleemiga, kuid ei esitanud selle kohta kaebust, on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt kolmas

■ Vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismidest teadlike jaemüüjate osakaal Ungaris on EL 28 riikide seas suuruselt teine 

■ Ungari on EL 28 riikide seas teisel kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt osalevad vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Ungari

Tarbijad
Jaemüüjad

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute ResolutionTeadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -3,4 4,0 0,1 1,3 48,2 3,4 Teadmised tarbijaõigustest* 36,5 -15,2 -0,6 -8,7 -11,1 -5,0 41,3 -12,3

Usaldus organisatsioonide vastu -5,9 5,0 3,1 1,4 -0,3 0,2 11,1 76,1 10,6

Usaldus ametiasutuste vastu -3,4 7,7 0,7 1,4 -2,2 2,1 13,3 83,5 20,1

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu -12,5 3,4 5,6 -6,6 15,7 -3,2 14,7 73,6 1,3

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -1,9 4,1 3,0 9,3 -14,2 1,8 5,4 71,2 10,5

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu 0,2 2,8 6,2 4,0 3,0 0,0 6,5 44,7 6,8

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu 2,4 1,1 9,6 1,4 4,8 0,8 12,6 61,7 18,7

Usaldus kohtute vastu -2,0 4,5 2,7 6,7 1,2 -0,8 0,3 27,6 -5,1

Usaldus tooteohutuse vastu -19,3 13,0 2,0 -0,2 -6,1 -5,7 3,5 64,7 -4,9 Usaldus tooteohutuse vastu -1,4 9,7 -38,6 51,3 -23,1

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -7,2 11,5 62,2 6,9 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 3,3 12,6 80,2 9,4

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 9,2 7,0 13,2 64,2 -7,5 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis -16,9 -6,2 48,8 -6,1

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega 5,4 -5,4 15,0 -7,4 Ebaausate kaubandustavade esinemine -4,9 -9,9 20,2 -8,1

Muud lubamatud tavad 6,2 -6,1 11,8 0,6 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 1,0 5,7 72,9 3,9

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -3,6 15,1 -6,5 65,2 3,3

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) -3,7 2,9 88,9 0,5 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides 8,8 -33,7 28,6 -1,8

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 5,1 -0,9 18,4 4,8

Probleeme ei esinenud 1,5 -6,8 5,5 82,9 4,9

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Malta tarbijate usaldus ametiasutuste vastu on EL 28 riikide seas suurusel teine ja valitsusväliste organisatsioonide vastu suuruselt kolmas 

■ Tarbijate usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismide vastu Maltal on püsivalt kasvanud, olles alates 2008. aastast enam kui kahekordistunud, mille tulemusel see osakaal on 28 ELi liikmesriigi seas suurim. Kõige suuremat kasvu täheldati aastatel 2016–2018

■ Kindlustunne internetiostude tegemisel Maltal on püsivalt kasvanud, olles alates 2012. aastast peaaegu kahekordistunud, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2016–2018

■ Jaemüüjate usaldus tooteohutuse vastu Maltal on 28 ELi liikmesriigi seas väikseim         

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Malta

Tarbijad
Jaemüüjad

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute Resolution
Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* 1,6 -0,9 0,6 -0,4 42,4 -2,4 Teadmised tarbijaõigustest* -0,5 15,6 4,1 -5,3 0,5 0,6 56,3 2,7

Usaldus organisatsioonide vastu -10,0 5,4 0,4 4,0 0,5 -3,9 2,7 75,9 10,4

Usaldus ametiasutuste vastu -6,4 4,4 2,3 10,2 -2,1 -2,1 3,8 78,1 14,7

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu -9,7 9,2 -8,2 -5,0 16,8 -1,7 4,2 81,5 9,2

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -13,9 2,5 7,1 6,9 -13,3 -7,9 0,2 68,2 7,4

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -15,7 9,5 7,8 -2,8 1,5 -8,4 7,6 47,0 9,1

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu -18,1 11,8 6,4 -5,3 5,2 -11,9 8,1 51,4 8,4

Usaldus kohtute vastu -13,3 7,2 9,3 -0,2 -2,2 -4,9 7,0 42,5 9,8

Usaldus tooteohutuse vastu 14,3 8,3 5,7 2,5 -4,3 -3,0 3,1 81,9 12,3 Usaldus tooteohutuse vastu -6,2 1,7 -2,1 82,9 8,5

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -2,5 6,5 55,3 0,0 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -6,1 4,4 64,3 -6,5

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 4,4 9,9 0,4 80,6 9,0 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis -4,6 1,8 62,8 7,9

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -0,6 -1,6 14,1 -8,4 Ebaausate kaubandustavade esinemine -4,5 -5,5 21,8 -6,5

Muud lubamatud tavad -0,1 -2,1 5,0 -6,3 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine -1,1 -0,8 72,8 3,8

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -2,7 -0,1 1,1 67,7 5,8

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 1,0 0,3 90,4 1,9 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -2,9 1,0 43,5 13,1

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 1,6 -1,0 8,0 -5,5

Probleeme ei esinenud 13,8 -0,7 0,2 77,8 -0,1

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Tarbijate usaldus tooteohutuse vastu Madalmaades on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt kolmas

■ Madalmaade õigusnormide järgimise ja jõustamise koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt kolmas

■ Madalmaad on EL 28 riikide seas vastavalt tagantpoolt kolmandal ja tagantpoolt teisel kohal nende tarbijate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt puutuvad kokku ebaausate kaubandustavadega ja muude lubamatute tavadega

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Teadmised ja usaldus

Madalmaad

Tarbijad
Jaemüüjad

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute Resolution
Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* 1,7 0,4 10,8 -7,3 47,2 2,4 Teadmised tarbijaõigustest* -0,4 -2,7 3,5 -2,9 2,4 -1,7 55,6 2,0

Usaldus organisatsioonide vastu 4,0 6,7 1,8 -3,5 -0,9 7,7 -8,8 74,3 8,9

Usaldus ametiasutuste vastu -1,2 10,9 0,0 -3,2 6,4 3,6 -1,9 81,7 18,3

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 7,1 6,6 3,8 -9,1 8,4 2,3 -1,7 81,5 9,1

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu 6,2 2,6 1,6 1,8 -17,4 17,3 -22,7 59,9 -0,9

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu 3,9 11,2 5,1 -9,1 2,4 12,9 -9,3 48,0 10,1

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu 3,6 15,5 2,3 -9,6 -0,7 14,2 -9,0 52,1 9,1

Usaldus kohtute vastu 4,1 6,9 7,9 -8,5 5,4 11,7 -9,5 43,9 11,2

Usaldus tooteohutuse vastu 11,7 8,2 -8,5 1,8 6,1 11,3 -17,3 72,7 3,0 Usaldus tooteohutuse vastu 8,3 -6,4 -0,1 79,0 4,6

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 20,9 -16,3 65,5 10,2 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 1,7 -0,8 70,1 -0,7

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 7,1 16,1 -1,3 81,0 9,3 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 6,9 5,7 58,8 3,9

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -8,6 8,5 11,7 -10,7 Ebaausate kaubandustavade esinemine 1,3 -3,3 26,7 -1,6

Muud lubamatud tavad -5,4 2,3 4,4 -6,9 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine -0,5 3,8 71,7 2,7

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -7,4 -0,6 7,1 65,1 3,2

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) -1,8 3,4 93,6 5,2 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -3,9 -3,2 35,2 4,8

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 20,4 -10,9 13,2 -0,3

Probleeme ei esinenud 2,8 0,5 5,2 88,6 10,6

Teadmised ja usaldus

Austria

Tarbijad
Jaemüüjad

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Tarbijate usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu Austrias on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt kolmas, kusjuures usaldus kohtute vastu on samuti suuruselt kolmas EL 28 riikide seas 

■ Kindlustunne internetiostude tegemisel Austrias on suurenenud alates 2012. aastast veidi enam kui kolmandiku võrra, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2014–2016

■ Austria on EL 28 riikide seas vastavalt tagantpoolt teisel ja viimasel kohal nende tarbijate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt puutuvad kokku ebaausate kaubandustavadega ja muude lubamatute tavadega

■ Austria tarbijate probleemide ja kaebuste koondnäitaja punktisumma on EL 28 riikide seas suurim 

■ Nende tarbijate osakaal Austrias, kes ei puutunud kokku ühegi probleemiga, on EL 28 riikide seas suuruselt teine

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute ResolutionTeadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -1,0 -1,9 4,5 1,1 49,4 4,6 Teadmised tarbijaõigustest* 4,5 -2,4 4,3 3,2 -1,1 -0,2 49,3 -4,3

Usaldus organisatsioonide vastu -2,3 8,5 7,7 -4,8 6,7 5,7 1,4 67,9 2,4

Usaldus ametiasutuste vastu -2,2 8,7 7,4 -6,7 6,8 7,5 1,0 59,3 -4,1

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu -1,4 10,3 4,4 -5,6 12,6 6,1 1,1 75,7 3,4

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -3,4 6,5 11,2 -2,2 0,7 3,4 2,0 68,8 8,0

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -3,2 6,6 2,3 0,3 3,0 -1,3 -2,2 32,0 -5,9

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu -2,6 10,1 -2,2 1,2 1,5 -0,9 -1,1 39,7 -3,3

Usaldus kohtute vastu -3,8 3,1 6,8 -0,6 4,5 -1,8 -3,3 24,2 -8,5

Usaldus tooteohutuse vastu -19,0 16,4 -2,2 0,4 5,7 8,0 -2,0 76,4 6,8 Usaldus tooteohutuse vastu -0,5 5,3 4,0 79,1 4,7

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 4,4 4,0 68,2 12,9 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 1,9 6,6 81,3 10,5

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis -3,3 9,3 -0,3 66,4 -5,3 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 2,9 -4,5 43,4 -11,5

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -4,4 -0,8 31,3 8,9 Ebaausate kaubandustavade esinemine 0,1 -4,3 52,8 24,5

Muud lubamatud tavad -2,9 -2,0 10,6 -0,6 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 4,5 1,1 63,0 -6,0

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -12,5 3,6 4,4 47,6 -14,3

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 1,8 1,1 88,2 -0,3 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides 3,0 -2,9 23,1 -7,3

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud -2,8 0,5 10,8 -2,8

Probleeme ei esinenud 4,3 1,5 4,6 76,0 -2,0

Teadmised ja usaldus

Poola

Tarbijad Jaemüüjad

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Tarbijate usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu Poolas on suurenenud alates 2008. aastast veidi enam kui poole võrra, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2012–2014

■ Jaemüüjate usaldus keskkonnaalaste väidete vastu Poolas on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt kolmas

■ Poola õigusnormide järgimise ja jõustamise koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt teine

■ Poola on EL 28 riikide seas esimesel kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes on tõenäoliselt kokku puutunud oma riigisiseste konkurentide ebaausate kaubandustavadega

■ Poola on EL 28 riikide seas viimasel kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt arvavad, et tarbijakaitse- ja tooteohutusalaseid õigusakte jõustatakse

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute Resolution
Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -1,9 -0,4 1,9 0,9 43,0 -1,8 Teadmised tarbijaõigustest* -11,5 11,2 4,1 -5,6 0,9 1,3 55,5 1,9

Usaldus organisatsioonide vastu 16,1 -0,5 3,6 6,6 -4,0 0,8 1,4 63,2 -2,2

Usaldus ametiasutuste vastu 18,5 -3,3 1,0 2,1 -1,1 4,7 2,8 62,5 -0,9

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 7,4 6,7 4,9 8,5 -2,7 -2,6 4,1 62,1 -10,2

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu 22,5 -4,7 5,0 9,1 -8,2 0,3 -2,8 65,1 4,3

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu 6,1 1,0 11,4 2,4 -4,4 3,9 -6,4 27,7 -10,1

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu13,1 -0,2 12,9 0,8 -5,5 2,5 -6,1 33,5 -9,5

Usaldus kohtute vastu -0,8 2,2 10,0 4,1 -3,3 5,3 -6,7 21,9 -10,8

Usaldus tooteohutuse vastu -2,3 9,8 -8,4 7,7 -4,6 1,7 0,7 62,2 -7,5 Usaldus tooteohutuse vastu 2,4 -3,7 6,7 73,9 -0,5

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -0,6 -2,5 56,9 1,5 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 0,4 -2,5 63,1 -7,7

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis -1,8 2,0 4,2 43,4 -28,2 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis -10,5 6,4 63,6 8,7

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega 0,8 0,2 20,9 -1,6 Ebaausate kaubandustavade esinemine -6,0 4,1 30,7 2,4

Muud lubamatud tavad -2,1 0,8 10,2 -1,1 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 5,8 -0,5 59,8 -9,2

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -12,5 8,2 -4,0 60,3 -1,6

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) -2,6 1,6 89,4 1,0 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides 21,6 -6,9 45,3 14,9

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 5,2 -3,3 12,4 -1,1

Probleeme ei esinenud 4,2 -4,6 2,5 82,5 4,6

Teadmised ja usaldus

Portugal

Tarbijad
Jaemüüjad

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Portugali tarbijate usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu on EL 28 riikide seas tagantpoolt kolmas 

■ Tarbijate usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu Portugalis on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt kolmas

■ Tarbijate kindlustunne internetiostude tegemisel Portugalis on 28 ELi riigi seas väikseim

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute Resolution
Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -11,0 0,0 0,2 1,5 37,5 -7,3 Teadmised tarbijaõigustest* 9,9 -3,1 1,7 10,7 -1,4 0,7 55,6 2,0

Usaldus organisatsioonide vastu 12,2 -0,9 6,1 0,4 3,7 7,3 -2,2 59,1 -6,3

Usaldus ametiasutuste vastu 11,5 -3,1 6,9 -1,1 1,9 5,4 -2,7 53,0 -10,3

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 12,9 0,0 6,3 -2,8 14,2 7,1 2,3 72,1 -0,2

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu 12,2 0,4 5,0 5,1 -5,0 9,3 -6,3 52,3 -8,5

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu 9,9 0,1 13,7 2,3 -2,7 7,7 -10,0 46,0 8,1

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu 12,9 0,7 13,1 -0,2 -2,0 7,0 -11,3 49,3 6,3

Usaldus kohtute vastu 7,0 -0,5 14,3 4,8 -3,3 8,3 -8,8 42,6 9,9

Usaldus tooteohutuse vastu -3,5 7,1 7,9 0,7 3,1 6,6 -4,5 51,0 -18,7 Usaldus tooteohutuse vastu -6,4 -0,5 6,4 58,1 -16,3

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 8,9 -3,2 54,7 -0,6 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -6,3 1,9 78,5 7,7

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 9,0 7,1 2,4 58,7 -12,9 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis -2,3 5,3 52,7 -2,2

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -5,3 1,5 21,5 -0,9 Ebaausate kaubandustavade esinemine -3,7 -1,1 36,5 8,2

Muud lubamatud tavad -5,0 -1,3 14,4 3,2 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 0,0 4,4 75,4 6,4

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -4,6 -4,3 1,9 68,1 6,2

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 0,0 -0,7 83,0 -5,4 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -6,4 9,8 31,1 0,7

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud -10,3 -0,8 28,4 14,8

Probleeme ei esinenud -7,2 -2,1 -2,6 72,8 -5,2

Teadmised ja usaldus

Rumeenia

Tarbijad Jaemüüjad

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Tarbijate usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu Rumeenias on alates 2008. aastast enam kui kahekordistunud, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2012–2014

■ Tarbijate usaldus tooteohutuse vastu Rumeenias on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt teine

■ Pideva kasvu tulemusel on kindlustunne internetiostude tegemisel Rumeenias suurenenud alates 2012. aastast peaaegu poole võrra, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2012–2014

■ Jaemüüjate usaldus tooteohutuse vastu Rumeenias on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt kolmas

■ Rumeenia tarbijate probleemide ja kaebuste koondnäitaja punktisumma on EL 28 riikide seas tagantpoolt teine 

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute Resolution
Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -10,2 12,6 0,2 4,7 47,4 2,6 Teadmised tarbijaõigustest* -8,1 1,7 4,6 -1,0 -4,3 -1,3 46,0 -7,6

Usaldus organisatsioonide vastu 3,1 0,1 -7,2 0,7 0,4 8,9 1,3 59,1 -6,4

Usaldus ametiasutuste vastu 2,6 -1,3 -9,2 0,6 -0,3 9,8 5,8 48,4 -15,0

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 4,1 5,7 -6,7 -8,2 10,3 7,0 1,1 73,5 1,2

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu 2,7 -4,0 -5,6 9,7 -8,9 9,7 -3,1 55,4 -5,4

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -5,2 -1,5 -2,7 9,8 -8,6 21,3 -1,2 41,6 3,7

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu -2,8 -5,3 -0,5 3,1 -4,8 5,3 -5,7 28,9 -14,2

Usaldus kohtute vastu -7,6 2,3 -4,8 16,5 -12,5 37,3 3,3 54,2 21,5

Usaldus tooteohutuse vastu -10,8 4,3 -7,4 4,2 -10,3 0,6 9,2 69,1 -0,6 Usaldus tooteohutuse vastu -1,2 -3,4 10,8 84,8 10,4

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -0,9 1,0 49,4 -5,9 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 7,6 6,8 78,8 8,0

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis -5,4 11,9 1,4 62,8 -8,9 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 27,6 6,1 79,0 24,1

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega 4,1 -3,6 19,7 -2,7 Ebaausate kaubandustavade esinemine 5,8 -5,8 25,8 -2,5

Muud lubamatud tavad 0,3 -1,8 7,8 -3,4 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 3,5 2,3 60,6 -8,4

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -7,1 4,3 3,3 57,7 -4,2

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 1,0 -1,3 91,7 3,2 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides 16,1 -3,9 43,3 12,9

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud -6,8 2,0 13,6 0,1

Probleeme ei esinenud 8,9 -0,7 -2,0 84,4 6,4

Teadmised ja usaldus

Sloveenia

Tarbijad Jaemüüjad

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Sloveenia tarbijate usaldus ametiasutuste vastu on EL 28 riikide seas tagantpoolt teine 

■ Sloveenia tarbijate usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismide vastu on EL 28 riikide seas väikseim, samas kui tarbijate usaldus kohtute vastu on 28 ELi riigi seas suurim

■ Tarbijate usaldus kohtute vastu Rumeenias on alates 2008. aastast peaaegu kolmekordistunud, kusjuures suurimat kasvu täheldati aastatel 2014–2016

■ Jaemüüjate kindlustunne interneti teel müümisel Sloveenias on 28 ELi liikmesriigi seas suurim         

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute ResolutionTeadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine



 

109 

 

  

2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* 3,5 5,1 3,0 -1,6 57,9 13,1 Teadmised tarbijaõigustest* 21,3 -12,1 3,6 -1,2 -3,0 2,2 47,3 -6,3

Usaldus organisatsioonide vastu -0,9 1,5 6,5 1,7 -0,2 0,5 4,2 61,2 -4,3

Usaldus ametiasutuste vastu -0,8 1,4 6,8 -3,6 1,5 0,0 4,0 54,8 -8,6

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 0,7 2,4 6,5 -0,2 10,8 1,3 6,6 80,2 7,9

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -2,6 0,6 6,1 8,9 -12,8 0,4 1,8 48,6 -12,2

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu 2,1 2,3 7,7 6,4 7,4 -13,5 -2,0 25,1 -12,8

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu 4,1 3,3 6,6 10,3 9,5 -18,4 0,3 32,8 -10,2

Usaldus kohtute vastu 0,2 1,4 8,8 2,5 5,3 -8,6 -4,3 17,4 -15,3

Usaldus tooteohutuse vastu 4,9 9,5 -12,2 1,3 -6,2 8,4 6,9 72,4 2,7 Usaldus tooteohutuse vastu -2,2 7,0 0,4 78,5 4,1

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 1,8 -1,2 52,1 -3,2 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 2,3 -3,9 57,8 -13,0

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis -1,7 8,0 7,2 71,3 -0,3 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis -1,0 -7,1 35,4 -19,5

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -2,1 0,3 30,1 7,7 Ebaausate kaubandustavade esinemine -1,9 -9,1 38,3 10,0

Muud lubamatud tavad -4,2 -3,9 9,9 -1,3 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine -3,3 -1,6 55,8 -13,2

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -4,5 0,6 -3,5 47,8 -14,1

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) -0,3 2,6 90,9 2,4 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -4,4 1,8 21,6 -8,8

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 2,9 -1,5 9,9 -3,7

Probleeme ei esinenud 10,3 1,2 2,0 79,6 1,6

Teadmised ja usaldus

Slovakkia

Tarbijad Jaemüüjad

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Slovakkia tarbijate teadmised oma õigustest on EL 28 riikide seas teisel kohal 

■ Tarbijate usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu Slovakkias on EL 28 riikide seas väikseim. See tulemus on tingitud peamiselt sellest, et Slovakkia tarbijate usaldus kohtute vastu on EL 28 riikide seas kõige väiksem 

■ Jaemüüjate kindlustunne interneti teel müümisel Slovakkias on 28 ELi liikmesriigi seas tagantpoolt kolmas

■ Slovakkia on EL 28 riikide seas tagantpoolt kolmandal kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt arvavad, et nende riigisisesed konkurendid järgivad tooteohutus- ja tarbijakaitsealaseid õigusakte

■ Slovakkia on EL 28 riikide seas tagantpoolt kolmandal kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt arvavad, et tarbijakaitse- ja tooteohutusalaseid õigusakte jõustatakse

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute Resolution
Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -8,6 -0,9 0,4 -3,1 35,6 -9,2 Teadmised tarbijaõigustest* 4,6 -3,2 1,2 -6,3 -1,2 0,6 56,5 2,9

Usaldus organisatsioonide vastu -6,5 -2,5 4,5 0,1 3,3 -3,0 2,4 79,8 14,4

Usaldus ametiasutuste vastu -4,9 -2,8 3,4 6,5 1,5 -5,3 3,7 82,9 19,5

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu -10,9 -2,3 3,7 -7,8 10,8 0,3 -0,9 81,6 9,3

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -3,6 -2,4 6,3 1,4 -2,4 -3,9 4,5 75,1 14,3

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -3,7 9,4 8,2 1,9 2,3 -7,8 1,4 45,6 7,7

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu 0,0 7,9 7,4 7,6 -6,3 -4,6 0,9 58,9 15,9

Usaldus kohtute vastu -7,5 10,9 9,0 -3,9 11,0 -11,0 1,8 32,3 -0,5

Usaldus tooteohutuse vastu -4,2 2,4 -2,4 -0,2 -0,5 -8,3 3,6 84,5 14,9 Usaldus tooteohutuse vastu -2,7 -1,7 -1,9 90,1 15,7

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -6,1 6,9 64,3 9,0 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 3,7 -0,8 85,3 14,5

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis -0,3 6,4 5,6 75,4 3,8 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 1,5 -3,3 69,9 15,0

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega 3,8 -4,1 25,6 3,2 Ebaausate kaubandustavade esinemine 0,5 0,3 32,4 4,1

Muud lubamatud tavad 2,3 -0,7 7,4 -3,9 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine -1,5 1,9 77,9 8,9

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine 0,0 1,3 -2,3 72,5 10,6

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 0,8 0,1 89,7 1,3 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides 1,4 7,3 52,2 21,8

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud -3,8 -0,9 4,8 -8,7

Probleeme ei esinenud 3,5 0,9 0,3 73,0 -4,9

Teadmised ja usaldus

Soome

Tarbijad Jaemüüjad

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Soome teadmiste ja usalduse koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt teine

■ Tarbijate usaldus organisatsioonide vastu Soomes on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt teine, kusjuures usaldus ametiasutuste vastu on suurim ja usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu suuruselt teine EL 28 riikides 

■ Soome tarbijate usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismide vastu on EL 28 riikide seas suuruselt teine 

■ Tarbijate usaldus tooteohutuse vastu on 28 ELi riigi seas suurim

■ Jaemüüjate usaldus tooteohutuse ja keskkonnaalaste väidete vastu Soomes on 28 ELi liikmesriigi seas suurim

■ Soome on EL 28 riikide seas kolmandal kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt arvavad, et nende riigisisesed konkurendid järgivad tooteohutus- ja tarbijakaitsealaseid õigusakte

■ Soome kaebuste ja vaidluste lahendamise koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas suuruselt kolmas

■ Nende tarbijate osakaal Soomes, kes puutusid kokku olulise probleemiga, kuid ei esitanud selle kohta kaebust, on EL 28 riikide seas väikseim 

■ Vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismidest teadlike jaemüüjate osakaal Soomes on EL 28 riikide seas suurim 

■ Soome on EL 28 riikide seas kolmandal kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt osalevad vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute ResolutionTeadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine



 

111 

 

  

2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -7,9 -2,3 -1,7 -0,4 41,2 -3,6 Teadmised tarbijaõigustest* 8,6 2,1 -0,8 -3,1 -1,6 -4,4 57,1 3,5

Usaldus organisatsioonide vastu -9,9 5,1 -0,5 1,6 -3,8 -0,6 -0,3 65,5 0,1

Usaldus ametiasutuste vastu -9,4 7,2 -0,5 3,4 0,5 -0,3 0,7 75,5 12,1

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu -8,6 6,1 -2,4 -9,2 12,4 1,1 1,1 73,6 1,3

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -11,6 2,0 1,5 10,7 -24,2 -2,7 -2,8 47,6 -13,2

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -19,0 8,1 2,9 4,2 -3,7 -0,8 0,0 28,2 -9,7

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu -17,3 6,3 3,2 1,9 -0,1 0,7 0,7 37,9 -5,1

Usaldus kohtute vastu -20,6 9,8 2,7 6,4 -7,3 -2,3 -0,7 18,5 -14,3

Usaldus tooteohutuse vastu -4,8 -1,1 1,6 -8,5 3,6 3,3 2,8 71,4 1,7 Usaldus tooteohutuse vastu -5,6 5,9 -4,6 83,3 8,9

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 2,2 2,6 53,8 -1,6 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 2,7 0,4 80,1 9,3

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 4,2 8,6 3,1 83,1 11,5 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis 5,8 5,6 67,2 12,3

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega 0,9 -2,2 24,1 1,7 Ebaausate kaubandustavade esinemine -3,0 -2,7 23,5 -4,8

Muud lubamatud tavad 3,0 -2,2 8,7 -2,5 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 0,6 0,3 72,0 3,0

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -4,9 7,1 -0,9 65,3 3,4

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) -1,1 1,4 91,5 3,0 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -1,9 1,3 68,5 38,1

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 1,5 4,6 11,4 -2,2

Probleeme ei esinenud 15,9 -0,5 3,4 83,2 5,2

Teadmised ja usaldus

Rootsi

Tarbijad
Jaemüüjad

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Rootsi tarbijate usaldus kohtute vastu on EL 28 riikide seas tagantpoolt kolmas 

■ Rootsi kaebuste ja vaidluste lahendamise koondnäitaja punktisumma on 28 ELi liikmesriigi seas suurim

■ Rootsi on EL 28 riikide seas esimesel kohal nende jaemüüjate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt osalevad vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute Resolution
Teadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -5,4 1,3 17,6 -15,0 40,1 -4,7 Teadmised tarbijaõigustest* -0,1 -3,4 4,3 -8,5 2,0 0,4 44,0 -9,6

Usaldus organisatsioonide vastu 3,0 7,6 -2,8 0,6 -2,8 9,2 -13,5 71,8 6,3

Usaldus ametiasutuste vastu 3,3 11,9 -3,2 -0,6 0,2 6,8 -10,0 74,2 10,8

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu 2,0 5,3 -5,7 -3,2 9,0 3,0 -6,3 79,6 7,3

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu 3,7 5,5 0,6 5,4 -17,7 17,9 -24,1 61,5 0,7

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -4,2 16,7 -4,1 -6,5 -0,5 13,3 -16,9 44,6 6,7

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu 2,3 12,0 -2,2 -14,0 0,4 15,5 -18,3 48,9 5,8

Usaldus kohtute vastu -10,8 21,5 -5,9 0,9 -1,5 11,1 -15,5 40,3 7,6

Usaldus tooteohutuse vastu -1,1 -1,0 2,8 -3,3 -1,0 10,6 -12,3 81,9 12,2 Usaldus tooteohutuse vastu -1,9 1,2 -12,3 72,2 -2,2

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 13,0 -18,0 63,1 7,8 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -2,1 3,2 79,8 9,0

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 5,0 8,8 0,7 87,5 15,9 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis -6,3 3,0 54,7 -0,2

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega -15,8 16,3 20,2 -2,2 Ebaausate kaubandustavade esinemine 0,4 -3,1 19,8 -8,5

Muud lubamatud tavad -11,1 13,4 15,6 4,4 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine -3,6 1,1 77,4 8,4

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -6,4 -4,0 0,0 73,1 11,2

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) 1,8 -3,5 86,3 -2,2 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides 9,3 -18,7 16,8 -13,6

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 19,3 -23,3 5,2 -8,4

Probleeme ei esinenud 3,8 9,0 -16,0 66,3 -11,7

Teadmised ja usaldus

Ühendkuningriik

Tarbijad Jaemüüjad

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Tarbijate kindlustunne internetiostude tegemisel Ühendkuningriigis on EL 28 riikide seas suurim

■ Ühendkuningriigi kaebuste ja vaidluste lahendamise koondnäitaja punktisumma on EL 28 riikide seas tagantpoolt kolmas

■ Nende tarbijate osakaal Ühendkuningriigis, kes puutusid kokku olulise probleemiga, kuid ei esitanud selle kohta kaebust, on EL 28 riikide seas tagantpoolt teine

■ Nende tarbijate osakaal Ühendkuningriigis, kes ei puutunud kokku ühegi probleemiga, on EL 28 riikide seas väikseim

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* 0,3 -3,6 4,5 -0,9 46,7 1,9 Teadmised tarbijaõigustest* 15,0 3,1 0,9 -9,6 -2,2 6,5 64,0 10,4

Usaldus organisatsioonide vastu -5,7 12,2 0,7 0,8 60,3 -5,2

Usaldus ametiasutuste vastu -4,3 16,6 0,1 5,5 50,9 -12,4

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu -8,2 12,9 -0,9 -1,9 63,6 -8,7

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu -4,7 7,0 3,0 -1,3 66,4 5,6

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -3,3 1,2 -5,1 -4,6 28,7 -9,2

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu -6,1 -6,3 -7,6 -3,5 26,3 -16,7

Usaldus kohtute vastu -0,6 8,7 -2,7 -5,7 31,1 -1,6

Usaldus tooteohutuse vastu 2,7 3,4 0,1 5,3 74,3 4,6 Usaldus tooteohutuse vastu -2,7 -6,6 5,4 75,4 1,0

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu -5,9 0,8 44,8 -10,5 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 13,4 -15,3 60,0 -10,8

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 9,3 6,9 1,4 79,3 7,7 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis -3,1 4,0 72,0 17,1

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega 1,0 -1,0 11,2 -11,2 Ebaausate kaubandustavade esinemine -6,1 -2,0 21,7 -6,6

Muud lubamatud tavad 2,9 -3,3 10,3 -0,9 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine 0,4 0,1 74,1 5,1

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine -7,6 9,8 -8,3 48,8 -13,1

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) -1,1 -0,8 87,9 -0,6 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -8,1 0,4 27,3 -3,1

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud 1,5 2,7 16,8 3,2

Probleeme ei esinenud 2,0 0,5 -1,6 78,0 0,0

Teadmised ja usaldus

Island

Tarbijad Jaemüüjad

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Islandi tarbijate usaldus ametiasutuste vastu on kõigi 30 riigi seas tagantpoolt kolmas

■ Tarbijate usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismide vastu Islandil on püsivalt kahanenud, olles vähenenud alates 2011. aastast peaaegu poole võrra, mille tulemusel on see osakaal kõigi 30 riigi seas väikseim. Kõige suuremat kahanemist täheldati aastatel 2014–2016

■ Tarbijate usaldus keskkonnaalaste väidete vastu Islandil on kõigi 30 riigi seas tagantpoolt teine

■ Islandi jaemüüjate teadmised tarbijaõigustest on kõigi 30 riigi seas suurimad

■ Jaemüüjate kindlustunne interneti teel müümisel Islandil on kõigi 30 riigi seas suuruselt kolmas

■ Island on kõigi 30 riigi seas tagantpoolt teine nende tarbijate osakaalu poolest, kes tõenäoliselt puutuvad kokku ebaausate kaubandustavadega

■ Vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismidest teadlike Islandi jaemüüjate osakaal on vähenenud alates 2011. aastast veidi enam kui kolmandiku võrra, mille tulemusel on see osakaal kõigi 30 riigi seas tagantpoolt kolmas

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel
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2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018
Riik – 

EU-28
2009-2008 2010-2009 2011-2010 2012-2011 2014-2012 2016-2014 2018-2016 2018

Riik – 

EU-28

Teadmised tarbijaõigustest* -2,3 -3,5 -0,5 1,1 52,7 7,9 Teadmised tarbijaõigustest* -6,5 4,4 4,6 -11,2 -3,0 3,7 57,8 4,2

Usaldus organisatsioonide vastu -5,0 9,0 -3,9 -1,4 71,6 6,1

Usaldus ametiasutuste vastu -4,2 10,9 -1,9 -0,9 80,6 17,2

Usaldus jaemüüjate ja teenuseosutajate vastu -11,9 22,0 -0,5 -2,6 75,7 3,4

Usaldus valitsusväliste organisatsioonide vastu 1,1 -6,0 -9,4 -0,7 58,4 -2,4

Usaldus õiguskaitsemehhanismide vastu -5,2 8,2 -8,3 -0,5 42,9 5,0

Usaldus vaidluste kohtuvälise lahendamise vastu -8,8 8,7 -8,2 -0,2 47,0 4,0

Usaldus kohtute vastu -1,7 7,7 -8,4 -0,7 38,7 5,9

Usaldus tooteohutuse vastu 0,1 1,0 1,6 -0,2 83,9 14,2 Usaldus tooteohutuse vastu -5,9 3,9 9,7 93,7 19,3

Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 0,8 -2,4 60,4 5,1 Usaldus keskkonnaalaste väidete vastu 2,5 3,9 85,1 14,3

Kindlustunne internetiostude tegemisel oma riigis 5,1 7,9 -2,5 84,4 12,8 Kindlustunne interneti teel müümisel oma riigis -9,0 10,0 60,8 5,9

Kokkupuude ebaausate kaubandustavadega 0,7 -0,7 19,7 -2,7 Ebaausate kaubandustavade esinemine -5,3 -2,8 21,6 -6,7

Muud lubamatud tavad -0,7 -1,8 6,7 -4,6 Tarbijakaitsealaste õigusaktide järgimine -1,0 0,5 72,5 3,5

Tarbijakaitse- ja tooteohutusalaste õigusaktide jõustamine 6,3 -8,7 5,2 74,4 12,5

Probleemid ja kaebused (koondnäitaja) -0,5 0,1 89,9 1,5 Osalemine vaidluste kohtuvälise lahendamise mehhanismides -6,4 10,2 50,3 19,9

Olulised probleemid, aga kaebust ei esitatud -1,3 0,9 13,0 -0,6

Probleeme ei esinenud 18,5 -1,9 -1,6 78,1 0,2

Teadmised ja usaldus

Norra

Tarbijad Jaemüüjad

Õigusnormide järgimine ja jõustamine

Kaebused ja vaidluste lahendamine

■ Norra teadmiste ja usalduse koondnäitaja punktisumma on kõigi 30 riigi seas suuruselt teine

■ Tarbijate usaldus tooteohutuse vastu Norras on kõigi 30 riigi seas suuruselt teine

■ Jaemüüjate usaldus tooteohutuse ja keskkonnaalaste väidete vastu on kõigi 30 riigi seas vastavalt suurim ja suuruselt teine

* võrdlus eelmiste aastatega põhineb üksnes võrreldavatel küsimustel

Knowledge & Trust Compliance & Enforcement Complaints & Dispute ResolutionTeadmised ja usaldus Õigusnormide järgimine ja jõustamine Kaebused ja vaidluste lahendamine



 

 

 

Võtke ühendust ELiga 

Isiklikult kohale minnes 

Kõikjal Euroopa Liidu on sadu Europe Directi teabekeskusi. Lähima keskuse aadressi leiate veebisaidilt 

https://europa.eu/european-union/contact_et 

Telefoni või e-posti teel 

Europe Direct on teenus, mis vastab Teie küsimustele Euroopa Liidu kohta. Teenusega saate ühendust 

võtta: 

– helistades tasuta numbril: 00 800 6 7 8 9 10 11 (mõni operaator võib nende kõnede eest tasu võtta), 

– helistades järgmisel tavanumbril: +32 2299 9696 või  

– e-posti teel: https://europa.eu/european-union/contact_et 

 

ELi käsitleva teabe leidmine 

Veebis 

Euroopa Liitu käsitlev teave on kõigis ELi ametlikes keeltes kättesaadav Euroopa veebisaidil: 

https://europa.eu/european-union/index_et 

ELi väljaanded  

Tasuta ja tasulisi ELi väljaandeid saab alla laadida või tellida järgmisel aadressil: 

https://publications.europa.eu/et/publications. Suuremas koguses tasuta väljaannete saamiseks võtke 

ühendust talitusega Europe Direct või oma kohaliku teabekeskusega (vt https://europa.eu/european-

union/contact_et). 

ELi õigus ja seonduvad dokumendid 

ELi õigusteabega, sh kõigi alates 1952. aastast vastuvõetud ELi õigusaktidega saab kõigis ametlikes 

keeleversioonides tutvuda EUR-Lexi veebisaidil: http://eur-lex.europa.eu 

ELi avatud andmed 

ELi avatud andmete portaal (http://data.europa.eu/euodp/et) võimaldab juurdepääsu ELi andmekogudele. 

Andmeid saab tasuta alla laadida ja taaskasutada nii ärilisel kui ka mitteärilisel eesmärgil. 
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